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Przy rozwigzywaniu zadah z liczbami statystyeznemi wskazane jest posiu-
giwanie sig danemi statystycznemi z wydawnictwa: Wasowicz i Zierhoffer
Swial w cyfrach

2338

Zaklady Graficzne Ski Ake. Ksiginica-Atlas we Lwowie.



Potegowanie

Okresdlenia

Przypusémy, ze mamy dany iloczyn np.: 2.2.2.2, w ktérym
wszystkie czynniki sg réwne.

Hoczyn taki zapisujemy krdcej w postaci: 2*. A wiec czynnik,
kiéry sig powtarza, piszemy raz, u goéry zas piszemy liczbe wska-
zujgcy, ile razy ten czynnik sie powtarza.

Czytamy: dwa podniesione do pot@gl czwarte], lub krétko
dwa do czwartej.

Podobnie: 2.2.2 =23 =8 (czytaj: dwa do trzeciej),
3.3.3.8.3=235=243 (czytaj: trzy do piatej),
7.7="T7"=49 (czytaj: siedm do drugiej) i t. d.

Wyrazenie 2* nazywamy potegg: liczbe 2 podstawa, 4wy-

kladnikiem potegowym.

Wyrazenie takie, jak 7!, w kiérem wykladnik jest 1, réwna sig 7
{podstawie).

Podobnie: 21=2, 8'=25, 10!=10it. d.

Zadania

1. Przedstaw, jako potegi, nastepujgce iloczyny:
a)2.2.2.2, 5.5.5, 7.7.7.7.7, 11.11.11.11,
b) 23.23.23.23.23, 18.18.18.18.18.18.18,
ot.3.4 8488 5.3.8.%.5
d21.21.21; 01.0,1.0,1.0,1; 1,2.12.1,2.1,2.

2. Oblicz: a) 3% 52 112 20%2; &) 84 53, 26 74;

2 2 1 2 3 2 (4: 2° 2 3 3 4 2 5 g 8
9 (s (5 (G () @@ @ G (G
e) 0,1%; 1,1%; ; 0,012 f) 0,1%; 2,13; 0,013;‘ 0,0012,
3. Obliez: a) 2 22, 28, ... 219, &) 3% 3% 3% ... 3%

2 3 8
¢) B, 5% B3 ... 5% g (g)l, @ @) @)

1 2 - 3 4 5 .
e) (g), (g) @L), @ @; £ 0.2%; 0,53 0,2¢; 0,25,

1*
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4, Oblicz: a) 10, 102 10% ... 10*; b 0,1%; 0,1%; 0,1%; ... 0,1%
Przekonaj si¢, ze 10 do jakiejkolwiek potegi réwna sig jedynce '
z lyloma zerami, ile wynosi wykladnik.

5. Napisz tysiae, sto tysiecy, miijon, biljon, tryljon jake potege
liczby 101

6. Liczba 12000 réwna s1@ 12.10% Przedstaw w ten sposéb
liczby: 3400000, 1600000000, 280 000000 000, 23 400,
57 630 000. _

7. Przekonaj sie, 2e: a) 14+2=2? -1, 142422=2%-1,
14+2422423=2¢—~1, 1424224284 24=2%~1,
1424 22~}—23+24+25+28+27=23-—-1° :

_8%—1 84 —1

_52__~ i s__iw}. |
o 1+5_.»5__1,, 145457 =2—=;
d)1+10+102+105~~1—9~l,
1410 + 102 - 10° 4 104 + 10° = 1]00~1

8. Przekonaj sie, ze: 83-1-4°+5%=6% 11°-412°418%+143=20%

9. W ksigzce rachunkowej Achmesa (1700 przed Chr.) znajduje
sie takie zadanie: Bylo 7 oséb, kazda miala 7 kotow, kazdy
kot zjad! 7 myszy, kazda mysz moze zjes¢ 7 kloséw jeczmie-
nia, kazdy klos jeczmienia po zasianiu daje 7 miar jeczmienia,
ile miar zboza ocalily te koty przez to, ze zjadly myszy?

10. Ile wynosi bok kwadratu, ktérego pole réwna sig: a) 16 m?
b) 25 decm?, ¢) 81 em? d) 1 a, e) 1,44 a?

11. Oblicz krawed? sze§cianu, ktérego pole réwna sig: a) 150 cm?,
b) 384 dem?, ¢) 2,16 a!

12, Jak dluga jest krawedZ szescianu, ktorego oblqtosé wynosi:
a) 8 em®, b) 27 em®, ¢} 125 m®?

Iloczyn poteg. (O réwnej podstawie)

5

Mamy obliczy¢ iloczyn poteg np.: 2°.2°%
sg rowne.
Zamieniajgc potegi na iloczyny, otrzymamy:
25,20=92.2.2.2.2.2.2.2
3 5

W ostatnim iloczynie wszystkie czynniki sg réwne 2. Iloczyn
ten mozemy napisa¢ wiec w ksztalcie potegi. Poniewaz czynnik 2

w ktérych podstawy
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powtarza si¢ w nim 3-+5 razy i, j. 8 razy, wigc iloczyn ten
rowna sig: 2*"°= 28, Zatem: 2°%.25=2°15=28

Podobnie: 82.3%=3%"*=2385  10%,10%=10°"*=10",
51.5%=51*"=5%it. d. '

A zatem: Iloczyn poteg o réwnych podstawach
réwna sie potedze, ktérej podstawa jest ta sama,
a wykladnik jest sumg danych wyktadnikéw.

Zadania
1. Oblicz: a) 34.32, 27.2% B%.5% 4°.47%, 72.74;
b) 22.24.23, 8%,3%.3% 4.47.47 B52.57.5Y, 9%.9%.9%
c) 47.45.47.4%, 83.85,81 812 10.10%.104.10%.10%,
2. Oblicz: a) 22.3%.2¢, 25,72.2%. 74 3%.4.4*.3% 5°.5.7%.5%
b) 28.8%.88,24, 42.53%.5%.4%.4% 3°.6%.3*.6%.6%;.
¢c) 5.2%,58,77,24 76, 3% 5,8%,84,8% 54,87
Licz: 22.384,2%=2%.24 ,84=20,34
8. Oblicz, zamieniajge kazdy czynnik na potege o podstawie:
a) 10 iloezyny: 100.1000; 1000.10 000 . 100 000;
b) 2 » : 2.4; 4.8; 8.16; 4.8.16;
¢c) 5 » : 5.25; 25.125; 5.125.625.

4. Oblicz; 2) (?)2 @3 @2, @5; ( 57%)3, (%)“; (S.): @:
o (3 7 (3 07 3

5. Oblicz: 2,3%.2,34; 3,1¢.3,1%; 0,1*.0,1%; 0,2°.0,2%;
b) 1,42.1,4%,14% 0,52.0,5%.0,6%; 2,1%.2,1%.2,1%;

c) 1,02%.1,02%,1,024; 0,01%.0,01%.0,01%. 0,015

Liezby pierwsze

Okreslienia

Kazda liczba catkowita jest podzielna przez 1 1 przez siebie
samg. Sa liczby, kitore nie posiadajg juz innych podzielnikow.
Takg liczbg jest np. 7.

Liczby takie, wieksze od i, nazywamy pierwszemi lub pro-
stemi.

Liczbami prostemi sg: 2, 8, 5, 7, 11 i . d.

Liczby calkowite (wieksze od jednosci), kiére procz 1 i siebie
samej posiadaja jeszcze inne podzielniki, nazywamy ziozonemi.
Np. Liczba 8 posiada podzielniki 1, 2, 4, 8; zatem 8 jest liczbg ziozong.
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Zadania

Wypisz liczby pierwsze, zawarte miedzy 150 a 160!
Eratostenes, kitory zyl w Aleksandji (8 wiek przed Chr.), podal
nastepujacy prosty spos6b otrzymania tablicy liczb pierwszych:
Wypisujemy liczby np. 1—20. Przekreslamy naste¢pnie co drugg
liczbe wyjgwszy 2. Pierwszg po dwojce nieprzekreslong liczbg
jest 8. Wykreslamy teraz co trzecig liczbg wyjawszy 3. Plerw-
sza nieprzekreslong liczbg po tréjce jest 5. Wykreslamy znowu
co piala liczbe, wyjawszy 5 1 t. d.

Liczby niewykre$lone (z wyjatkiem 1) sg liczbami pierwszemi,
a to: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19. Ten spostb otrzymywania
liczb pierwszych nazywa sig¢ sitem FEratostenesa. Wyszukaj
zapomocg sita Fratostenesa liczby pierwsze, zawarte mig¢dzy
1—100.

. Aby zbadaé, czy dana liczba np. 101 jest, czy tez nie jest

liczbg pierwsza, obliczamy kwadraty kolejnych liczb pierwszych

tak dlugo, aZz ofrzymamy liczbe wigkszg od 101. Obliczamy

zatem: 22==4, 32=9, 52 =25, 7* =49, 11® = 121.

Aby sie przekonaé, czy dana liczba (101) jest liczbg pierwsza,
wystarczy stwierdzi¢, Ze nie jest podzielna przez Zadng z liczb
2, 8, 5, 7, 11,

Poniewaz 101 nie jest podzielne przez Zzadng z liczb 2, 3, 5,
7, 11, wiee jest liczbg plerwsza.

Zbadaj w ten sposob, ktére z liczb: 187, 283, 34‘1, 411, 513,
781 sa plerwsze, a kiére zloZone.

Przedstaw a) 30, &) 40 jako sume dwéch liczb pierwszych;
na ile sposobéw mozesz to uczynié?

. Matematyk Legendre podal wyrazenie 2.x*-}-29, kiére ma

te wlasno§é, Ze jesli w niem w miejsce litery x podstawic

dowolng liczbe calkowitg zawarta miedzy 0 a 28, to na wy-

nik otrzymamy liczbe pierwszg. Np. poi6zmy x == 4. Mamy:
2.4°4+29=2.16+29 =32 4 29 =61 (liczba pierwsza). Na-

 pisz liczby pierwsze, ktoére otrzymasz, kladgc w miejsce litery

x:8, 9, 10, 11, 12,

Matematyk Euler podal wyrazenie x* | x -+ 41, kitére dla liczb

calkowitych od 0 do 39, podstawionych w miejsce litery x, daje
na wynik liczbe pierwsza. Np. dla x = 11 mamy: 112+ 11+ 41 =
=121 + 11 4+ 41 = 173 (liczba pierwsza). Napisz liczby pierw-

sze, ktoére otrzymasz, kladge w miejsce litery x: 16, 17, 18, 19, 20.

. Matematyk Escott podal wyrazenie x*- 1601 —79.x, ktore

dla liczb catkowitych od 0 do 79, podstawionych w miejsce
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10% 1601 — 79 .10 = 911 (liczba pierwsza). Napisz liczby
pierwsze, kidre otrzymasz, kiadge w miejsce litery x:60, 61
62, 63, 64, 85.

¥

Rozkiad liezby na czynniki plerwsze

Czesto dogodnie jest przedsiawi¢ dang liczbe, jako iloczyn sa-
mych liczb pierwszych. Chcemy np. 360 przedstawic¢ jako iloczyn
samych liczb plerwszych. Szukamy w iym celu liczby pierwszej,
ktéraby byia podzielnikiem liczby 360. Liczbg takg jest 2. Mamy:
860 = 2.180. Szukamy teraz liczby pierwsze], kidra bylaby po-
dzielnikiem 180. Liczbg taksg jest znowu 2. Mamy: 180 =2, 90
Postepujge tak dalej, otrzymujemy: 90=2.45; 45=38.15;
15=8.58. b5 jest juz liczbg pierwszg. Zatem 360 :==2.180=
=2,2.90==2.2.2.46=2.2.2.83.15=2.2.2.8.3.5.

A wiec: 360=2.2.2.3.38.5. o

Mozemy to réwnieZ zapisa¢ krocej w postaci: 360 =2°.8%.5,

Rachunek powyZszy zapisujemy w nastepujgcy sposob:

860 | 2
180 | 2
90 | 2
45 | 3
1513
515

i

Z jednej strony kreski zapisujemy liczby pierwsze a . z drugie]
ilorazy. Podobnie postepujac, olrzymamy:
18900=2.2.83.8.8.5.5.7 czyli 18500 =22.3%.5%. 7.

Zadania

1. Liczba jest przez 4 podzielna, jesli liczba uiworzona z ostat-
nich dwoéch cyir jest przez 4 podzielna. Napisz kilka liczb:
a) dwucyfrowyeh, &) szesciocyfrowych, ¢) siedmiocyfrowych,
podzielnych przez 4.

2. Liczba jest przez 3 podzielna, jesli suma cyfr te] liczby jest
przez 3 podzieina. Napisz kilka liczb: a) czterocyfrowyeh,
§) pieciocyfrowych, ¢ szesciocyfrowych, podzieloych przez 3.

3. Liczba jest przez 9 podzielna, jesli suma cyir tej liczby Jest
przez 9 podzielna, Napisz kilka liczb: a) trzycyfrowych. &) czie-
rocyfrowych, ¢) pieclocyfrowych, podzielnych przez 9. '
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Napisz liczbe: a) dwucyfrowa, ) trzycyfrows, ¢) czterocyfrowa,
d) pigciocyfrows podzielng przez 3, a niepodzielng przez 9.

5. Napisz kilka liczb trzycyfrowych podzielnych przez: a) 4 i b5,
8)213,¢)413,d219,¢419,)38i5,9g/ 915,
Rozi6z nastepujgce liczby na czynniki pierwsze: a) 240, 242,
270, 360, 798, 846; &) 278, 3168, 4320, 11 200, 28 600; ¢) 12312,
15 680, 159 600, 76 408,

7. Roziéz w pamieci nastepujgce liczby na czynniki pierwsze:
a) 6, 8, 12, 18, 24, 16, 27, 36; b) 150, 180, 210, 600, 1100, 1700.

o

Podzielniki liezby

Przypusémy, Ze chcemy znalei¢ wszystkie podzielniki jakiejs
liczby, np. 60. W tym celu rozkladamy jg na czynniki pierwsze.
Mamy: 60 =2.2.3.5. Kazdy czynnik jest podzielnikiem 60. Ilo-
czyn jakichkolwiek czynnikéw jest ré6wniez podzielnikiem liczby 60.
A wige podzielnikami liczby 60 sa: 2, 8,5, 2.2=4, 2.3=286,
3.65==15,2.2.83=12, 2.2.5=20, 2.83.5=2380, 2.2.3.5=460.

Zatem podzielnikami liczby 60 sg: 2, 8, 4, 5, 6, 12, 15, 20, 30, 60.
Sg to wszystkie podzielniki liczby 60 z wyigtkiem 1.

Zadania

1. Podaj z pomigdzy liczb od 1 do 100 te, kitére posiadajg po
dzielnik: a) 4, &) 9, ¢ 6, d) 8.

2. Podaj wszystkie podzielniki liczb: &) 6, b) 15, ¢) 18, d) 28, o) 48.

3. Kazdy iloczyn eczterech kolejnych liczb calkowitych jest po-
dzielny przez 24; przekonaj sie o tem na kilku przykladach!

4. Jaka to jest najmniejsza liczba, kiéra posiada 4 podzielniki?

5. Jesli w wyrazeniu {x — 1} . (x 4 1) podstawisz w miejsce litery x
liczbe pierwszg wiekszg od 3, to na wynik otrzymasz liczbe,
ktéra me podzielnik 12; przekonaj sie ¢ tem przyjmujgc za
x: 5, 7,11, 18, 17, 19.

6, Jesli w wyrazeniach x»® +1 i x-1 podstawisz w miejsce
litery x liczbg calkowity, to otrzymasz dwie liczby, z kiérych
plerwsza jest przez drugs podzielna: przekonaj sig o tem, przyi-
mujge za x: 3, 4, 5, 6, 7, 8. ;

7. Podzielniki Hezby 6 muiejsze od 6 s88: 1, 2, 8. Sumaich 1 +2-4- 3
réwna sig 6. Taka liczba nazywa si¢ doskonatg. Przekonaj sie,
z¢: a) liczba 28 jest doskonalg, t. j. Ze suma wszystkich jej
podzielnikéw mniejszych od 28 réwna sig 28, &) liczba 496 jest
doskonalg !



Wapdiny podzielnik

Dwie jakiekolwiek liczby maj§ zawsze wspolny podzielnik 1.

Dwie liczby, ktére nie majg innego wspoélnego podzielnika
oprécz 1, nazywaja sie wiglgdem siebie pierwsze iub wzgledme
plerwsze.

Np. Liczby 8, 9 sg wzglednie pierwsze.

Wyznaczmy wspdlne podzielniki liezb 30 i 36.

Podzielnikami liczby 30 sg: 1, 2, 8, §, 6, 10, 15, 30.

. 86 , 1,2 8 4 6, 8, 12, 18, 36.

deznmy stad, Ze wspblnemi podzielnikami liczb 30 i 36 sg
liczby: 1, 2, 3, 6.

Najwiekszym wspolnym podzielnikiem jest 6. Na;wxekszy wspolny
podzielnik oznaczamy: NWP (30, 36) =6.

’Wyznaczanie NWP zapomocg rozkiadu na czynniki
plerwsze

Mamy znalei¢ NWP (216, 1620).
Rozkladamy dane lczby na czynuniki plerwsze:
216 == 2%.3% 1620=2.8*.5.
Liczby pierwsze 2 i 3, wystepujgce réwnoczesnie w obu roz-
~ kiadach, sg wspolnemi podzielnikami danych liczb. Kazdy inny
wsp6lny podzielnik jest Hoczynem dwéjek i trojek. W tym iloczy-
nie 2 moze wystepowaé co najwyzej 2 razy, gdyZ inaczej 1620 nie
byloby podzielne przez ten iloczyn:; 3 za$ jako czynnik moZze wy-
stepowaé co najwyzej 3 razy, gdyz inaczej 216 nie byloby przez ten
iloczyn podzielne. Wynika stad, ze:

NWP (216, 1620) == 2%, 8% = 108.

Podobnie, chcac znaleZé NWP (3860, 8740, 260), rozkiadamy
te liczby na ezynniki pisrwsze.

Otrzymamy : 8960 =2°.8%2.5.11
' 3740 =22 .5 .11.17
260 ==2°.5.13.

Zatem NWP (8960, 3740, 260) == 2% .5 = 20.

Zadanisa

1. Wyszukaj NWP liczb: a) 18 1 12; 5) 301 12; ¢} 16 i 24;
d) 82 148; ¢ 551 99; £ 751 175; g) 421 63; h) 65 i 143;
i) 15, 251 85; J) 24, 86, 48 160; &) 2241392; 1) 8281 10 692;
m) 9216, 6912 i 12672; n) 2078, 5324 i 6468; o) 1848,
2004 i 8432; p) 7128, 4320 1 1008
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2. Upméé nast@pujaoe wiamki przez NW P licznika i mianownika:

180 36- B60¢ 1080 15312. 21aB. 700 126
TEY &C”Z? %963 Bi0 » 10085 TS8E> BEEOs EQ&O

3. Mamy odmaerzyé 80 I, 76 [ i 68 [ wina.

Jaka najwiskszg pojemno$é ma naczynie, kidrem odmierzysz
te ilodel wina, bez ufycia innyech naczyh ?

4. Wyszukaj najwigkszg liczbe, przez kiérg podzielone 85 daje na
reszie 1, 110 zas na reszig 2!

5. Proch strzelniczy moZna utworzy¢ z 150 czesci saletry, 25 cze-
Sci siarki 1 25 czesci wegla; w jaki sposéb ten przepis zapi-
szesz, biorge 1 kg wegla?

8. Dane sg trzy kwadraty, o bokach 108 cm, 132 cm, 204 em; po-
dziel ie na réwne kwadraty, mozliwie wielkie!

. Prostokat ma wymiary 12 em 1 18 em; podziel go na mozliwie
najwieksze rowne kwadraty!

=3

Najmniejsza wspdina wielokrotnosé
Wypiszmy wielokrotnosei liczb: 6, 10, 15.
Wielokrotnosei liczby 6 sg: 6, 12, 18, 24, 30, 86, 42, 48, 54, 60, 66, ...
liezby 10 sg: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, ...
liczby 15 sg: 15, 80, 45, 60, 75, ...

Widzimy stad, 2e wspdinemi wielokrotnosciami danych lczb sg
Hezby 30, 66, 1 & 4.

Najmnpiejszg zaé wspdlng wielokrotnos$cig danyeh liczb jest 30.
Najmnisiszg wspdlng wielokroinosé oznaczamy:

NWW (6 10, 15) =

Mamy znalezé NWW (12, 30, 50). Rozkladamy na czynniki

pierwsze dane liczhy., Olrzymamy:
12==2%.83; 80=2.8.5;, B0=2.5%

W rozkiadach powyiszych wystepuja liczby pierwsze 2, 3, 5.
Zatem N'W W danych liczb jest iloczynem dwojek, tréjek i piatek.
W iloczynie tym 2 musi wystapié¢ 2 razy, gdyz inaczej 12 nie mie-
$citoby sie w tym iloczvnie; podobnie 5 musi wystgpié 2 razy,
zas 3 jeden raz. A wige:

NWW {12, 30, 50y =27, 3. 5% = 300.

Podobnie: 60=2".3.5, 850=2.5%.7, 245=05.7%

A wiec: NWW (60, 350, 245) =22 .8 .52, 7%= 14700

Zadania

1. Oblicz NWW liezb: a) 719; 71i385; 161 48; 171 68
b) 2, 418; 5O, 6013800, 4, 44 1 22;
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¢) 5, 9115; 6,81 10; 8, 101 12;

d) 8,9, 7, 21145, 14, 20, 21 1 28; 3, 6, 13, 39 i 65.
(Zadanie aj rozwigz dwoma sposobami: [} wyznaczajge wislo-
krotnosci danyeh liczb, II) przez rozklad na czynniki pierwsze).
. MoZzna obliczy¢ NWW (6, 10, 15, 35, 40, 162, 175), sporzadza-
1g¢ tabelke nastepujacy:

g 1¢ 1533 40 162 175 | 2
15 20 8117 | 3
B 20 27175 | B

‘ 4 27 351

NWW (6, 10, 15, 85, 40, 162, 175) =4 .27 .35 .5, 3. 2 = 1138 400.

- W pierwszym wierszu, na lewo od kreski pionowej, przekre-
slamy kazdg liczbe, kit6ra jest podzielnikiem drugiej, a wiec
np. 6, poniewaz jest podzielnikiem 162. Po prawej stronie kre-
ski pionowej piszemy jakgkolwiek liczbe pierwszg, kidra jest
podzielnikiem przynajmniej dwdéch liczb nieprzekreslonych,
W naszym przykladzie 2. W drugim wierszu przepisujemy te
liczby, ktére nie sg podzielne przez 2, a nastepnie ilorazy po-
zostatych liczb przez 2.

Z drugim wierszem postepujemy tak, jak z plerwszym i otrzy-
mujemy wiersz irzeci.

Postepujgc w ten sposéb dalej, dochodzimy do wiersza, w kt6-
rym kazde dwie liczby sg wzgledem siebie pierwsze.

Hloczyn liczb ostatniego wiersza i kolumny po prawej stronie
kreski pionowej jest NWW danych liczb. Oblicz NWW liczb:
a) 8, 6,2 156125, 4,5, 7, 851 56;

i) 8,9, 18, 24 1 36; 57, 55, 44 1 76;

¢} 108, 108, 126 i 135; 21, 83, 80, 112 i 44.

. ‘Bprowadz nastepujgce ulamki do wspélnego misnownika, obie-
raige jako wspélny mianownik N'W W mianownikéw, a nastgp»
ni¢ pordéwnaj:

} A § 4i9- 8§ 31 3 i9. 3 5

a3 i e S 4§18y 318
b 2 5 .8 i LS. 19 38 3 7 -
é/ 5, § 1 3¢ 5> 3 L ¥y whs §o 1oiss

Le 313 49 iz

s {8s Fas 247 14$ 21 g
3 Gpmsc, & nasltepnie sprowadi do najmnisjszego wspolnego
mianownika nastepujgce ulamki:

} 8§ 1&. 15 % 14- 13 § 25 26 4§ a8
a fy Lo LR B 1Eh 8148
3 10 3 188 10 1 21 % 18-
& o, 1 i TE% T8> 105 To% b 505

<332 28 28 483 2 24 B
o) 1%, §5, 8%, 84, 4. B 1 A
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2.

@ ® ot

10.

11.

12.

13.

Dzialania liczbami ulamkowemi
i dziesietnemi

Ulamki i liczby dziesigtne

. Narysuj odcinek o diugosci 6 cm, a obok §, 4, 4, §, &, & tego

odcinka.

Napisz nastepujace ulamki w formie ilorazu: %, 1%, %
] i 126

183 g T1i

Napisz nastepujace ilorazy w formie wtamka: 5:6, 11: 4, 28:6,
4:17, 29:3, 125:2, 245 :600. ‘

lle to jest cm: 3 m, 3 m, ¥ m, 13 m?

i
oer

9

. lle to jest g: & kg, & kg, 5 kg, 13 kg?

Wyraz w ulamkach m: 10 em, 50 em, 6% cm, 71 em!
Wyraz w ulamkach kg: 30 g, 125 g, 850 g, 4 ¢!

. Jakg liczbe nalczy wstawié w miejsce litery x w nastepuia-

cych rownosciach: a) § m=xcm; § km=x m; 75 em==x m-
b) $t=uxky, 624 kg=uxt, 164 g=x hkg;

¢) + m?*=xdem?, §FmP=xecm?, 27 cmP=x dem?;

d) $ hi=x1; B6241=x hl; §l==uxdcl

. Jak zmienia sig wartosé ulamka, jezeli licznik: a) zwiekszamy,

b) zmiejszamy? Podaj przyktady liczbowe!

Jak zmienia sie wartosé¢ wamka, jesli mianownik: a) zwiek-
szamy, b) zmniejszamy ? Podaj przykiady liczhowe !

Jak nalezy zmienia¢ licznik i mianownik ulamka, aby jego
wartoéé nie zmienila sig? Podaj przyklady liczbowe!
Uporzadkuj wedle wielko$ci rosngeyeh lub malejgcych:

"i) ‘:1519 ?{; i’y %s ‘14“1'9 %v ‘i’s iil‘; bj ?10‘9 ‘24'5! '5339 17’175” "ﬁaﬁ” 'i%)

C) %%’ (1)‘%9 ‘%0'? 72%3 ?%7 ?’g‘e %%9 d) %’319 ’55‘7”3 ,8_77_, %’%? "1‘8“0'%3 %‘P %%‘
Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbg:

a) =14, :};':%’ 3 1 )
b) b=1=, t=4, =1 =5

x? x
2 e X 2 = X 2 e B 2 e F
-6)5‘*(0“9 5= 16s B 2T» B B0
d) p=25, =25 j=14, Z=1%
B x° 5 x 7 H x 9 5 x ° .

14.
15,
16.

17.

Napisz liczbe 5 w formie ulamka o mianownikua: 1, 2,7, 12, 4!
Napisz kilka ulamkéw wilagciwych, a kilka niewlasciwych!
Zamien na liczbg mieszang nastgpujace ufamki niewlasciwe:
a) 5L, 5, 44, 48, RS b)Y, A0 B 3 A

Zamien npastgpujgce liczby mieszaps na utamki niewlasciwe:
‘?) 1%! 3%5 E“a‘f'v’ 1@}}%’ 3GT1G? é) 215‘54 14463) 25%7%’ 46%";
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18. Wstéw W miejsae Ht@ry X %dpowiedm@ liczbe:

19. Hle to jest: a) + z4 2 $ 252 52 8 zi, 252 2 2t
b)1z2km tz4hkm %23 hkm 5%z 2 km;
¢) yz8taz., +zbHluz, {2z 7tuz, §z4tuz
20. Napisz 2, 4, 5, 7 godzin jako ulamek: aj dnia, b) tygodnia!
21. Napisz 15 sekund jako ulamek: a) minuty, b) godziny, ¢) dnia!l
92. Upros¢ nastepujgce ulamki:

5 % 5 3. 7 8 .
51) %y %3,, '%’%: %?;, %%’ 4‘5'5"9 b) 73%3 %%9 EY¥i) %%%9 %%%’s %%%s
y 2 2 2 25 .
c) '%”"078’& %‘g%y %%é » '%"§'é’» "é%%’ %%“g’
8.4 5 6 7 9 18 .

4 '3.10°2.18" 14.6’ 3.5 6.7
g 12, 16 24 30 63 2
9.8 12.83 18.5 45.7 42.2 5.36
93, Zamien ulamki: a) 3, 4, 4, &, 14 na utamki o mianowniku 24;
b) '%’) %; %s "1'7'2'\ ‘é%r %%)9 %g %.

., 31 na uwlamki o mianowniku 72.
£, 12 na vlamki o liczniku 24;

» 1t
b) %, 7, M,, %»‘g-, 24, 89, 13, 24 na ulamki o liezniku 60;
c) E, 4,4, 8, & R H, A 4, 46 na utamki o liczniku 72.
25. SprowadZ nastepujgce utamki do na}mniejszego wspolnego

’ mianownika: a) 21%, 314, 1§, %14, $14%;

b)) 3, v 4 40418 LH1 %,%lijﬁs

o 15, Pfr 14 ML AT EE d 3 LI

d) %’ 29 13 1 ‘11257 JA%’ ?1;%7 %13 i 2%9 %r 711%’ %% i %‘év

o . 4h, 3% 1as 38 K 421 A B 4R BT A

i

[ R4 4
26. Napisz utamki ;, ths, 100, toeves Tovhoow W formie liczb
dziesigtnyeh!
27. Napisz ulamki %, 1%, t¥v, 133, 1does. foves 10800, Hoos
w formie liczb dziesietnych i przeczytaj je! " ‘
98, Pomnoéz liczbe a) 2,54758, ) 4,000567, kolejno przez 10, 102,
108, 104, 10*® i przeczytaj otrzymane wyniki!
29. Podziel liczbe a) 624,2, &) 0,35 kolejno przez 10, 107 106° 104,
10* i przeczytaj otrzymane wyniki! -
30. Ile to jest: a) 2¢ i gr: 2,84 z4, 5,02 2¢, 0,45 2{, 0,04 z¢;
b) micm: 5,06 m, 046 m, 1,02 m, 6,08 m;
¢) kmim: 2,456 kun, 1,68 km, 14,002 kin, 0,045 km, 0,102 km,
0,008 &m;

¢ na utamki o mianowniku 60; o
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31.

dj kg i g: 18,246 kg, 4,073 kg, 061 kg, 0,02 kg, 0,004 kg.
Zaokragli] nastepujace liczby:

a) 2,81, 1,07, 0,456, 18,71, 0,061 do dziesiatych;

b) 2,456, 0,041, 1,006, 0,458, 1,0014 do setnych;

c) 1,2468, 0,0069, 0.0145, 0,1412 do tysiecznych;

d) 281, 2461, 68,00, 164,9, 93 do dziesiatek;

e) 681, 214, 183,01, 1645,'2141,2 do setek;

) 1681, 2142, 1893, 6421, 5140,2 do tysiecy.

Np. liczbe 6,418 zaokrgglamy ,do dziesigtych®, zastepuigc
cyfry nizszych jednostek niz dziesigte zerami, cyfre zas
dziesigtych t. j. 4 pozostawiamy bez zmiany, gdyZ nastepna
cyfra t. . 1 jest mniejsza od 5. Otrzymamy zatem 6,4.

Chege zaokraglié liczbe 2,358 do dziesigtych, powiekszamy
eyfrg dziesigiych t. i. 3 o 1, gdyZz nastepna cyfra jest juz 5.
Ofrzymamy: 2,4,

Deodawanie

Zadania

. Oblicz: 3) +‘25, %‘i‘.ﬂb 10 +IQW’ %’Z{"{—%a

o F+ B4 3 —i—ss, s o4
gdi+E A4+ St At B

d) 12% + 1, 143, 21”—1‘18%%3 94% 4+ 547

&) 10 +3*gg, 12‘{7*}“3 +815, 1242“‘%—3 +'§—g=

. Dodaj wszystkie ulamki, mnxegsze od 4, o wspdinym mia-

nowniku 241

. Uodag wszystkie nlamki o wspdinym mlanowmku 13 od & do

4 wigeznie!

. Dodaj wszystkie ulamki o wspdinym mianowniku 20, ktérych

liczniki sg liczbami pierwszemi, mni‘ejszemi od 20t

. Oblicz: a) 3121, 43421, 5113, & +64;

b 21481+ 14, B+ 4k, 4“—%—;—22 4.

. Oblicz najkrétszym Spi)S()me

a) 24 +54-+1, 4441282 54, .

b 4¢r + 84545+ Tl Uiy 1645 + 848 - 1044

Oblicz: a) ‘4’4‘1’{‘4, %+1§+§+’%9 A4S

b) 6+ +230 + 54, 4% “}‘"15%%_%‘4’%‘%’ 405'y + 234 -+ 644
e) 7’1%:*%“ Y4845 + 848, 284% + 34y + T4 2581

d) 845 +47+6 P 1255, 164 4 T 4 14 - 34y
Obhcz a) ??+4€7’D 1?%+7 815 6% 43 4555 + Ly + 543
0) 64 24 4+ 118 4+ 75 + 1 753
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13.

. Oblicz: & + & + 4%

O Bit +2 f 8L - oy 5 101 4L 8%+ 2 144
R R R B R I TEET St S S R

&) 164 48 1§ - 1514 4 103} + 14 - 431 + 1244;
D) 1845 -+ 124 -+ 74 + 145y + 04 + 114 + 154,
[

E e e e e B S e R
Powtérz rachunek, piszac ulamki jako liczby dziesietne!

. Dodawaj: a) do liczby 2,3 liczbe 0,4 dop6ki nie przekroczysz 8

b) do liczby 5,8 liczbg 1,2 dopoki nie przekroczysz 15;
¢) do liczby 0,04 liczbe 0,02 dopéki nie przekroczysz 0,2.

+1. Oblicz:

a) 24,63 1 59,46 -- 815,19; 0,526 --- 63,2 - 463,12 -+ 1,5:
) 618,2 |- 46,583 - 1,649 1- 118,7; 0,649 -+ 0,512 + 6,211 +

-+ 214,25;
¢) 3,72 - 248,4 4- 12,78 + 2,9 -+ 46,35 6,4 -+ 0,48 4 25,04

—+ 1,44 0,62;
d) 8,94 41,0423 -+ 20,645 -} 257,28 - 2,4385:
¢ 2,84 624,14 3,2 -} 2120,8 4 0,4621 -+ 21,6.
Oblicz: a) 6,25 m -+ 14,4 m -+ 26,85 m -} 236,2 m + 14,15 m;
b) 216,45 22 -}- 340,86 27 - 84,50 27 -+ 87,74 2¢ 4 410,90 z¢;
¢) 0,95 hi-+ 4,84 hl+4 11,4 ki 200,04 hi ~+ 25,6 #i;
d) 25,5 km - 65,624 km - 410,85 km -+ 0,432 km - 86,48 km.
Nastgpujace liczby sg przyblizone:
a) 2,547; b) 13,48; ¢) 0,046; d) 0,0063; e} 1,00026; £ 0,000088.
Blad kazdej jest nie wigkszy od pigeiu jednostek jej ostatniego
rzgdu; wyznacz, w jakich granicach znajduje sie dokladna liczba -

Rozwigzanie: Jeieli 0,047 jest liczbg przyblizona, to liczba
dokiadna mozZe by¢ co najwyzej o 0,005 wieksza od liczby przy-
blizonej, albo tez o 0,005 mniejsza. Wynosi zatem co najwy-
zej 0,047 +- 0,005 = 0,052, a co najmniej 0,047 — 0,005 = 0,042,

14, Oblicz nast¢pujace sumy liczb przyblizonych (blad w kaidej

fezbie jest nie wiekszy od 5 jednostek jel najnizszego rzedu):
a) 71654 b)) 6496 ¢} 3712 d) 5,002

6,78 87,421 12,318 4,58
45,01 0,19 8,49 .98

0,588 46,639 2,007 67,912
12,13 0,38 104,48 o7

¢ 1,4+ 69,342 + 1,3 4 136,52 4 0,48 -}- 80,8 ;
D 8,18+ 9,579 40,2 - 21,268 + 0,42 + 8,1 +-6,12;
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. Jas wydal: 24 2, 3% 2¢, 18 24, 28 2¢; oblicz, ile razem

g) 846,4 -+ 1,2 4 8,45 -+ 0,582 4 1,7 - 216,48 + 7,912;

h) 142 47,4+ 18 + 4898 + 65 + 9,1 -+ 16,23,

W sumie zachowujemy te miejsca dziesigtne, kidre wystepujg -
we wszystkich skladnikach. Z pozostalych miejsc moZemy

wziac poprawke. Np. 325 76
18,20
3,66 | 1
25,02

Liczymy 1-+7=8; poprawka 1, a nastepnie dodajemy jak
zwykle. Aby oceni¢ bigd w wyniku, zauwazmy, ze w kazdym
skladniku blgd nie przekracza liczby 0,05. Poniewaz skladni-
kéw jest 8, wiec blad w sumie nie przekracza 3 X 0,05 == 0,15
albo zaokraglajge do dziesigtych: 0,2

Ocefn w ten spos6b blad w kazdem zadaniu!

Cwiczenia

. Robotnik pracowal w ciggu tygodnia: 7% godz., 8% godz., 7%

godz., 62 godz., 74 godz., 7% godz. a} Oblicz, ile godzin praco-
wal w ciggu calego tygodnia. b Powtdrz to zadanie, wyra-
zajac czas pracy w kazdym dniu zapomocg godzin i minut...
wydal: a) dodajac liczby mieszane, b) wyrazajac poszczegélne
wydatki w z¢ i gr, ¢) wyrazajac poszczegdlne wydatki w licz-
bach dziesietnych zloiego :
Kupiec sprzedal towaru: 1% kg, § kg, 23 kg, 54 kg, 1% kg
oblicz, ile razem sprzedal: @) dodajac liczby mieszane, b) wy-
razajac ciezary w kg i g, ¢) wyrazajae ciezary w liczbach dzie-
sietnych £&g.

Wartosé wyrobéw golowych, wywiezionych z Polski w 1930 r.,
wyrazona w miljonach zf wynosi: przemystu drzewnego 43,5;
metalowego 216,8; garbarskiego 4,5; widkienniczego 9,4; che-
micznego 49,7; odziezowego 24; oblicz wartos¢ calego wywozu!
Oblicz wartosé wywozu, zaokraglajge liczby do liczb calkowi-
tych (miljonéw) i poréwnaj oba wyniki!

Swiatowa produkecja aluminjum w 1930 r., wyraZona w tysig-
cach tonn, wynosita: w Stanach Zjednoczonych 103,9; w Ka-
nadzie 34,9; w Niemczech 30,2; we Francji 26; w Norwegji
24,7: w Szwajcarji 20,5; w innych krajach 26,9; ile wynosita
razem na catym Swiecie?

Oblicz $wiatowa produkcje, zackraglajac liczby do liczb calko-
witych (tysiecy) i poréwnaj oba wyniki!
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6. Oblicz obwdd kwadratu-o boku: a) 4% cm, b) 3,24 m, ¢) 4% km!

7. Ogréd w ksztalcie prostokgta o wymiarach 30 m i 40 m obwie-
dziono S$ciezka na 2 m szeroka; jaki jest zewngtrzny obwéd
tej Sciezki? Rysunek w skali 1:500!

8. Oblicz obwéd prostokgta o bokach: a) 8 cm 1 53 cm, b) 6,25 cm,
i85¢cm, ¢) 53 km 1 6% km! )

9. Obwigzano paczke w ksztalcie prostopadioscianu wdluz i wszerz
sznurkiem. Dlugosé te] paczki wynosila 60 cm, szeroko$é %
dlugosci, wysokos¢ zas ¢ szerokosci; jak diugi musial by¢
sznurek, jesli 9 em liczymy na wezet?

Odejmowanie

Zadania

1. Oblicz: a) T F— 5 y—4 +— T%’ W —
b) 2_%3 5_1%9 12_'37'69 8_%%’ 24"'11‘%'
2. Oblicz: a) 71— 38§, 123 — 94, 25% — 1244, 8} — 247.
b) 95 — 43, 14} — 9§, 1244 — 715, 15% — 9%
3. Oblicz: a) 114 — 24, 44 — 2}, 844 — 85, 6§ —2§;
b) 237 — 114, 184y — 154, 128 — 64, 1155 — 2.
4. Jakg hczb@ nalezy dodaé do 3¢%, aby otrzymaé 51?2
5. “Jaka liczbe nalezy odjaé od 12:% aby otrzymad 43?
6. Jaka liczba jest o 23 mniejsza od 5%?
7. Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbe:
a) 4 +x=8; x -+ 81t =12; 6 +x=10%; x - 4% =8%;
b) 45=2+x; 8b=ux-438}; 8—x=2%; B — x=245.
8. Uzupeinij (zn. odejmij): L
a) & 4 4, f do 1; 14, 3, B4, 74 do.10;
b) 2% do 5, 78 do 13, 6% do 15, 2545 do 40.
9. Odejmuj, jak diugo sie da:
2) 0,5 od 58; 84) 0,6 od 10,9; ¢ 0,04 od 0,18,
10. Oblicz: a) 28,16 — 12,14; 56,81 — 9,92; 45,21 — 5,93;
b) 264,56 — 14,65; 73,8 — 29,3814; 15,4 — 8,9006;
¢) 8,0245 — 1,721; 76,844 — 12,4659 ; 85,4 — 67,9432,
11. Oblicz: a) (47,82 — 16,704) +- (28,44 — 12,084);
b) (64,256 — 12,354) — (8,02 — 4,26);
¢) 640,85 — (24,01 + 15,64) — 25,11 ;
d) 241,012 - (63,04 — 26,145) — (21,63 -+ 0,49);
. e) (620 — 48,02) — (3024 } 26,18) -+ 205,24.
12. Oblicz: a) 1645 4 4% — 85 — 244 + 4 415 — 855
b) 24 — 4 +3%; 85+ 3 —2%; 1245 — § 4353

Banach, Sierpifiski, Stozek: Arytmetyka dla 3 gimn, } 2
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&) 8— s+ i+4—1; 25— 8+ 2 —1
S D182 -3 b — it
18, Oblicz: &) 14} — (6% +24); 204 — (8L + 2% 14 - 243,
- B @2 -4 — (128 — 6D); 30_(2%—{ 1) — & —14);
¢) 45— (4 + 1 — 1) — (81 — 6Y).
14. Obliez:
a) 84,18 2t — 62,46 2¢; 4,83 m— 2,94 m; 20,5 kg— 3,725 kg;
b) 12,48 ha — 9,83 ha; 158 — 12,94 ¢; 45 1 —225 [;
¢) 4,85 kg—3 kg 416 g; 15 km® 86 ha — 9 km® 95 ha;
d) 81—5 t 645 kg; 105 ha-—18 ha 9 a.
15. Wstaw w miejsce litery x odpowiednig liczbe:
a) 25,84 |- x = 85,96; x — 45,18 = 10;
b) x—2,6=38,45; 64,13 —x=4,02;
¢) (114,64 — x) |- 18,4 =06,04; (x — 8,14) - 12,2 = 15,04;
- d) (25,45 -+ x) 45,6 = 80,01; (48,2 + x) — 10,2 = 100,06.
16. Oblicz nastepujgce réznice liczb przyblizonych (blgd w kazdej
liczbie jest nie wigkszy od 5 jednostek jej najnizszego rzedu):
a) 18,645 bl 4,02 ¢) 40056 d) 6,432

i

— 5,85 - —8,245 — 3,843 — 4,2845

Uwaga: Podobnie jak przy dodawaniu, zachowujemy i w odej-

mowaniu tylko te miejsca dziesietne, kiére wystgpujg réwnocze-

énie w danych liczbach. Liczymy wigc: a) 18,64 — 6,85 = 11,79,
17. Oblicz nastepujgce wyrazenia, w ktérych wystgpujg liczby

przyblizone. (Blgd w kazdej z nich jest nie wigkszy od 5 jed-

nostek iej najnizszego rzedu):

a) 64,281 — 2,14 -}- 8,645 4 10,16 — 3,24 — 2,461 ;

b) 104,2 — 6,461 — 0,61 -} 3,65 - 5,84 — 10,24;

¢) 280,12 — 40,2 — 1,45 — 2,651 - 15,8 — 20,36;

d) 615,2 — 89 4 2,1 — 3,46 — 18,2 - 3,45.

Zmiany sumy i réinicy
~ Zmiany sumy
Mamy dwa odeinki: jeden o dlugosci 3 em, drugi o diugosci

22 ¢cm (rys. 1). Ich suma wynosi 5% em. GdybySmy jeden z nich
(np. wiekszy) powiekszyli o 1} em, to o 1} cm wzrosnie takie
suma obu odcinkéw. Zatem:

@G-+ 1)+ 28 =53+ 14,
A wiee, o ile zwiekszymy jeden skladnik sumy, o tyle zwigkszy
sig suma. To samo zachodzi dla sumy wigce]j liczb.
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o 3em T 28em
N TN
: i : ] 1 : 1 L 'l
N - s’
14cm 5¢cm
Rys. 1.

Oczywiscie, Zze mozemy réwniez powiedzie¢: O ile zmniejszymy
jeden skladnik sumy, o tyle zmniejszy si¢ suma.

Zmiany roéznicy.

I. Na rys. 2 2 mamy pasek o dlugosei 5 ¢/, z ktérego odcigliSmy.
(czes¢ zacieniowany) 2 cm. Pozostalo wiec em: 5 — 2 =3. Gdy-
bysmy wzigli pasek diugosci o 1} em wiekszej jak poprzednio
i odcighi to samo (rys. 2 b), to réznica bylabyo 1} cm wieksza.
A wige: (54 14) — 2 =3 + 14. Widzimy zatem, Ze o ile powiek-
szymy odjemng, o tyle powigkszy sie réznica.

' oq’jexjvzna

e N

a) /W ‘ lzéz'mbaf
| Y W . réznica ,»]
) J

f\f
odjemna

Rys. 2.

Podobnie przekonywamy sig, ze o ile pomniejszymy od-
jemna, o tyle pomniejszy sig réznica. ‘
Ii. Przypusémy jak poprzednio, Ze z paska o dlugosei 5 cm
(rys. 3 a) odcigliSmy pasek o diugosci 2 em. Pozostalo wiec cm:

ogjemna

BT e
Y %W : PoZZn/ba’

J

odfemna

Rys. 3.
Z‘k
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5 — 2 = 8. Gdyby$my odcieli pasek o 1§ cm diuzszy niz poprzednio
(rys. 3 b), to réznica bylaby o 1} em krétsza. A wiec: o
5 —@Q+1)=3—14% |
Widzimy stad, ze o ile powigkszymy odjemnik, o tyle po- A
mniejszy sig roznica. ‘
Podobnie przekonywamy sie, %Ze o ile pomniejszymy odjem-
nik, o tyle powigkszy si¢ roznica.

Zadania

1. Jeden skladnik sumy powiekszylismy o a) 2%, b) 1,45, drugi
o a) 12, b) 2,34. O ile zwigkszyta sig¢ suma ?

2. Jeden skadnik zwigkszylismy o a) 5}, b) 1,04, drugi za§ zmniej-
szylisSmy o a) 1%, b 0,12. O ile zwiekszyla si¢ suma?

3. Jeden skladnik zmniejszyliSmy o a) 8%, b 10,04, drugi o
a) 3L, b) 6,41. O ile zmniejszyla si¢ suma? ‘

4. W sumie liczb przyblizonych jeden skladnik jest o 0,008 wigkszy
od liczby dokladnej, drugi za$ o 0,01. O ile suma liczb przy-
blizonych jest wieksza od sumy liczb doktadnych ?

5. W sumie liczb przyblizonych jeden skiadnik jest o 0,006 mniejszy
od liczby dokladnej, drugi zas o 0,012 wigkszy. 0O ile suma
liczb przyblizonych jest wigksza od sumy liczb doktadnych ?

6. W sumie liczb przyblizonych pierwsza liczba jest o 0,04 wieksza
od liczby dokiadnej, druga o 0,003 mniejsza, trzecia o 0,005
wigksza, czwarta o 0,01 wigksza, pigta o 0,02 mniejsza od liczby
dokladnej. O ile suma liczb przyblizonych jest wigksza od sumy
liczb dokladnych?

7. Jak zmieni si¢ réznica, jezeli:

a) odjemng powiekszymy o 4, 2§, Biy; 3,43 8,64,
b) odjemng pomniejszymy o 6, 3%, 8%; 9,6; 1,02;
¢) odjemnik powigkszymy o 3, 2%, 4%; 82; 0,41;
d) odjemnik pomniejszymy o 5, 1%, 3§; 0,63 1,82.
Objasnij odpowiedzi na przykiadach!
8. Jak zmieni sig¢ réznica, jezeli: .
a) odjemna zwiekszymy o 8%, odjemnik za$ o 41
b) odjemng zwigkszymy o 6,21, odjemnik zas$ zmniejszymy o 4,16;
¢) odjemng zmniejszymy o 124, odjemnik zas zwiekszymy o 4%;
d) odjemng zmniejszymy o 0,04, odjemnik za$ o 2,1.
Objasnij odpowiedzi na przykladach!

9. W réznicy dwu liczb przyblizonych odjemna jest o 0,004 wigksza
od iiczby dokladnej, odjemnik za$ o 0,01 mniejszy. O ile réznica
liczb przyblizonych rézni sig¢ od réznicy liczb doktadnych? .
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W réznicy dwu ligzb przyblizonych odjemna jest o 0,01 wigksza
od liczby dokladnej, odjemnik za§ o 0,0094. O ile réznica liczb
przyblizonych rézni sie od réznicy liczb dokiadnych?

W réznicy dwu liczb przyblizonyeh odjemna jest o 0,0045
mniejsza od liczby dokladnej, odjemnik zas o 0,012 wigkszy.
O.ile wieksza jest roznica liczb dokladnych od réznicy liczb
przyblizonych ?

Cwiczenia

. Rolnik posiadal dwa kawalki gruntu: jeden o powierzchni 3,4 ha

i drugi o 75 a mniejszy; ile razem posiadal?

. W naczyniu o pojemnosci 5 / bylo 23 / mieka, poczem odlano

14 7, a nastepnie dolano 1§ /; ile ! mleka brakuje, aby naczyme
by}:o pelne?

Ciezar brutto wyn051 a) 264 kg, b) 786,2 kg, c¢) 460 kg,
d) 644 kg, netto za§ wynosi: a) 248,35 kg, b) 6448 kg,
c) 428,75 kg, d) 623 kg; ile wynosi tara?

. Oblicz nastepujace réznice, zamieniajgc liczby wielorakie na

liczby dziesigtne odpowiedniej jednosei: e
a) 20 m 45 cm—4 m 86 cm, 28 em 5 mm — 16 cm 8 mm;
b) 85 hi 36 1~ 14 hl 48 1, 51 8 del—3 1 9 del;

c) 18 ha 46 a — 15 ha 94 a, 13 km?® 96 ha —8 km*® 99 ha;
d) 45 t 465 kg — 19 ¢ 684 kg, 84 kg 453 g —49 kg 684 g.

. 25 kg szynki wazy po uwedzeniu 21,24 kg; ile wynosi strata

na wadze wskutek uwedzenia?

. Jajo wazy 594 g, bialko 293 g, zoltko za$§ 21 ¢; ile wazy

skorupa ?

. Liczba listéw, wyrazona w miljonach, wynosila w Polsce:

584,4 w 1924 r.; 672,83 w 1925 r.; 736,1 w1926 r.; 832,7 w 1927 r.;
933,8 w 1928 r.; 999,2 w 1929 r.; oblicz przyrost z roku na rok
i w czasie od 1924 r. do 1929 r. wigcznie.

. Swiatowy obrét handlowy, wyrazeny w miljardach ziotych,

wynosit w roku 1929: w Europie 333,8; w Ameryce 162;
w Azji 94,7: w Afryce 24,6; w Australji 16,6, W roku 1930
wynosit zas: w Europie 287,2; w Ameryce 117,3; w Azji 72,9;
w Afryce 20,2; w Australji 11,5. Oblicz ubytek obrotu handio-
wego W poszezegdlnych czesciach $wiata, a nast¢gpnie na catym
$wiecie.

. Obwdd prostokata wynosi: a) 35) e¢m, b) 38,4 m, ¢) 415 dem,

jeden zas$ z bokéw: a) 7 cm, b) 10,76 m, ¢) 11% dem; obhcz
dhugosé drugiego boku! '
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10. W prostoka,cle 3eden pok wynosi: a) 643 m, b) 84 dem,
¢) 4,65 m; drugi jest o a) 5% m, b) 13 dem, ¢ 0,86 m k16tsby
Oblicz obwod!

Mnoienie
1. Dle to jesti: Zadania
a) 3215014 Lz4 kg %2 th —fyzSz‘, 1tz 3 g
b)gzﬁdcm,%gz‘z)km,}lz +om? ALz 8 md % 2§ hkm?
¢)+z8, +z 7 _133z5 AR ~
2. a) lle to jest: %., 2, 3, 4% tuzina?
b) B " 125': 313 Za 183» "2363 ’3”713‘» %’Tjr kODy‘?
C) % 0w % %J %9 % T
d) Nle to jest minut: 3, 4, % % godziny ?
e) lle to jest godzin: 4, %, ¥, % doby ?
3. Oblicz: a)'15.3, +.8, 7.§, #.3, 20 l{, 5 . 105
. b)) 835.4%, .12, 9.4, —157.17 18. JI 51;
¢) 45.5, .18, 32.%, .24, 66.%, 9. 108,
d) 4.4%, f .11, 28,44, 35,15, 1744, +2.13;
e) 8.%, 1+.50, 12.%, 7.25, 111.-7%, i . 865
f2:.6, 4.2, 54.8, 544.7, 4§.18, 53.12;
g) 4% .11, 644.20, 7%%,13, 945 .11, 84%.15;
4, Oblicz: a) % .12, .10, &) 22 25, +%.28;
¢ 4 19 . 20, ‘g 18; d) § 1; 61, ¢ 66 59;
LICZ %. 3 (8«}—1)-—— 8+3 1-8—w
=13 (8-—1)——3 =24
5. Obhcz a) 3 :

%’ ’58‘° s ?31""79
b) 3 %s % T%’T’ %'lﬁ(l’ 7%-%9'0" TP[E %;
C) 7. %’s 8°T3§’ 5 %’ G%a 3 '2279
d) 12 %’ i 2’%, ”° 1117 2“}-8‘%» %'3%9
e) 34.74, 3.54, 124.5%, 14.14, 104 . 2%
- 6. Obliez: &) 74 34 53 A
b 4.4, 2048, 6%.4%. i%.8%
¢) B4. 2 92.38, 8%.4, . UL
u) 43%. & 10 . 24%, "1?5?“6‘}3'? 5% .44
@235 11 8.9 15’2357 26.33 .
“ %11 3.5 B 16.18 11.18 4.25.7

P 84848, 27.+y, 693. %ms H.4

)] ’7‘)‘5 3, 1 RS 3 .5-,‘16'417‘3

B i 48, 2643, %), 164%.367%, 95.1004.
Uwaga. Upro§é wtamki przed wykonaniem mnozenia!
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Oblicz: a) %%@%‘i b) k. :‘27 ¢ t.4.8. 0

d 3.+.% ¢ .54 @548 b2
1)&‘.% 3; )2% 2:.2; B 7 .‘58 RN B
. Obiip nastepujgce wyraZenia:

a) GG ) )%ﬁ~)%§@%4&®45%%
w*u -3 ¢ 3. —H.G+D;
PGEH.G—HD. G+ D

Uwaga. Nalezy najpierw wykonad¢ dzialania, naznaczone w na-
wiasach!

. Oblicz: a) $.4, 4800, 3 M
b 54311, SRR
¢) +.55.4 7» 32 -9 35.845 .

d) 458.10.23, Bh.4L .8, 2. 4.1k

Uwaga. Przed wykon\amem mnoZzenia naieizy zwrdécié uwage,
czy kibrys z licznikéw 1 mianownikéw nie ma wspsinego
podzielnika, Jesli wspélny podzielnik isinieje, nalezy przez
niego uproscié.

g.

10

_3.
Ut T
'73".6‘ ?

1.1,
=11

2.1 2
.3.3 9

Np.: §.

w3
—x,& m.-
wtg yuAM
@ G~

SprawdZ nastepujace réwnosei:

a (FH+D. ﬁ‘"“({z B GE D

8 2y +31).§=02.H+ BGL. D)

¢ GE—1D. “3?5““(%5 1;2'&)"‘( )
d) 23 — 119, 1".‘«') = (23} . ) — (43 . ).
Oblicz: a) % .3, 5¢. 7, —m‘w 3, 1—‘T'W 9:

36

B - 18, s 17, tidde - 1L, rebidor - 28
. Pomnoz przez: a) 10, &) 100, ¢) 1000, nastepujace liczby:

2,1356; 7,53; 0,0075; 2,1; 0,2.

Pomnéz przez a) 0,1; b) O 01: ¢} 0,001 nast@pumce liczby :
7,8546; 25,4; 1,2; 0035 0,8.

Oblicz: a) 6,21 >< 10; 18,5 X 10; 1,253 XX 10; 6,21 X 100;
13,6 X 100; 1,253 X 100; 6,21 X 1000; 13,5 < 1000; 1,253 > 1000;
b) 2,35 X 0,1; 6,325 X &5; 2,55 X 0,1; 2,35 X 0,001;

6,524 > hy; 4,82 X qdvw; 14,21 X gpbay: 68,81 XX 0,001,
Obliez: a) 25.3,1; 42.73; 35.2,1; 7,5.4; 0,3.0,08;

B 7,3.2,01;
c) 0,07, 0,083;
Oblicz:

0,5.0,2;

7,35 . 0,031;

a) 3,8.0,4.1,86;

0,00032 . 0,000075;

25,01.0,5;

0,105 .0,0024; 0,03 . 0,0052.
14,5.0,9.0,002;

0,031 .40. 8,84;

6) 1,8.4,6.500.0,2; 3,8.2,9.0,4.20; 2,84.0,356.30.0,06;

‘\
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18.

18.

20.

21.

22.

23.

24.

¢) 2,7 8,4X05; 0,2X0,38X05; 0,273 X 0,9 X 5;
60,8 (4,6 X 0,9; 84 30,08 X0,2.
Oblicz: a) 0,12; 0,01%; 2,4%; -1,02%; 0,054%;
b) 0,1%;. 0,2%, 04% 2,1%; 0,01°, 0,213,
Oblicz nastgpujgce iloczyny, zamieniajac utamki na liczby dzie-
sighne: X 2,18; 437X 0,32; 0,01 X .
Pomnéz przez 40, 600, 8000, nastepujgce liczby:
a) 19,465 m; 9,435 kg, 251,46 z¢; \
b) 84,78 ha; 96,7225 km*; 105,6425 {.
Zamieniajae liczby wielorakie na liczby dziesigtne: a) km,
b) kg; ¢} m® oblicz nastgpujgce iloczyny:
a) 2,4 X 13 km 420 m; 54 X1 km 610 m; 43X 12 m 3 dem;
b) 5 X5 kg 410 g; 0,2 X 27 kg 350 g; 0,08 X2 kg 4 dkg;
¢) 0,6.7 m* 14 dem?®; 1,6.12 m* 4 dem®. - .
Oblicz: a) 4,26.%; 024.%; 0,045.4; 2,12.%;
b) 0,0042.%: 4,125.4; 1,02.0,05.%%
Obliez: a) (45,893 — 16,686) . 0,8; (94,672 — 86,548) . 0,9;
b) (28,46 1+ 11,394).0,5; (16,444 - 3,846) .0,7;
c) (4,261 — 1,88).0,04; (156 —3 624—) 0,006.
Oblicz nastepujace wyrazenia:

2) 23-+45).(03+36); 32.(25.04)—07;

b 1,3.(25,4 —8,4); (12,44 1,06). (41,2 — 0,08);

e) 14,37 — (2,54.8) +(5,19.5); (5,18.2)4(6,91.0,3) —(5,14.0,2).
Oblicz nastepujace iloczyny liczb przyblizonych (blgd w kazdej
liczbie jest nie wiekszy od 5 jednostek jej najnizszego rzedu): )
a) 856.34; 796.4,1; 456.82; 43.8,12;

b) 3,4.0,35; 4,8.034; 76,9.0,41; 0,62,0,041;
¢} 0,21.84.2,8; 1,4.3,15.0,85; 25,08.4,1.0,06;
dj 1,87.0,24.2,005; 0,04.1,256.2,0042.

Rozwigzanie: cyframi znaczgcemi danej liczby przyblizone]
nazywamy te cyfry, ktére otrzymamy po odrzuceniu poczatko-
wych zer.

Np. 0,00305 ma trzy cyfry znaczace, 0,00030 ma dwie cyfry
znaczgce. W iloczynie liczb przyblizonych zachowujemy tyle
cyfr znaczacych, ile posiada ta liczba, kiéra ma najmnie] cyfr
znaczacych. A wige w iloczynie 7,41.25 zachowamy dwa
miejsca znaczgce.

Mamy zatem: 7,41 .25 ==18,525 t. {. w przyblizaniu 18.

Cyfry odrzucone sg niepewne. Nie nalezy jednak sadzié, Ze
pozostawione cyfry sg pewne lub, Ze blad jest mniejszy od
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5 jednostek najnizszego zachowanego rzedu. Blad moze byé
stosunkowo wielki.

Np. iloczyn liczb dokiadnych 8,37 i 0,116 wynosi 0,97092. Gdy-
bysmy obliczyli iloczyn liczb przyblizonych: 8,32.0,111, to~
otrzymalibysmy: 8,32.0,111 = 0,92352,

Por6wnujac oba wyniki widzimy, ze blad wynosi okolo 0,05
t. j. 5 jednostek przedostatniego rzedu zachowanego.

Ocent blad, jaki popelniasz przy obliczaniu lloczynu przyblizo-
nego w zadaniu poprzedniem aj i §).

Rozwigzanie: Iloczyn liceb przyblizonych 2,6 i 0,37 wy-
nosi 0,962. W iloczynie dokladoym mogg byé czynniki co naj-
wyze] o B ]ednostek najnizszego rzedu wigksze, wzglednie
mniejsze.

Jloczyn dokladny wynosi zatem co najwyZeJ 3,1.0,42 == 1,302,

a co najmniej 2,1.0,32 = 0,672. Poréwnujgc oba te wyniki
z wartoscig iloczynu przybliZonego widzimy, Ze blgd jest
mniejszy od 0,4. ,

Cwiczenia

lle otrzymamy, jeieli od liczby 325 odejmiemy -+ tej liczby?
Co jest wicksze: suma, czy iloczyn ulamkéw 31 379

Ziemia przebiega w ciggu jednej sekundy 3043 km, ile km prze-
biegnie w ciggu roku (3651 dni)?

Z kurka wodociggu nieszczelnie zamknietego padajg co trzy
sekundy krople wody o objetoéci 0,1 em?; ile wody wycieknie
w ciggu 24 godzin?

Sruba wkreca sig¢ 0 % mm za kazdym obrotem; jak glgboko
sie wkreci po 15 obrotach?

Dwaj robotnicy za wykonanie pewnej pracy ofrzymali razem
120 z4; pierwszy wykonat § pracy, drug1 reszte. Ile kazdy z nich
zarobit ?

. Za ile ma kupiec sprzeda¢ towar, kiéry go kosztowal 300 z4,

jesli chee zarobi¢ -%; tego, co zaplacit?

. Kupiec kupﬂ 50% kg towaru, placac 24 z¢ za jeden kg; chce

zarobi¢ % tegb, co zaplacil. a) Ile zaplacil za towar? &) Jaki
bedzie mia% zysk‘? ¢) Jaka bedzie cena sprzedazy 1 kg tego
towaru ?

Z dwéch miejscowoset odleglych od siebie 0 97} km, wychodzg
réwnoczesnie naprzeciwko siebie dwaj poslancy; jeden prze-
bywa w clagn godziny 4% km, drugi 5} km. W jakiej odle-
giosel od sisbie beds po 6} godzinach?
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11,
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22.

23.

Kwote 3256 z¢ rozdzielono mi@dzy cztery osoby tak, Ze pierwsza
ofrzymala 3, druga 4, irzeua 1, a czwarta reszte, lle otrzymata
kazda osoba? ‘
Rozdzielono 1200 2¢ pomiedzy 15 os6b w ten sposéb, ze po-
miedzy 10 oséb rozdzielono § calej sumy na réowne czescel,
a pomiedzy pozostatych 5 os6b resztg réwniez na rowne czescl,
Ile otrzymala kazda osoba?
Kios wydal naprzéd % fej sumy plemgdzm ktérg posiadai,
a nastepnie $ reszty. Jaki ulamek ma jeszcze te] sumy, ktérg
posiadal na poczgiku?
Kioé mierzyl falszywym metrem, mianowicie o 1} cm krotszym
i wymierzyt 154 m. Jaka jest prawdziwa dlugosc?
Wapno gaszone zajmuje 3} razy wigkszg objetosé, anizeli przed
gaszeniem, Jakg objeto$é bedzie mialo 5} m® wapna po ga-
szenin?

. Cbwod pola w ksztalcie prostokgta wynosi 545 m, a szerokosé

iego wynosx % dlugosel. Jaka jest wartosé tego pola, jesli 1 m*
kosztuje 1 zt?

Oblicz w stopniaeh, minutach i1 sekundach kat, jaki opisuje
wskazGwka mala (godzinowa) zegara W a) 5 godz.; &) {y godz.;
¢} 13 godz.? )

7, Trawa, po wysuszeniu na siano, traci 4} swego ciezaru. Jaka

jest wartosé¢ zbioréw z laki, ktéra po pierwszem sKkoszeniu
dala 12 ¢ trawy, a przy drugiem 4 tej ilosci, jesli 7 siana ko-
sztuje 75 24?

5. Brukarze wybrukowali trzy ulice o wymiarach 114 m 1 98f m,

104 m 1 728 om, 12 m 1 110} m; ile nalezy sie brukarzom za
robote, jesli 1 m? kosztuje 1§ 2¢?

. Sztuka pldtna miala 4+ m szerokosci, a 254 m dlugosci. Po wy-

praniu stracifa 5 swej szerckosci i {5 swej dlugodei, ile m?®
ma teraz ta sziuka pi6étna?

20 mekczyzn, 20 kobiet 1 15 dzieci urzgdzilo wycieczke, ktora
DIK?G‘@&YH% kosztowala 2 24 za jedno dziecko, za gedna kobiete
} tego, co za dziecko i za jednego mezczyzng § tego, o za
dziecko; ile kosztowala wycieczka?

. Ogrodzono plac w ksztalcie kwadratu o boku: a) 28 m, b) 31,5 m,

¢) 294 m plotem, kidrego 1 m Kkosztowal: a) 4 24, b} 45 2,
¢) 4% 2¢; ile kosztowalo cale ogrodzenie?

Oblicz obw6d f{rojkata réwnobocznego o boku: a) 74 cm,
b) 876 m, ¢} 3% kml )
Oblicz obwéad szefciokata umiarowego o boku: a) 5% dem,
8) 8,64 km, ¢ 4% cm!
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Oblicz obw6d wielokata umiarowego, ktérego bok wynosi 8 em,
a w kitérym liczba bokéw wynosi: a} 5, o) 7, ¢ 10, d) 20.
Oblicz obwdd kola, kitérego promieni réwna sie: a) 4 em,
b) 11 m, ¢ 2,25 dem, przyjmujge 7 = 3,14,

Jedno z k6! samochodu wykonalo podezas jazdy z miasta 4
do miasta B 60000 obrotow. Jaka jest odlegto$é tych miast, -
jezeli promiet kola wynosi 33 ¢em?

Duia wskazéwka zegara ma 2 cm, mala 14 mm, a ta kiéra
wskazuje _sekundy 6 mm. Jaksg droge opisze koniec kazdej
z tych wskazéwek w ciggu: a) doby, b) tygodnia, ¢) roku?

. Oblicz pole kwadratu o boku: a) 34 m, &) 5% em, ¢ 2,4 dem,

d) 0,2 cm! -

Stét kwadratowy o boku 0,9 m przykryty jest serwetlg, kidra
zwisa dookolo stolu na szerokosé 0,25 m; jakie jest pole tej
serwety ?

Oblicz pole prostekata o wymiarach: a) 5L m i1 43 m, b) 2,4 dem
i 58 dem, ¢} 6% kim 1 75 kin! .

Oblicz pole réwnolegloboku, ktérego podstawa wynosi: a) 3 m,
b) 486 m, ¢) 23 dem, wysoko$é zas: a) 14 m, b 3,64: m,
¢) 1} dem!

W Sclanie o diugoém 6,28 m majg by¢ wybite drzwi, szerokie
na 1,26 m, w ten sposob, zeby krawedzie boczne drzwi byly
rowne odlegle od odpowiednich krawedzi bocznyeh $ciany.
Oblicz a) odlegiosé boczne] krawedzi drzwl od odpowiedniej
boczne] krawedzi $ciany, &) pole drzwi, jeieli ich wysokogé
wynosi 2,158 m, ¢j pole Sciany (bez drzwi), jesli wysoko§¢ Sciany
wynosi 4,25 m, d) zaokraglij wyniki otrzymane w 8) 1 ¢) w dem?®!

. Oblicz pole tréjkgta prostokgtnego, ktérego podstawa wynosi:

2) 6 cm, b) 84 dem, ¢ 104 m, wysokosé zas: a) 4% em,
b) 10,85 dem, ¢) 12f m!

. Oblicz pole tréjkata, kidrege podstawa wynosi: a) 15 m,

b) 16,45 dem, ) 128 km, wysoko$é zas: a) 144 m, &) 18,58 dem,
¢) 141 k!

. Oblicz pole irapezu, ktérego boki mwnoiegée magq a)8mi 5 m,

b) 2,8 dem i 4,6 dem, ¢)-81 em 1 53 c¢m, wysoko$§6 zas wynosi:
a) 2y m, b) 35 dem, ¢) 4} ¢m!

Narysuj szesciokal umiarowy o boku 5 cm, zmierz odleglosé
jego srodka od boku, a nastepnie oblicz jego pole.

Przekgina czworckata ma dilugosé 157,4 m i dzieli ten czwo-
rokai na 2 irGjkaty, z kiérych jeden ma wysokodéé 74,6 m,
drugi za$ 96,4 m, przyczem wysokosci te 8¢ prostopadie do
przekatnej; oblicz pole tego czworckata! Rysunek w skali 1:5001
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~ ktérego podstawa 3est trojkgtem réwnoramlennym przyczem

47.
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Oblicz pole kola, ktérego promient réwna sie: a) 8 m, b) 41 em,
¢) 8,7 cm, d) 5} dem, przyjmujac za liczbe & jednym razem 22
drugim razem 3,141 _

Oblicz pole pierscienia, zawartego miedzy dwoma kolami
wspolsrodkowemi o promieniach: a) 6 m i 4 m, b) 4,6 dem
i 28 dem, ¢) 5 kin 1 4} km!

W kwadrat o obwodzie 55 dem wpisano kolo, Oblicz jego pole!
0O ile jest ono mniejsze od pola kwadratu? Rysunek w skali 1:101
Oblicz pole powierzchni szescianu o krawedzi: a) 34 em,
b) 5,8 dem, c¢) 144 m! Narysuj siatke w odpowiedniej skali!
Bryle marmuru, w ksztalcie szescianu o krawedzi 1,4 m, oszli-
fowano na calej powierzchni; ile zaplacono za te pracg, jesli
za 1 m?® placono 8 z¢ 50 gr?

Oblicz powierzchnie prostopadioscianu o wymiarach: a) 2 cm,
5 cm, 8cm; b) 8,4 dem, 5,8 dem, 6 dem; c) 44 m, 61 m, 7§ m!
Narysuj szatkl w odpowiedniej skali!

Pok6] ma 8 m dlugosci, 4,5 m szerokosei, a 4 m wysokodel.
Podtoga kosztowala po 15 2¢ za 1 m? tynkowanie za$ po 5 z¢
za 1 m® lle kosztowaly razem podloga i tynkowanie pokoju?
Oblicz powierzchnie graniastosiupa prostego o wysokosci 8 em,
ktorego podstawa jest tréjkatem prostokatnym o przyprosto-
katnych' 4 em 1 5 cm. Narysuj siatke!

Oblicz powierzchnig granxastos%upa prostege o wysokosci 6 cm,

podstawa tego trojkata. ma 44 cm, wysokosé zas 5% cm. Bra- _
kijagce wymiary znajdi przy pomocy rysunku i pomiaru!
Narysuj siatke graniastostupa prostego (w skali 1:100) o wy-
sokosci 3% m, kiérego podstawa jest tréjkatem réwnobocznym
o boku 2 m i oblicz jego pole, mierzqc na siatce odleglosé
§rodka tréjkgta od boku!

Narysuj siatke graniastostupa prostego (w skali 1 25) o wy-

- sokosci 7,5 dem, ktérego podstawa jest szesciokatem umiaro-

50.

wym o boku 5 dem, 1 oblicz jego pole, mierzgc na siatce od-
leglosé srodka szesciokata od boku!

Oblicz powierzchnig walca prostego, ktérego podstawa jest
kolem o promieniu: @ 4% dem, B) 8,6 dem, ¢) 93 m, a ktérego
wWysoko$¢ wynosi: a) 5 dem, B) 12,4 dem, ¢) 205 m. Narysuj
siatke w-skali: a) 1:20, &) 1:100, ¢) 1:1000. s
Podstawa rury walcowej ma promien zewnetrzny 4 cm, we-
wnetrzny 3 cm, dlugo$é zas rury wynosi 6 c¢m; oblicz po-
wierzchnieg tej rury! Siatka! : ~
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SporzgdZz model szedcianu, ktérego krawedi wynosi 5 em,
i oblicz jego objetosc!
Oblicz objetosé szescianu, ktorego kkawgdz wynosi: a) 94 cm,
b) 4,6 m, ¢) 8% dem.
Jaki jest ciezar szescianu,-o krawqdzn 1,2 m wykutego Z gra-
nitu, ktérego 1 em® wazy 2,65 g%
Sporzadz model prostopadioscianu o wymlarach 24 em, 4 .cm,
6 cm i oblicz jego objetosé!
Oblicz objetosé prostopadioscianu o Wymlarach a) 2 cm, 4} em,
5% c¢m, b) 4,2 dem, 5,4 dem, 6 dem, ¢c) 24 m, 48 m, 6 m,
d) 5 dem, 4% dem, 9 cm!
Cialo zanurzone w piynie traci pozornie tyle na swym cigiarze,
ile wazy plyn przez to cialo wyparty (t. zn. plyn tej samej
objetosei, co cialo). Jezeli wige np. 1 dem® z mosigdzu wrzu-
cimy do wody, to on w wodzie wazy 85 kg —1 kg~ 7,5 kg,
gdyz 1 dem® mosigdzu w powietrzu wazy 85 kg, a 1 dem?®
wody wazy 1 kg.
Szeécian z mosigdzu o krawedzi: a) 4 cm, ) 8,7 cm, ¢) 6% cm,
wrzucono do wody; ile wazy ten szescian w wodzie ?
Jaki jest ciezar prostopadio§cianu z otowiu, ktérego 1 cm?®
wazy 11,34 g, jesli wymiary prostopadioScianu sg: a) 3} em,
4 ¢cm, B em; b) 4,2 em, 5,4 cm, 8 cm; ¢) 6} cm, 81 em, 10 em.
Ile straci pozornie ten prostopad&osclan na ciezarze, jezeli go
calkiem zanurzymy w wodzie ?
Sporzadz model -graniastostupa prostego o wysokosci 5 em,
ktorego podstawa jest tréjkatem réwnobocznym o boku 2 cm;
oblicz jego objetosé, mierzgc na modelu wysoko$§¢é podstawy!
Sporzadz model graniastostupa prostego o wysokodei 8 ecm,
ki6rego podstawa jest szesciokatem umiarowym o boku 2§ cm.
Oblicz jego objetosé, mierzac na modelu odleg%oéé srodka pod-
stawy od boku!
Graniastostup prosty, zrobiony z drzewa dgbowego, 0 Wyso-
kosci 8 em, ma za podstawe romb, w ktérym przekatne wy-
noszg 4 cm 1 8 cm; oblicz cigzar tego graniastosiupa, wnedzac,
36 1 ecm® drzewa debowego wazy 0,7 g!
Podstawg graniastostupa prostego ¢ wysokoscl 7 cm jest czwo-
rokgqt, w ktorym jedna przekatna wyn031 3 cm i dzieli go na
dwa trojkaty o wysokosciach 4,5 cm i % cm, (przekatna jest
wsp6lng podstawsg tréjkatéw). Oblicz objetos¢ tego graniasto-
stupa! ‘
Row ma ksztalt graniastostupa prostego na 8 m dlugiego, kt6-
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63.

64.

65.

66.

67.

68.

rego podstawa jest trapezem réwnoramiennym o bokach réwno-
leglych 2 m 1 3 m, przyczem wysoko§é trapezu réwna sie
1,8 m. Oblicz, ile Al wody ten réw pomiesci! :
Sporzgdz model walca obrotowego o wysokosel 6 cm, kiérego
podstawa ma promien 1} em, i oblicz jego objetosé!

Oblicz objetosé walca obrotowego, ktérego podstawa ma promien:
a) Tem, b 48 dem, ¢) 63 m, a ktérego wysoko$é wynosi:
a) 1% dem, b) 8,2 dem, ¢) 10} m. 7

Oblicz, ile wazy rura walcowa 2zelazna, 8,5 m diuga, ktorej
promient zewnetrzny wynosi 2,8 dem, wewnetrzny za$ 2,4 dem,
jezeli 1 m® zelaza wazy 7,25 #! ,

Do menzurki, ktére] podstawa ma promien 5 cm, wrzucono
cialo tak, Ze zupelnie sie zanurzylo, wskutek czego poziom
wody w menzurce podnidst sie o 14 cm. Jaka jest objgtosc
tego ciata? \
Piechota wykopala réw strzelecki, a nastgpnie zrobila z wyko-
panej ziemi zaslone (rys. 4). Zaréwno przekréj rowu strze-
leckiego, jak i zastony sg trapezami o wymiarach podanych
—— 120 cm—>—

! : Rys. 4.
=80cr->—

na rysunku. Oblicz a) pole przekroju rowu, b) wysokoéc zasiony,

¢) iloéé wykopane] ziemi jesli réw byl na 500 m diugi, djliczbe

Zoinierzy polrzebnych do wykopania tego rowu w przeciagu -
4 godziny, jesli jeden Zzolnierz w ciggu jednej godziny wy-

kopie 4 m® ziemi.

Wykopano réw osuszajgcy, kidrego przekrdj jest itrapezem

réwnoramiennym (rys. 5), preyczem: AB=2386 m, DC=12m,

EF=28m, CG=0,8 m, GH=04 m. Oblicz: a) pole tra-

pezu ABDC (tak zwane pole wykopu), & pole trapezu EFC’D
{pole przekroju wody), ¢) objetosé wody w rowie dlugim na
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Rys. 5.

800 m, d) rys. 5 przedstawia plan przekroju rowu w skali 1:100;
zmierz dhagosé odcinka E D i oblicz diugosé linji lamane] EDCF,
czyli t. zw. obwo6d zwilzony. e) oblicz ‘pole powierzchni zwil-
Zonej rowu, diugiego na 600 m.

Na rys. 6 zaznaczone sg wymiary przekroju diwigara zelaznego.
Oblicz: a) pole tego przekroju, &) objeto$¢ dzwigara diugiego
na 8 m, ¢ cigiar 6 takich dzwigardéw, podtrzymujgcych sufit,
przyjmujac, ze 1 cm?® zelaza wazy 7,5 g.

L~ T 1
g
s
4 =
6 mm S S |
T s 7mm &
Q = N . §
£ | &y
g S
| Voo
X
70mm ] L-=$55m}n'a»-1
Rys. 6. Rys. 7.

Na rys. 7 zaznaczone sg wymiary przekroju dZwigara Zelaznego.

Oblicz: a) pole tego przekroju, &) objetosé diwigara diugiego .

na 6,5 m, ¢) jego cigzar, przyjmujac, e 1 em® Zelaza wazy 7,5 g.
Dzielenie

Zadania

. Oblicz: a) 24:6, 24:8, 1:7, 45:15, 4 :11;

b) %16, #%:12, AS:24 22:19, 8%.:99;
C)%f‘& ‘11%559 Jf%:?’ T%:S’ %—%9

d) 5¢v:7, 11§:18, 144:19, 54:6, 104%:15;
e) 381:5, 4% :9, 18y, :19, 475:8, 283:0



. Przed wykonaniem dzielenia uprosé:

a) §:12, 13:42, 16:24, 21:14, 45:30;
b) $5:15, Tﬁr 72, §$:96, $§:72, 24:36;
¢} 85:17, 73:28, 84£:22, 181:50, 18%:75.

. Podaj odwrotnoéci nastepujacych liczb:
a) 3, 3, %, 1%, b3 5 10; ¢ 2, 3%, 7§, 54.
. Oblicz: a) 3:4, Z1:-%, 4:4, %: 18 .
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9) 3r:8dy, 131:%, 431:5%

. Oblicz: a) 369:44, 27:10%, 34
b)) 1748545, 107:353, 74l 7%1;,

¢) 6% thr, Brir:54, ?%% Hi.

Po zamianie ilorazu na iloczyn uprosé!
. Ile wynosi mnozna, jezeli:
a) lloczyn wynosi ¥, a mnoznik £; &) illoczyn wynosi 14, a mnoz- -
nik +%; ¢) iloczyn wynosi 84, a mnoznik 1§?
. lle wynosi mnoznik, 3ezeh
a) iloczyn wynosi 4%, a mnozna §; b iloczyn wynosn 3%,
a4 mnozna 1}; c) iloczyn wynosi 44, a mnozna 34?
. Jakg liczbg nalezy wstawi¢ w miejsce litery x w nastepu]a‘cych
réwnosciach:
a) x. 3 2=18 zt; x.g I=141;

ofoo cen
“d
Ry
ot
N(ﬁﬂ
(==
1,
“o

D oo po

b) x. & khg=2% kg; x.? godz. =2} godz.;
¢ x.} km=1% km; x.& m?*=4, m®:

d) . xem=1§ em; 4 .x =231
e) 15.x kg=231 kg; 1{;.x godz. = 2{ godz.;
D8} .x2d=4% 2 3F.x m*=13% m2
. Przekonaj si¢ o prawdziwosci nastepujgcych réwnoécx
a) (%-i—i) “*(2'4)—!—(% 3
B (452 +):1=01:D+ 6D+t D;
c) (5““'*"?&“‘(5@ 17)"‘(1"@, ' k
d) 65 —§+8):§=064:H—E: D+ B3:D.
. Przez co trzeba pomnozy¢ liczbe 34, aby otrzymaé 4°?
. lloczyn dwaeh liczb wynosi 4t; jedna z tych liczb jest 23. He
wynosi druga ?
. Ile razy mozna odejmowacé § od 43?
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Jaka liczba podzielona przez: a) %, - b)' 2%, ¢) 5%, daje iloraz
a) 4, ) e\ o 8§?

a) Jaka liczba jest swojg wlasng odwrotnoscig ?

b) Jezeli liczba jest mniejsza od 1, to jej edwrotnosé jest wiegk-
sza od 1; podaj przykiady!

¢) lloczyn liczby przez jej odwrotnosc réwna si¢ jednosei; pe-
daj przykiady!

Oblicz: a) 17,4:6; 0,414:9; 8,0037:9; 5,92:16;

b) 40,32:24; 248,16:75; 557,91:15; 0,728:140;

c) 225,36 : 18; 0,1568:49; 11,822:306; 0,4263:87.

Podziel nastepujgce liczby: 38,71; 23,578; 0,941; 0,2 przez:

a) 0,1; b) 0,01; ¢) 0,001; przekonaj sig, ze otrzymasz iloraz,
przesuwajac kropke odpowiednio o jedno, dwa, frzy miejsca
na prawo!

Oblicz: a) 3,45 : 100; 17,561:1000; 1272,7:10; 0,1:10; 0,01 100,
0,001 : 1000;

b) 2,34:0,1; 0,45:0,01; 18,12:0,001; 0,02:0,0001; 47:0,01;
1:0,001.

Oblicz nastepujace ilorazy:

a) 2,7:1,2; 3654:45; 7,2:25; 2,8:11,2;

b) 56:0,35; 0,231:0,22; 0,003:9,6; 0,102:0,34;

¢). 2295,06: 5,8; 176,244:0,38; 7,0667:1,19; 38,84:2,56;

d) 65142:0,6; 22,62:0,006; 5,068:2,8;

e) 2,508:0,66; 9,7704:9,2; 0,61728:0,0096;

~ f) 0,00003:0,002; 0,000 07:0,000005; 3:0,000016;

19,

20.

ooy,

22.

23,

g) 0,563:0,2; 5,77:05; 15,7:3851; 0,083:0,0005.
Oblicz: a) 2m 7Te¢m :0,3; 8 km 240 m: 1,8; 1 m 2 dem 6cm; 0,24;

B)b g 67 kg:21; 4¢5 q 76 kg:0,11; 7 kg:0,056.

Zamient liczby mianowane na dziesigtne odpowiedniej jednosci!
Przez jaksg liczbe nalezy pomnozyé: a) 8,7; b) 75,6; ¢) 0,803;
d) 0,00025, aby otrzymaé a) 00087 b) 0,756; c) 80,3; d) 2,5?
Oblicz: a) 8,82:%; 0,16:4; 2,4:8; 21:§;

b) 19,23 5-; 10,152 :3%44; 11,6_52 2%;.

c) 6,832: %, 14,186:1%; 9,085:44,

Przedstaw nastgpujace ulamki: %, 4, %+ 1% & W5 '
jako ilorazy i obhcz ich warto$¢ do trzech miejsc znaczgcych.
Oblicz naste,pu]qce ilorazy liczb przyblizonych:

a) 2,4:1,65; 0,41:1,25; 4,62:0,056; _

b) 0,000485:0,021; 245,1:0,45; 2684:0,16.

Bunach, Sferpiiski, Stozek: Arytmetyksa dla I gimn. . 3
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Rozwigzanie: Np. 8,26:0,045 = 72,4...

W ilorazie liczb przyblizonych zachowujemy tyle miejsc zna-
czacych, ile posiada liczba majgea najmniej cyfr znaczgcych
W naszym wiec przykladzie zatrzymujemy w ilorazie dwa miej-
sca znaczgce, gdyz dzielnik posiada 2 miejsca znaczgce. Nie
nalezy sadzi¢ (podobnie jak w iloczynie), ze blad w wyniku
jest mniejszy od 5 jednostek najnizszego zachowanego miejsca.

Zmiany loczynu i llorazu

Zmiany iloczynu. Przypusémy, zZe iloczyn: 15X 17X %
checemy pomnoiyé przez jaka$ liczbe np. przez 24; zalem mamy
obliezy¢ iloczyn: 2% >} (154 > 17 X 3). #

Poniewaz w iloczynie mozemy w dowolnym porzadku dziala-
nia wykonywaé, wiec 24 X (15 X 17X %) = (2} X 15) X1T X =
== 15 X (24 X17) X § =15 X(17 X (24 X § !

Zatem iloczyn mnozymy przez liczbe, mnoZgc jeden czynnik
(ktérykolwiek) przez te liczbe. ‘

Przypusémy, Zze iloezyn: 15 17 X % checemy podzieli¢ przez
24 t.§. 4; mamy zatem obliczyé iloraz: (15 (17X $): 4.

Lecz (15 17X 3):§=(15 X 17X §) X = (15 X $) X17 X %

7 uwagi na to, Zze: 15 X 3 = 15:4§, otrzymujemy:

(15 X 17X 91 4=(15:5 X 17X 3.

Podobme postepujge, otrzymujemy:

(X 17X $): =18 X (17:3) X 3 =15 X 17 X G :§).

A wiec iloczyn dzielimy przez liczbe, dzielge 5eden czynnik
(ktérykolwiek) przez te liczbe.

Uwaga. Z powyzszego wynika, Ze jeZeli jakis czynnik iloczynu
pomnozymy (wzgl. podzielimy) przez jaka$ liczbe, to przez to caly
iloczyn pomnozymy (wzgl. podzielimy) przez te liczbe.

Zmiany ilorazu, Przypuéémy, Ze iloraz: 5:6 mamy pomno-
zyé przez 2. A wiec mamy obliczyé: (5:6) X 2.

Zamieniajgc iloraz na uwlamek, ofrzymamy: § X 2= %E —55—2

Zatem: (5:8) X 2=(BX2):6=5:(6:2).

Widzimy stad, ze iloraz mnozymy przez liczbg, mnozac dzielng
lub dzielgc dzielnik przez te liczbe.

To samo zachodzi dla liczb ulamkowych. Mamy np. iloraz {:}
pomnozy¢ przez 2. Otrzymamy: (3:%).3. Wykonujgc dzielenie
w nawiasie, mamy: § X §X3=@GFXHXt=@EFXD:§ A wiegc
muozymy iloraz, mnozgc dzieing.,
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Mamy rownieZ: . . )

EXEXE=1X (350 = 13555 ) = AX D =1: G,

A wiec mnozymy iloraz, dzielgc dzielnik.

Podobnie przekonywamy sie, Ze iloraz dzielimy przez hcsz, dzie-
lac dzielng lub mnozgc dzielnik przez te liczbe.

Np. Mamy obliczyé: ($:3):%. WyraZenie powyzsze wynosi:
(3:3) X 2. Mamy teraz iloraz pomnozy¢ przez liczbe, zatem mo-
zemy mnozy¢ dzielng lub dzieli¢ dzielnik.

Otrzymamy wiec albo: (3 X 2):4 albo: $:(§:%).

Wyrazenia powyZsze mozemy rowniez napisa¢ w postaci:

| (3:9):4 albo: 1:( XD

Pierwsze wyrazenie wskazuje, Ze iloraz dzielimy przez liczbe,

dzielac dzielna, drugie zas, ze iloraz dzielimy, mnoZgc dzielnik.

Zadania

1. W iloczynie §.%.% powieksz jeden z czynnikéw: a) 3 razy,
b) 5 razy, ¢ 18 razy; ile razy powigkszy Sl@ iloczyn? SprawdiZ
rachunkiem!

2. Wiloczynie a) 4 .2.1%, b 42.81.1, 6 powugksz jeden czyn-
nik 2 razy, inny 7 razy; ile razy powiekszy si¢ iloezyn?
Sprawdz rachunkiem! .

8. W iloczynie . .+ powieksz jeden czynnik 3 razy, a drugi

" czynnik pomniejsz 5 razy; jak zmieni si¢ ilngzyn? Sprawdz
rachunkiem! )

4. W ilorazie 4 : % powieksz dzielng ) 2 razy, b) b razy, ¢) § razy;
jak za kazdym razem zmieni sig iloraz? Sprawdz rachunkiem!

5, W ilorazie % :37 powieksz dzielnik: &) 6 razy, b) 4 razy,
¢) § razy; iak za kazdym razem . zmieni sie iloraz? Sprawdz
rachunkiem!

6. W ilorazie 4,2:0,8 powiekszono dzxelna 5 razy, dzielnik zas
zmniejszono 5 razy; jak zmienit si¢ iloraz? Sprawdi ra-
chunkiem |

7. W ilorazie % :3%# powiekszono dzielng 5 razy, dzielnik zas
zmniejszono 8 razy; jak zmienit swg iloraz? Sprawdz ra-

chunkiem!

8. Pomnozwprosty sposéb przez a) %, b) ¢ ¢ 1% iloczyn: §.% .44
Np. oSS Y =S S=%

9. Pomnéz w prosty sposéb przez a) 4, b 48, ¢ t iloczyn:

0,18.145. Np. (2,1.463).3=(21.9.468=07. 4,63.

8%
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Podziel w prosty spos6b przez a) 1%, &) %, ¢ 4 iloczyn:
10 1 g
T4-915 13-
Podziel w prosty sposéb przez a) 4, &) $, ¢ & iloczyn:
2,16 . 0,25, s

Cwiczenia

. ¢ kg pewnego towaru kosztuje § 2f; ile kosziuje 1 k;; tego

towaru ? 7

Ile kosztuje gram ziota, jesli 21 g zlota kosztuje 14§ 2£?
Automobil przebiegl w 54 godziny 260 km; jaka droge prze-
biegl w 1 godzinie? : : 4o
Robotnik za 3% godziny pracy otrzymal 8} 2¢; ile ptacono mu
za 1 godzine pracy ?

. + sztuki sukna kosztuje 240 24, ile kosztuje cata sziuka?
. W ciggu § godziny robotnik wykonai ¢ przyjetej pracy; w ja-
kim czasie wykona calg prace?

1 butelki octu kosztuje -f; 2¢; ile kosztuje pelna butelka octu?
12 { wina rozlano w butelki o pojemnosci § /; ile butelek
napetniono ?

1le razy odeinek 134 m jest diuzszy od odcinka 2f m?

Kitogram cukru kosziuje 14 2¢; ile kg cukru ofrzymamy
za 6} z¢?

Zegar przyspiesza dziennie o 2§ minuty; po ilu dniach przy-
$pieszy godzine?

lle kamizelek mozna uszy¢ ze sztuki 6 m sukna, jesli na jedng
kamizelke potrzeba ¢ m sukna? .
Metr ma okolo 1 lokeia; ile to jest melréw 4} lokcia?
Obwod kola u wozu wynosi %% m; ile razy kolo obréci sie na
drodze o dlugosci 9784 m? .
Sruba wkreca sie o § mm za jednym obrotem; ile razy trzeba
srubg obréci¢, aby wkrecila si¢ o 33 mm?

Ogrodzenie ogrodu w ksztalcie prostokata, kidrego jeden bok
wynosi 58 m, kosztowalo 988 2¢, przyczem za 1 m ogrodzenia
placono 4,75 z¢. Jak diugi jest drugi bok?

Oblicz bok kwadratu, ktérego obwéd wynosi: a) 211 em,
b) 15,48 dem, ¢) 184 km! ‘
Obwéd kwadratu réwna sie obwodowi prostokgta o wymiarach
4,5 m i 8 m. Oblicz bok tego kwadratu! Rysunek w skali 1.: 100!
Oblicz obwod prosiokata o wymiarach 4 km 1 5 km, a nastep-
nie obwody tych prostokgtéw, kiore przedstawiajg jego plan
w skali- 1:10, 1:25, 1:50, 1:200, 1:500, 1:1000. Poréwnaj
te obwody z obwodem danego prostokgta! Co zauwazysz?
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Pole w ksztalcie kwadratu moina obejsé¢ w 1,7 minutach, przyj-
mujac, ze idzie sig z, predkoscig 4,5 km npa godzing. Oblicz
dlugo$é boku tego kwadratu! :
Oblicz promiefi kola, ktérego obwéd wynosi: a) 18,84 em,
b) B dem, ¢) 2} m!

Obwéd wielkiego kola u wozu wynosi 3 m. Gdy woz porusza
sie, mniejsze kolo wykonuje 4 obroty, a wigksze réwnoczesnie
3 obroty: &) jaki jest obwéd kola mniejszego? b) jaki jest jego
promiefi ?

Jaka jest wysokos¢ prostﬂkeﬁa w ki6rym podstawa réwna sig;
a) 8% em, b) 45 dem, ¢) 4 m, d) } m, e 24 m a ktérego
pole wynosi: a) 174 cm?®, b) 144 dem?®, ¢) 1545 m’, S d) 0,7 m?,
e) 0,6 m*?

Zamieniono pole w kszialcie prostokata o wymiarach 156 .m
75 m, w cenie 8,76 2t za 1 m?, na pole wcenie 2,52t za 1 m2 7
ile pola na zaniianie zys;kam‘? - ,
W ogrodzie w ksztalcie ‘prostokata, o polu 10,08 a, przeprowa-
dzono réwnolegle do diuiszego boku droge na 2,5 m szeroka,
wskutek czego uprawna czgsé ogrodu zmniejszyla si¢ o 1,05 a;
jakie byly wymiary ogrodu?

Jak diugi jest bok kwadratu, ktérego pole rowna sig pelu pro-
stokgta o wymiarach: a) 4 cm 1 9 em, b) 9 cm 116 ecm?
Dokola ogrodu w ksztalcie prostokata biegnie sciezka 0,85 m
szeroka. Pole tego placu (ogrodu wraz z $ciezka) wynosi
87,96 a, dlugosé zag 73 m; jakie jest pole tej Scieiki?

lle wynosi podstawa rownoleglobeky, ktérego pole wynosi:
a) 224 em?, b) 86,72 dem?, ¢) 43% m?, W‘V%okoéﬁ zas: a) 4% cm,
b) 5,4 dem, ¢) 53 m?

Ile wynosi wysoko§¢ réwnolegloboku, kiérego pole réwna sig:
a) 6% dem®, b) 1155 m? ¢ 85% km® d) 2,8 cm? ¢ § m’
podstawa za$: a) 8 dem, b) 154 i, ¢ 11} km, d) 3,5 cm,
e) 1,6 m?

Przez pole w kszlaicie mwnolegkobﬂku o podstawie 85,6 m
i wysokoSei 62,5 m, poprowadzono réwnolegle do podstawy
droge na 2,6 m ‘szeroksg, resztg zas gprzedano po 55 z¢ za ar;
jakg kwote ze sprzedazy uzyskano?

Jaka jest wysoko§¢ tréjkata, kiérego pole wynosi: a) 1 m?
b) 1a, ¢) 1 ha, podstawa zas: a) 14 m, & 20,6 m, ¢) 176} m?

Pole w ksztalcie rownolegloboku o podstawie 128 m i wyso-

kosci 85 mr oceniono po 50 z¢ za 1 a. Pole to zamieniono na
lgke w ksztaicie trojkgta, liczac po 68 24 za jeden ar; jakie
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33.

34.

35.

36.
37.

38.

39.

40.

41,

42.

43,

44,

jest pole tej Igki® Ile wynosi podstawa, jesli wysokos¢ ma
100 m?

Pole trapezu wynosi: a) 39% cm?, b) 0,388 ha, ¢) 1,815 a, boki
za§ réwnolegle maja: a) 4 em i 11% em, b) 1124 m i 81,6 m,
¢) 14} m i 16} m; oblicz wysoko$é trapezu!

Pole trapezu réwnoramiennego réwna sie 18,72 a, przyczem
jeden z bokéw réwnoleglych jest 2 razy wiekszy od drugiego,
wysokos¢ zas wynosi 48 m; oblicz dlugosei bokow réwno-
leglych! Rysunek w skali 1:1000!

Pole w ksztalcie trapezu sprzedano za 5760 zf, liczac po 48 z{
za 1 a; wiedzac, ze wysoko$é trapezu wynosita 80 m, jeden
za$ z bokéw réwnoleglych miat 135 m; oblicz diugosé dru-
giego boku réwnoleglego!

Obwo6d kola wynosi: a) 8 m, b) 14,5 dem, ¢) 42 em; oblicz
jego pole! ' ‘

Pole kola ¢ promieniu 3,4 em réwna si¢ polu prostokata o pod-
stawie 8 c¢m; jaka jest wysokos¢ tego prostokata ?
Prostopadioscian, ktérego podstawa jest kwadratem o boku:
a) 6 em, b) 3,5 cm, ma pole: a) 130 em?, b) 103,25 cm®; jak wy-
soki jest ten prostopadioscian?

Pole pobocznicy walca wyn051 a) ]57 dem®, b) 36,424 a,
¢) 35,325 m2, wysokos¢ zas walca: a) 2,5 dem, b) 4,5 m, ¢) 3} m;
jaki jest promien podstawy walca?

Powierzchnia ‘walca wynosi: a) 125,6 cm?, b) 857 dem?, c) 486, 7 m?;
promiefi zas$ podstawy: a) 2 cm, ) 2§ dem, ¢) 5 m. Jaka jest
wysokosé tego walca ?

Pudelko w ksztalcie szeécianu ma krawedz: a) 16 cm, b) 27 ¢m;
ile zmies$ci sig w nim szescianéw o krawedzi: a) 2 em, b) 3em?
Jaka jest wysokoéé prostopadioscianu, ktérego objetosé wy-
nosi: a) 140 em®, b) 38,12 dem® ¢) 813§ m® a kidérego pod-
stawa ma: a) 40 em?®, b) 14,4 dem?, ¢) 19+ m?? ‘
Jak wysokg powinna byé sala o dilugoscli 9 m i szerokosci
47 m, jesli ma pomiescié 48 uczniéw, przyczem liczymy po
4 m® powietrza na 1 osobe ?

Kostka cukru ma wymiary 22 mm, 24 mm, 8 mm; oblicz

- ile kostek cukru przypada na 1 kg, wiedzae, ze 1 em® cukru

45,

wazy 1,6 g. Jakg objetos¢ zajmuje 5 kg cukru? ‘

Lampa gazowa zuzywa 24 m® powietrza na godzine, lampa
naftowa 20 m?® $wieca 6 m® wreszeie czlowiek przez oddy-
chanie 7 m® Poké] ma 4,8 m dhgodei, 3,8 m szerokodcei
a 38,4 m wysokosei; a) w jakim czasie 5 0s6b zuiyiohy calko-
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41,

39

wicie powietrze w tym pokoju, gdyby nie bylo doplywu $wie-

- ego powieirza? &) w jakim czasie powietrze bedzie zuiyte, jesii

nadto pali si¢g lampa gazowa lub naftowa, albo tez fwieca?

Prostopadioscian z miedzi, wrzucony do wody, -stracit pozornie
235 ¢ na swym clgzarze. Jaka byla dlugoscé tego prostopadto-
ciany, jesli Jego podstawg byl kwadrat o boku 5cm? lle

wazy 1 cm® miedzi, jesli ten prostopadioscian wazyl w wodzie

1863,656 g? : :
Objetos¢ graniastostupa prostego wynosi: a) 1080 cm?,
b) 25 dem?, ¢) 871f m® podstawa zas): a) 135 em®, b) 6,25 dem?,

) 5626 m?®; jaka jest wysokos¢ tego graniastostupa ?

48.
49.

50.

Bi.

53.

54.

55.

niost sie poziom wody w tem naczyniu?

Objetosé  graniastostupa prostego wynosi: a) 14,7 em?,

" b) 2613 dem?, ¢ 162,4 mé, wysokosé zas: a) 7,5 cm, b} 8% dem,

¢) 8,5 m; jakie jest pole podstawy tego graniastostupa?

Jaka jest wysoko$¢ walca, ktorego objetosé wynosi: a) 60,68 cm?,
b) 81,4 dem® ¢ 211,6 m% a ktérego promied podstawy ma:
a)‘4~?2- em, b) 2,4 dem, ¢) 3% m? )

Do naczynia kszialtu walca, w ktérem podstawa ma promien
6 c¢m, wlano wody, a nastgpnie Wrzucono ~prostopadioscian
o wymiarach b cm, 6,24 cm, 8 em ;o ile wskutek tego pod-

Tunel prowadzgcy przez gérg §w. Gotarda w Alpach zbudo-
wano w czasie od 4 lipca 1872 r. do 5 lutego 1880 r. Tunel
ma 14,9 km dlugodei, a koszty jego budowy wyniosty 1028
miljonéw 24 Oblicz: a) koszty budowy 1 m_ tunely, b) ile prze-
cietnie czasu potrzeba bylo, aby wybudowaé 1 m tunelu, ¢ ile
czasu potrzebuje pociag, aby przejechaé przez tunel z predko-
$cig 60 km na godz.?

. Najszybszy pocigg w Europie jedzie na przestrzent Paryz-Calais

(298 km) z predkoscig 93 km na 1 godz.; oblicz: a) ile m na
1 sek. przebiega ten pocigg, &) czas jazdy z Paryza do Calais.
Srednia predkosé paroweca wynosi 23 mil morskicn na godz.
(1 mila morska = 1,852 km); jak diugo jedzie parowiec z Gdan-
ska do New Yorku (6800 km)? ‘ ’
Odlegloéé bieguna od réwnika mierzona na poludniku wynosi
90°, albo 10000 km. 7 Warszawy, kiorej szerokos¢ geogra-:
ficzna wynosi 52018’ 5", wystartowal loinik, lecgc wzdiuz po-
judnika przecieinie z predkoceig 180 km na godz.; po jakim
czasie przyleci nad biegun péinocny ?

Przez rzeczke o szerokosci 16 m poprowadzono most o r0z-
pistosei 21 m. Belka kwadratowa Zg%iaznej konstrukeii (kratow-
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nica) skiada sig (rys. 8) z 7 kwadratéw o boku 3 m; a) oblicz

koszty budowy tego mostu, jesli 1 m biezgcy kratownicy ko-
sztuje 1300 z¢, a § kosztéw budowy calego mostu przypada

AP

= ST
B

7 - 77

R/ SR

A

NSRS
Rys. 8.

~ ha obie kratownice; b) oblicz cigzar obu kratownic, Jesh cigzar
1 m biezacego kratownicy wynosi 2,75 £; ¢) poda; rysunek
w skali 1:200 kratownicy o rozpietosei 27 m, jesli kratownica
sklada sxe z 9 kwadratéw.

Qbﬁwmme wyrazen
Porzadek wykonywania dzlatai

- Jezeli mamy obliczy¢ wartos¢ jakiegos wyrazenia, jak np.:
8+ 4.5, to nie jest rzeczg obojeina, w jakim porzadku bedziemy
wykonywali naznaczone dziatania. Jezeli najpierw wykonamy do-
dawanie, a potem mnoZenie, to rachunek przedstam si¢ nastgpu-

jaco: 8 +4=12, 12.5=60.
- Wykonajmy teraz najplerw mnozenie, a potem dodawanie;

a wige: 4.5=20, 8--20=28.

’ Widzimy, ze tym razem otrzymaliémy inny wynik, niz poprzed-
nio. Potrzebne wiec sg reguly, w jakim porzadku nalezy -wykony-
wadé dziatania.

Reguly te sg nast@pu;qce

L Jezeli w wyrazeniu wystepuja tylko znaki doda-
wania i odejmowania, to warto$é takiego wyrazenia
obliczamy, wykonujgc pokolei naznaczone dziatania.

Np. 16 —5--34+7—2,

Obliczamy: 16 —5==11, 11 —3=8, 8 +7=15, 15— 2 = 13.

A wige warto$é naszego wyrazenia jest 18. )

Zadania

1. Oblicz wartos$é nastepujgcych wyi‘aZeﬁ: ,
a)16—543—1, 5 8—-2—84+5—4, ¢ f—3 3+
d)5—4—1+43, ¢ 7—14+8—8, pH2—174+2—
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I Jezeli w wyrazeniu (oprécz dodawania i odejmowania)
wystepuje mnozenie, to wykonujemy najpierw wszyst-
kie naznaczone mnozenia, a potem pokolei dodawania
iodejmowania.

Np. a) 3-}-4.5. -

Obliczamy : 4. 5 ==20; otrzymujemy wiec wyraZeme 3 -+ 20;

wartoécia jego jest 23.
b)3.5—2.8.2-45, 4.

Obliczamy: 8.5=15 2.3.2=12, 5.4 =20

Wstawilajgc zamiast iloczynéw ich wartoécl, otrzymu]emy wy-
razenie: 15 — 12 - 20.

Po okliczeniu otrzymujemy jako warto§é tego wyrazenia: 23.

¢) 10—2.34+5.2=10—64 10 =14.

Zadania

1. Oblicz wartosci nastepujgcych wyrazen:
- a)3.4—2; 84+2.3; $—2.4; 21-4+14.4;
b 35—21.13; $—03.4%; 2y-+11.34;
¢)30—2.8.4; 243.3.5; 3,6—2.1,3.04;
d t—4.+.4; 45—1,2.2.14
2. Oblicz wartosci nastepujacych wyrazefi: _
a)2.3+4.5; 43-25+3 tt—4. 3414 o
) 4.7—3.02+5.4; 18—38.44+2.7; 4. 2———°+25 2 :
¢)5.6—-3.2+6—7.2; 20+3 7-—5 4-43;
d) 80 —2.4—3.5—8; {---- 5—}—%,
e) 40.23 +18—4,7.5—1,2.3; 1. 34+6—23.3—4.4
II. Jezeli w wyraZzeniu Wystepum takze dzielenia,
to wykonuje si¢ najpierw mnozenia, potem dzielenia,
a wkoncu pokolei dodawaniaiodejmowania.
Np. a) 4 —15:5 obliczamy: 15:5=38, 4—38=1;
b) 2.5—8:44+8.5=10—2-20 =28,

Zadania

1. Oblicz wartos$¢ nastepujacych wyrazeni: ,
a) 8:4—2; 6+12:3; 8—5-4+4:2; 2.4—6:8;
b)2.5—38.4:2; 4.6:12+24:3; 2.6.8:3—3.10.2:5;.
¢)2.348:4—2.10:5; 5.8:4-+4.12:3—2.10:5;
d)5—4:243. ‘7'3-{—2 4; 5.3—4.5:842.5.4 —8.

2. Oblicz warto§é nastqpumcych wyrazeri:

- 4) 100—~8-—2,16: 4+5 3; 8.5.6:10—8.6+4%—2;
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b) §4+2.4:64+2.7; 15—7:2—2.5 1 4.7,

¢ $.44+2.4:2—4+4; 54+2.4.54+7:2—8:8;

d$+4.6:2—4.8:5-L7.2—4; 08:2-F7—2-44.86:2.

IV. Jezell w wyrazeniu wystgpuje nadto potego-’
wanie, to najpierw obliczamy potegi, nastepnie wy-
konujemy mnozenia, potem dzielenia, a wreszcie po-
kolei dodawania i odejmowania.

Np. a) 8+3=8-+9=17;

b)) 44-2.52=442.25=4 450 =54,

¢)2.82—8.54+4"83=2.9-—-3.5-+16.8=18—15-48=51;

d) 18:3% 32, 2=18:9-1-9.2=21 18 = 20.

Przy obliczaniu wige wartoSci wyraZen nalezy pamigtaé naste-
~ pujges kolejnosé dzialan:

I. Potegowanie,

II. MnozZenie.

III." Dzielenie. ?

IV. Dodawanie i odejmowanie pokolei.

Gdybysmy inaczej obliczali wartosei wyrazen, to moglibySmy
otrzyma¢ wyniki bledne.

344

Uwaga: Wartosci ulamkoéw jak np. 33, 5 obliczamy, obli-

o

czajac osobno warto§é wyrazenia, kidre 3est licznikiem i osobno
wartosé wyrazenia, ktére jest mnanowmkmm a nastepnie dzielgc
wyniki przez siebie.
Liczymy zatem: '
3+4.5=8420=23; 2-+3.5=2 +15=17,
. 3-44.5 23
& wige 243.5° 17 x
Jezeli w wyrazeniach wystepuja takie ulamki, to najpierw obli-
czamy wartosci tyeh ulamkéw, a nasl@pme Wykonugemy dmaiamd
wedle reguly dziatan.

Np4:+1+57

__4b+1+%

L5+§=ﬂ&

Zadania,

1. Oblicz wartosci nastepujgeych wyrazef
a) B*4-7, 16-—18% 675, 1--2% 4%—18;
6 5-43.2% 5.2°—8, 30—4.2%, 75-—2,8%;
¢) 22.834+4.548.8%, 16—2.3-+5.2%;
d) 2.7 —4§+4+42.7, 3 .5—2.4° 45,7+ §;
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16 15 5. 42 .
o +4e.7 FH2itg, ThH5—4.6

>}‘)1§—8.§—}—32.@—{—3,
5 5
3% 5 s o2
—2—5.8—2.§+3.2.§ 2.5 +4.

2. Oblicz Wartos’,ei nast@pujacych wyraieﬁ:
a) 100 — 3. +8 6, 45—{—————3 28+5.7;

p40. 242 10— 238, 2o 5o 5 %,
52 4

4:’
‘3
c)5.2.10~%;§5+5.47 22+4 54 30. 2 _3.7;

SR VI 24 P
A28 tE-T. 245 18+3,9.§3—+§-——3—=

3. Oblicz Wartoéci nastgpujacych wyrazefi:

1 5+4 2. 3+5 _144.5.
)3-}-8ng 2+g gy B+ N—§reg
445.7 6 9 — 4.11—38.7.
b 5+3; 34+2 40— 3“"“’ L—gi5=6.7’
4+2.5 7.8— 3.4—2.5
o) 8—-38 2 33T s 14 +1 8—2. 553
Nawiasy

Obliczanie warto$ci wyrazen, zawartych wnawiasach.

Jezeli chcemy, aby dzialania wykonano w innym porzadku, niz
podaje regula, wéwezas uzywamy nawiasow.
Zwykle uzywa sie nastepujgcych nawiasow:

S

Powyisze rodzaje nawiaséw mogg by¢ rozmaitej wielkoscl

Nauczymy sie teraz oblicza¢ wartosci wyrazeni, w ktérych wy-
stepujg nawiasy. Rozrézniamy dwa przypadkl

1. W wyrazeniu: 3.4+ 2)-+7.( —3) wystepujg nawiasy,
ktére nie zawierajag wewnatrz innych nawiaséw. Obliczamy war-
tosci takich wyrazen, obliczajgc najpierw wartoSci wyrazen zawar-
tych w nawiasach (opuszczajgc nawiasy), a nastgpnie wykonujge
dzialania wedle reguty dzialan.

A wiee: 3. (4{«%—}—7 (5——3}-——:5 8-47.2=18 4 14 =32.
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Podobnie: 6+38).6—38)+4. 84+ 1)=8.2+4. 4+ 1) =

=8.2+44.5=16 + 20 = 36.

2. W wyrazeniu: 5.(10—7)+[3.4+5.(8—2)] s
nawias graniasty zawiera nawias okragly. Wartosci takich wyrazen .
(w ktorych wystepujs nawiasy, zawierajace w swojem wnetrzu
inne nawiasy) obliczamy, obliczajac najpierw wartosci wyrazein
zawartych w tych nawiasach, w ktérych wnetrzu niema juz innych
nawiasow. : -

~ Obliczymy wiee najpierw wartosci ‘wyrazen, zawartych w na-
wiasach: (10— 7) i (8—2).

Otrzymamy zatem: 5.3 4-[3.4-5.6].

Wartosé tego wyrazenia obliczamy, jak w przypadku 1.

A wiee: 5.3~}-[8.4+5.6]=5'.3+i[12+30jz5.3—{—-42= ,

= 15 4 42 = 57, '

Podobnie: 11 4 {[8 4 (6 — 2)] — 5} = 11 +} {[8 + 4] —~— B} =

= |14+ {12—5} =11+ 7=18. ‘

Uwaga. Jezeli chcemy w wyrazeniu zastgpic znak kreski ulam- *
kowe]j znakiem dwoéch kropek, nalezy uwazad, aby porzgdek dzia-
fan w mysl przyjetych regul byt zachowany, co zawsze da sig
zrobi¢ przez uzycie nawiaséw.

Np. —~i"_*’57.—=(3+7):(4.5); 2+§jé—-;6*2+[(5\+6):8]{

y,

. Zadania
1. Oblicz wartosci wyrazen : ‘

8) 24+38).(4+7), (9—2).(843), (10—3).(7— 4);
b F+1).G+2), +—1).Q+D, Gi—P.6—32);
O B+1).6—2)+2.6.7, 8—3).6F+7—3.(8:4);
d5.8.8)—@2+1).(7—5), 10.(12:4) — (4 —1). (6 — 3).
2. Oblicz wartosci wyrazen :
a)3.24+[B4+4.(741)], 2.(16—4)4[20—2.83—1)];
b) 3.4 —1)—[8— (@4 + 1), 15.84+7—[11—-6B-1];
¢ T4+ @B+1).2].4 [16 —(7—5)].24+2.4—1);
d)3.(4.2)—[(2+4):8], [(7-+1):2]:3.
8. Oblicz wartosel wyrazen: :
a) 18 — {[10 — (4 4+ 1)]: 2 +8), {[20 —8 —6)].3 — b} .4;
o {[7.6:2)].4—1),.2, 6.8—1D—{[3.6—1)+1].2—1}
¢ {20—[156— (8 4]} : 5, {(2+1).3 +4].5):3; :
d) [(4'.7):3——2].5——{{14-(7+5)].3—-1}.
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4. Oblicz wartosci wyrazen:
g 3EE—=1 .5 p Lt (+2).3].4
7 18—(6—4).3° 4 —[(18—5). 3——1]’
¢ M7—¢—1].2+5 d) —{B+1—"7.241},
12—-[(02+08).3——1]’ {(6—4) 541].3—(2.5)’
) {80 —[18 — 2+ 5)]} . 4 P [8—B—1].2—[6—@+1)]
[18+@+1).3].15 ° 5.8-@Q+5)—[¢+1).2—8]

5. Oblicz wartosci wyraZen:
9 5+5- 7-i“~(4-1>,~iﬂ“——ll—§+18——[9—<s+1],
(3 - 1) 90— (@ T 1.4~ +2 ’

b) 7: 3+5 3y’ (7—2).8+5
{4 @B—1)]
) 164 4+~(6-—2).3 —3
[(B-—8).4—2.5—-20 g 5.q.

[B—@&+1)].2F1

Uiywanle nawiaséw _

W poprzednim ustepie nauczyli§my sig¢ obliczaé warto$ci wyra-
zef, w ktoérych wystgpuja nawiasy. Zajmiemy si¢ teraz zadaniem: -
Ktos poda nam liczby i dzialania, jakie na tych liczbach mamy

' wykona¢; jak zapisa¢ to przy pomocy nawiasow ?

Przykiad 1. Od 8 odejmij sume liczb 2 i 3.
Rozwigzanie: Piszemy sumg liczb 2 i 3 w nawiasie: (2 -}-3),
a nastgpnie réznicg: 8 — (2 --38). ’
Przyktad 2. Sumg liczb 4 i 5 pomné6z przez 7.
- Rozwigzanie: Piszemy sumg liczb 4 i 5 w nawiasie: (4 -+ 5),
a nastepnie iloczyn: (4-4+5).7.
Przyktad 3. Sume liczb 8 15 pomno6z przez réznice liczb 71 4.
Rozwigzanie: Piszemy sume liczb 8 i 5 w nawiasie: (8 -} 5),
nastepnie roéznice liczb 7 i 4 w nawiasie: (7 —4), wreszcie ilo-
czyn: (8 +5). (7 —4).
Przyklad 4. Sume liczb 2 i 3} ode,;;mu od 8, a otrzymany -

wynik pomnéz przez 5.

Rozwigzanie: Piszemy najpierw: (24 3}), a nastepnie:
[8 — (24 31)], wreszcie: [8 — (24 3D)].5.

Uwaga. Do liczby 2 dodaj iloczyn liczb 3 i 4.

Rozwigzanie: Piszemy najpierw iloczyn: (8. 4), a nastepnie
sume: 2-4-(3.4).



46

Wyrazenie to napiszemy prosciej, opuszczajgc nawias: 24 3.4.
Wiemy bowiem, ze warto$¢ wyrazenia oblicza sie, wykonujge

najpierw mnozenia, a potem dodawania. W ukladaniu wyrazen
lepief jest jednak na poczatku dawac i zbyteczne nawiasy. Zby-
teczny bowiem nawias nie szkodzi, brak nawiasu potrzebnego jest
natomiast bledem i zmienia warto§¢ wyraZenia.

1.

" Zadania

W nastgpujgcych zadaniach zaznacz nawiasami porzadek, w kio-
rym dzialania masz wykonad i oblicz wartosci otrzymanych wy- -
razen:

a) do liczby 5 doda¢ sume liczb 8 i 4;
b) od liczby 8 odjg¢ sume liczb 2 i 3;
¢) do liczby 6 dodaé réznice liczb 7 i 2;
d) od liczby 10 odjaé réznice liezb 6 i 4.

. a) sume liczb 3 i 7 pomndz przez 4;

b) pomnodz 5 przez sume liczb 10 1 4;

¢) utwoérz iloczyn sumy liczb 8 i 7 przez liczbe 9;
d) réznice liczb 10 i 8 pomnédz przez 4;

e) podziel sume liczb 11 i 4 przez liczbe 3;

f) utworz iloraz réznicy liczb 20 i 8 przez 5.
. a) sumg liczb 2 1 3 pomno6z przez sume liczb 4 i 1;

b) sume liczb 8 i 11 pomnéz przez réznice liczb 10 i 3;
¢) réznice liczb 6 1 2 pomné6z przez sume liczb 2 1 7;
d) utwoérz iloczyn réznicy liczb 18 1 12 przez réznice liczb 101 4.

. a) do 8 dodaj sume liczb 3 1 11, a wynik pomnéz przez 2;

b) do 14 dodaj roéznicg liczb 7 1 1, a wynik pomnéz przez 4
¢) od 18 odejmij sume liczb 3 1 5, a wynik pomnéz przez 11;

' d) od 24 odejmij réznice liczb 13 i 9, a wynik podziel przez 5.

10.

. Jaka liczbe otrzymasz, jesli do 5 dodasz 2, wynik pomnozysz

przez 3 i wreszcie dodasz 6°?

. Jaki wynik otrzymasz, jesli od 7 ode;mlesz 4, wynik podzielisz

przez 3 i wreszcie odejmiesz 1?2

. Dodaj do iloczynu liczby 5 przez sume liczb 71 9 iloczyn hczby

4 przez réznice liczb 10 1 8.

. Do iloczynu liczby 7 przez sume liczb 4 1 8 dodaj 9 i otrzay-

many wynik pomnéz przez 5.

. Do ilorazu liczby 10 przez réZnice hezb 8 i 6 dodaj4 i wynik

pomnéz przez 11.
Pomnoéz sumg liczb 517 przez réznice hezb 10 i 6, do wyniku
dodaj 3, a nastgpnie wszystko podziel przez 4. '
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.. _nik pomnéz przez sumeg liczb 2 1 3.
i2.
3.
14.

15.

16.

17.

18.

19:

90,

21.
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Od iloczynu sumy liczb 8 i 2 przez ich réznice odejmij 51 wy-

Do iloczynu sumy liczb 8 i 1 przez 2 dodaj 1 wymk pomnéz
przez 4, dodaj znowu 1 1 wynik pomnoz przez b. ,

0Od ilorazu sumy liczb 8 i 3 przez 5 odejmij 1, wynik pomnéz
przez 2, ga' nastepnie podziel przez 3.

0d iloczynu réznicy liczb 8 1 5 przez 2 odejmij 1, wynik po-
mnéz przez 3, odejmij znowu 1 i wynik pomnéz przez 4.
Obiez jakas liczbe, np. 17, dodaj do niej 11, wynik pommnéz
przez 2 i od tego iloczynu odejmij 20. To, co oirzymasz po-
mnés przez 5, nastepnie odejmij iloczyn obrane] liczby (17)
przez 10, a na wynik ofrzymasz 10. :
Powtérz to zadanie, oblerajgc inng liczbe!

Obierz jaka$ liczbe, np. 21, pomnéz jg przez 15, do wyniku
dodaj 60 i to, co ofrzymasz podziel przez 3. PomndZ teraz
obrang liczbe (21) przez 5 i wynik ten odejmij od poprzednio
otrzymanej liczby. Ostateczny wynik bedzie 20.

Powtérz to zadanie, oblerajgc inng liczbe!

Obierz dowolng liczbg, np. 14, podziel jg przez 2, do wyniku
dodaj 7, a to, co otrzymasz, pomnéz przez 8, od wyniku odej-
mij 12, nastgpnie podziel przez 4 i znowu odejmij 11. Otrzy-
masz na wynik obrang liczbe (14).

Powtérz to zadanie, obierajge inng liczbg!

Obierz dowolng liczbe naturalng, np. 18, pomnéZz ja przez 2,
do wyniku dodaj 1, to, co otrzymasz pomnéz przez 5 i dodaj
jeszcze 3; jesli w wyniku odrzucisz cyfre jednostek, otrzy-
masz obrang liczbe (18).

Powtérz to zadanie, obierajgc inng liczbel

Obierz dowolng liczbe nafuraing, np. 28, dodaj do niej 2, wy-
nik pomnéz przez 3, a od tego, co oirzymasz, odejmij 4, po-
mnoz nastepnie przez 3 i dodaj wkoficu obrang liczbe (23);
jesli w wyniku odrzucisz cyfre jednostek, otrzymasz obrang
liczbe (23). Powtérz to zadanie, obierajac inng liczbe!

Obierz dowolng liczbg naturalng, np. 19, po.nndz jg przez 5,
‘do wyniku dodaj 2, to, co ofrzymasz, pomnéZ przez 4, do wy-
niku dodaj 38, nast@pme pomnéz przez 5 i wkoncu dodaj 7;
jesli w wyniku odrzucisz cyfry jednostek i dziesigtek, otrzy-
masz obrang liczbe (12). ‘

Powtérz to zadanie, obierajge inng liczbe!

Pamistajgc o porzadku, w jakim dzialania naleiy wykonywad,
opusé¢ w nasigpujacych wyraZeniach zbyleczne nawiasy:
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a) 2+3+5 [(E—D+31+1 G.H+1, 6+4+(4.3);
b 1-4(6:2), 2.5)+(7—3).2, 3.(29)+4, (8.2)244;
J(T—H+@B+2), 6+8)—@+5), 2-+4.6):3,
2+ 4.6)]:3;
d) {[(6+2)+38]+1} +2, (18+5)—{[(8——3)-—(4——2)]+6}
{{(4¢.6)+8]:8}.3—1.

Plan zadania

Rozwigzujgc jakies zadanie, nie zawsze wykonujemy odrazu
dziatania konieczne do rozwigzania; czasami naznaczamy je tylko
przy pomocy nawiasow, czyli tworzymy t. zw. plan zadania.

Przyktad 1. Z dwéch miast wyszli naprzeciw siebie réwno-
czesnie dwaj poslancy. Jeden szedt z predkoscia 6 km na godz,
drugi z predkoscig 7 2m na godz.; spotkali sie po 4 godzmach
Jaka jest odleglosé tych miast od siebie?

Rozwigzanie: Pierwszy poslaniec. przeszedt w 4 godzmach
4.6 km, drugi w tym samym czasie 4.7 km. Odleglo§é wch
obu miast wynosi w km: 4.6-+4.7.

OtrzymaliSmy wiec plan zadania, wskazumcy, jakie dzmlama
nalezy wykonadc.

- Przyktad 2. Ojciec zarabial dziennie 12 2#, syn 8 z¢, na utrz'y-
manie za§ domu wydawauo dziennie 10 z¢; ile zaoszczedzono
w ciggu 6 dni? ~

Rozwigzanie: Dziennie zaoszczedzano z¢: (12--8—10),
zatem w ciggu 6 dni zaoszczedzono 2¢: 6. (12 4 8 — 10).

Zadania ; ‘

1. Balon wznidst si¢ na wysokos¢ 8600 m, potem opadl o 350 m,
nastgpnie wzniést sie o 450 m i znowu opadi o 640 m: na
jakiej wysokosci znajduje si¢ balon?

2. Dwaj wspdlnicy rozdzielili zysk 8540 z¢ w ten sposéb, Ze
pierwszy otrzymal 4935 24, a drugi reszte; o ile wigcej otrzy-
mat pierwszy wspélnik, niz drugi?

3. Kupiec sprzedal w 3 dniach 163{ kg herbaty W. pierwszym
dniu sprzedat 57§ kg, w drugim o 3} kg mnie], a w trzecim
resztg; o ile wiecej kg sprzedal w pierwszym dniu, niz
w trzecim ?

4. Wlasciciel trzech kamienic mial z jednej kamienicy dochéd -
roczny 5600 22, z drugiej o 1200 2¢ wigcej, a z trzeciej o 4300 2¢

Y
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mniej niz z obu pierwszych razem; ile wynosil jego roczny

- dochéd z tych trzech kamienic?

Kwote 8316 z¢ rozdzielono miedzy 4 osoby W ten sposéb, ze
pierwsza otrzymala % tej kwoty, druga +r, trzecia -8, a czwarta
reszte; ile dtrzyma}a czwarta osoba?

. Kupiec miat 600 24 gotéwki i sprzedal 35 kg towaru po 8 2¢

z& 1 kg. Drugi za$ kupiec mial 400 2 gotéwki i sprzedal jed-
nego towaru 18 kg po 5 z¢ za 1 kg, a drugiego 20 kg po 6 24
za 1 kg; o ile pierwszy kupiec mial tego dnia wigcej gotowki,
niz drugi?

. Kto$ posiadal naroing parcele w ksztalcie prostokata o wymia-

rach 26 m dtugoscei 1 19 m szeroko$ci. Wskutek regulacji mia-
sta stracil 3 m na dlugosci i 2 m na szerokosei. Ile stracit
pieniedzy, jesli mégi przedtem sprzedad te parcele po 1000 z¢
a miasto zaplacilo mu za zabrany grunt po 600 2¢ za 1 ar?

. sprzedat 450 dol. po 6 zf 40 gr, potem 620 dol. po 6 z¢ 45 gr,

10.

a gdy wkonicu sprzedal resztg, zysk z calej fransakeji wyniost
268 2¢; ile placono mu za dolara, gdy sprzedawal reszte?

Do naczynia o pojemnosci 45 / rura doptywowa dostarcza 64 /
wody w 1 minucie, rura za$ odplywowa odprowadza 2} ! wody
w 1 minucie; w jakim czasie napelni sig to naczynie, jesli
obie rury b@d@ réwnoczesnie otwarte ?

.a) Z dwdéch miast wyszly naprzeciw siebie dwa pomagx, jeden
z predkoseig 27 km na godzing, drugi za$ z predkoscig 45 km
na godzing. Po uplywie 2} godziny peciagi te byly odlegle od
siebie o 17 km. Jaka jest odleglo§¢ obu miast?

Plan zadania: W ciggu 1 godziny pociagi zblizyly sie do
siebie o (27 -+ 45) kilometréw, a zatem po uplywie 24 godziny
zrobity droge 24. (27 -+ 45) kilometréw. Poniewaz wéwezas ich
odlegtos¢ wynosita 17 km, wiec odleglo$¢ obu miast wynosila:
2. (27 +45) 17 = 197 kilometrow.

b) Z Pllawy, odleglej o 67 km od Warszawy, wyszed! pociag
towarowy W kierunku Lwowa, robigc przecigtnie 35 km na
godzing, a w 2 godziny poéiniej w tymie kierunku pociag po-
Spieszny z Warszawy, robige 60 km na godzing. Ile czasu
potrzebuje pocigg pospieszny, aby dogonié pociag towarowy ?
Odp.: (67 4 35.2): (60 — 35) godzin.
¢) Z dwéch miast odlegiych o 840 km wyszly naprzeciw siebie
2 pociagi. Jeden przebyiby calg droge w 12 godzinach, drugi

Banach, Sierplniski, Stozek: Arytmetyka dia I gimn. ) 4
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11.

12.

w 15 godzinach. Jaka bedzie odleglosé miedzy pociggami po
uplywie 4} godziny ?-

Odp.: 840 — (840 :12 - 840 : 15). 41 kilometréw.
d) Z Warszawy wyszed! do Skierniewic pocigg pospieszny,
robigey 55 Akm na godzing, a jednoczesnie ze Skierniewic do
Warszawy wyszedl pociag, robigey 45 km na godzine. Obliczyé,
w jakie] odlegiodci od Warszawy pociggl te spolkaig sig, jesh
odleglosé Skierniewic od Warszawy wynosi 60 km.

Odp.: B55.[60: (55 4 45)] kilometrow.
Kupiec otrzymat 3 paczki towaru: pierwsza waiyla 24,5 kg,
druga o 2,4 kg mnisej, a trzecia o 3,8 kg mniej, niz druga.
Pierwsza paczka zawierala towar w cenie 15 z¢ za 1 kg, druga
w cenie 10,5 2/ za 1 kg, a trzecla w cenie 12,4 2¢ za | kg;
ile kupiec zarobil, jesli caly ten towar sprzedal za 980 247
Maszyna parowa, pracujgc przez 12 dni po 11 gedzin dziennie,
zuzyta 840 ¢ wegla. Wskutek dlepszenia konstrukeji maszyny
zuiyto w ciggu 36 godzin przy tej same] wydajnosci pracy
2,88 ¢t wegla; ile wskutek ulepszenia konstrukeji maszyny za-

oszezedzono pieniedzy w ciagu rokn, jezeli bylo 315 dni pracy

(po 11 godz. dziennie), przyczem za 1 ¢ wegla piacono 45 247

Znakowanie literowe

Ohkredienia

. Bok kwadralu ma 5 cm; oblicz obwéd!

Obwéd kwadratu wynosi w cm: 4.5,

Podobnie, jezeli bok kwadratu ma 6 cm, 7 e, 8 em 1 1. 4,
wowezas obwéd wynosi w em odpowiednio- 4.8, 4.7, 4.8
it d.

GdybySmy przez O oznaczyli liczbe mierzgca obwdd w cm, zas
przez b liczbe mierzgcg bok w cm, to moglibyémy napisaé:
O==4,b.

Wzér powyiszy wyraZa kmtk@ i przejrzyscie nast@pu}@eg
ogolng regule: .
Obwoéd - kwadratu w em otrzyniamy, mnoZac priez 4 hCZbQ
mierzgcg bok w cm. ,

W powyiszym wzorze mozemy za b podstawiac rozmaite liczby,
zaleznie od diugosci boku kwadratu; za kazdym razem otrzy-
mamy jego obwad.
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2. Robotnik zarabia dziennie 74 z¢; ile. zarobi w ciggu 3, 4, 5, 8 dni?
Zarobek jego w 2z¢ wynosi odpow1edn10
3.74, 4.7%, B5.74, 8.7
Jezeli przez z oznaczymy zarobek w 27, zas przez.d liczbe*dni
pracy, to bedziemy mogli napisaé: z=4d.7}.

3. Jak wiemy, pole prostokata np. w ¢m? obliczamy, mnozac przez
siebie liczby, mierzgce podstawe i wysokos¢ w cm.

Podaj kilka przykladéw liczbowych!

Jezeli przez P oznaczymy pole prostokgta w cmn?, przez p dlu-
gos$é podstawy w cm, przez w diugo$é wysokosci w cm, WOW-
czas mozemy napisa¢: P=p.w.

4. Jezeli przez b oznaczymy cigzar towaru wraz z opakowamem
w kg, przez t cigzar opakowania w kg, przez n ciezar samego
towaru w kg, wowezas: b =1+ n.

5. Obwéd kola w cm obliczamy, mnozge liczbe wyrazajacg w cm
diugosé srednicy przez m (= 3,14...).

Jezeli oznaczymy przez O liczbe wyrazajaca w cm obwdd kola,
przez d liezbe wyraiamca w cm Srednice kola, wéwczas:
0=um.d.

We wzorze powyzszym O i1 d mogg oznaczaé rozmaite liczby,
zaleznie od wielkoéci Kkola. Litera n oznacza zawsze t¢ samg
liczbe, zw. ludolfing, t. j. 8,14.

Zadania

1. Opierajge sig¢ na przykladzie 3 str. 51, oblicz pole prostokata,
gdy: a) p=8 cm, w=3 em; b) p=12 cm, w=>5 cm;
¢) p=T1 cm, w=16 cm! —_—
Sformutuj zadania, jakie rozwmzales w przypadkach a), b), c)!

" Opierajac sie na plzykladzie 4 str. 51, oblicz wagg brutto, gdy:
alt=1% kg, n=>5 kg; b) t=2 kg, n=17 kg; c) t =2} kg,
n=21% kg! .

Sformutuj zadania, jakie rozwiagzale§ w przypadkach a),’ o), ¢}!

9. Bok szeSciokata umiarowego wynosi: a) 3cm; b) 5cm; ¢) T4 em;
oblicz obwdd tego szesciokata! '

Oznacz przez O liczbe, wyrazajagcg w cm obwdéd szesciokata,
przez a liczbe, mierzacg bok w cm, i napisz wzér, przy pomocy
ktérego bedziesz mogl obliczy¢ obwéd, znajac bok. }
Podstaw kolejno w otrzymanym wzorze za a wartosci: 5} em,
12 emy, 43 cm i sformutuj za kazdym razem, jakie rozwigzujesz
zadanie!

3. Diugo$é podslawy tréjkata wynosi: a) 8 cm, b) 9 cm, ¢) 104 cm,
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o

dlugos¢ za$ wysckosci: a) 6 cm, &) 14 em, ¢) 12 cm; obliéz
pole tego irdjkatatl -

Oznacz przez Ppole trojkata wyrazone w cm?® przez p dxugﬁsc
podstawy w cm, przez w dlugo$é¢ wysokosci w cm i napisz
wzor, przy pomocy Kiérego bedziesz moégh obliczyé pole tréj-,
kata, znajgc dlugosci podstawy i wysokoscl

Podstaw w otrzymanym wzorze: a) p=16 c¢m, w=29 cm;
b) p=>5cm, w=4cm; ¢ p=10 cm, w=46 em i sfor-

-mutuj zadania, jakie rozwigzates w przypadkach a), &), ¢ L
. Kilogram towaru kosztuje: a) 2 24, b) 5 2, ¢ 8 2¢; ile kosztuje:

2) 2, b) 1, ¢ 4} kg tego towaru?

Oznacz przez a ceng 1 kg towaru, przez b liczbe, wyrazajaca,

‘ile kg towaru kupiles, przez ¢ ceng zakupionego towaruy, i na-
pisz wzér, przy pomocy ktérego bedziesz mogi obliczy¢ ceng

towaru, wiedzqe, ile kosztuje 1 kg i ile kg towaru zakupiles.
Podstaw w olrzymanym wzorze: a) za a — 3 2¢, za b — 8 kg ;
b)za a—2 28 40 gr, zm b—12 kg; ¢ za a—4 2 20 gr,
za b — 6% kg 1 sformutuj zadania, jakie rozwigzales w przy-
padkach a), b), ¢).

- kundzie, idzie przez: a) 1 godzing, &) 2 godz., ¢ 1 godz.

20 min.; oblicz droge, Ktéra przebyl!

- Oznacz przez ¢ droge w m, jakg przebywa piechur w 1 sek.,

przez t liczbe sekund, wyrazajgce czas.trwania chodu, przez s
dtugos¢ przebytej drogi w m. Napisz wzor, przy pomocy ktérego
bedziesz mogt obliczyé przebytg droge, znajac droge, jakg pie-
chur przebywa w 1 sek., oraz znajge liczbe sekund, wyrazajges
czas itrwania chodu. \

Podstaw w olrzymanym wzorze: a) za ¢— 11 m w 1 sek.,
za t— 3000 sek.; b)zac—2 m w1 sek, za r— 11 .godz.;
¢) 28 c—14; m w 1 sek., za f— 3 godz. i sformuluj za kaz-
dym razem zadanie, ktére rozwiazales!

. Samolot przebywa w 1 sek. droge: a) 30 m, b) 40 m, ¢) 50 m;

w jakim czasie przebedzie droge: a) 120 km, b) 144 Em,
c) 180 km?

Wprowadziwszy oznaczenia, jak w poprzedniem zadaniu, na-
pisz wzor, przy pomocy ktérego bedziesz mogl obliczyé czas
trwania lotu, gdy znasz dlugosé drogi i predkosé, z jakg 'ga-
molot sie porusza.

Podstaw w otrzymanym wzorze: a) za s — 140 000 m, zac — 35m
w 1 sek., b) za s— 3860000 m, za c—45 m w 1 sek, ¢) za

. Piechur, przebywajac: a) 1,5 m, ‘b)) 1,8 m, ) 13 m w1 se-

P
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§— 540000 m, za ¢~ 60 m w1 sek. i sformuluj zadanie, jakie
za kazdym razem rozwigzales!

Wartosel liczbowe wyraien

Przykilady:

1. Przypusémy, Ze mamy jakies wyraézenie jak np.: 2.a 3.

Jezeli za a podstawimy jakas hczb@, np. 5, wéwczas otrzymamy
wyrazenie: 2.5 - 8.

Obliczajge to wyrazenie, otrzymamy na wynik 13. Méwimy, ze
18 jest wartodeig liczbowg wyrazenia 2 .a + 3 dla a =5,

Jezeli za a podstawimy np. 7, olrzymamy jako wartosé liczbowa
wyraZenia liczbe 17, -

Mozemy utworzy¢ tabeike, piszgc w pierwszym wierszu liczby,
jakie podstawiamy za a, w drugim otrzymane wartoéci liczhowe
{rys. 9).

a‘li 2 | 2

2.3-%—3} 5 7 9 [ 11 13 17

Rys. 4.

Podobnie na rys. 10 tabelka przedstawia wartoéci liczbowe wy-
raktenia: 3.(a 1)

a 12 3| ¢ | 5

)

3. (a+1) . 86 9 12 15 18

Bys. 10.

2. Mamy wyraZenie 2.a - b. . /

Jezell podstawimy np. a =1, b = 3, to otrzymamy jako wartos§¢
liczbowg 2.1+ 3, t. §. &.

Tabelka (rys. 11) podaje nam wartodci liczbowe tego wyrazemfa
ofrzymane przez podstawienie za 2 i b rozmaitych liczb:

7

2 NENRIERERENER
b 12 |12 1] 2 | 3
| 2.a+0 | 8 | 4 5 | 6| 7 8 |0
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Mogliby$§my rowniez zapisaé¢ wartosci liczbowe w postact ta-
bliczki (podobnej do tabliczki mnozenia).
a Jezeli chcemy wiedzie¢ jakg wartosé
0 3 liczbowg otrzymamy np. dla a= 3, b=2,
) to bierzemy pod uwage pole w 3-ciej ko-
‘ 5 7 llumnie w 2-gim wierszu; liczba 8, sto-:
b 6 8 |jaca na tem polu, jest szukanag wartoscig.
7 19 : ‘
Uwaga 1: Jezeli przed literg stoi
znak . lub X, oznaczajgcy mnozZenie, to znak ten mozemy opuscic.
A wiec 2.a=2a, a.b=ab, 5a{1=5.a+1, 35a=38-+5.3,
3ab}+T7a=3.a.b-+7.ait d
Znakéw -+ -— : nie wolno opuszczac.

liczbowa,
Uwaga 2. Nie zawsze istnieje wartos¢ liczbowa wyrazenia.
Np. wyrazenie: 2 — b5 nie ma wartosci liczbowej dla a=3, bo
nie mozna od 3 odja¢ 5.

W | o | e

1
2
3

(1]

Podobnie wyrazenie: % nie ma wartosci liczbowej dla a=0,

gdyz symbol % nic nie znaczy.

Zadania
1. Oblicz wartosci liczbowe WyraZeﬁ:

a)at+1dlaa=1,275 74, % %;
b)b——l dia b——2,34y 2 %& %9 lﬁj‘;
¢ x+3% dlax=0 41,7 % 4+ &
dy—iday=4146 41 i

Sporzgdz tabelke!

2. Oblicz wartosci liczbowe wyrazen:
a)badaa=3, 4 & 4, 15, 3, &3

b 2edlac=01, 4 4 7 18, 18;
¢) 8x+-2dax=0 41,4, 2 3 38
d) 3y—1 da y=38, 3}, 4, 4, 5, 54 6.
Sporzgdz tabelke!

3. Oblicz wartosci liczbowe wyrazen:

)2"2Jr1 dla a=1, 2, 8, 3, 4, 41, 5;

b) 5d+2dl d )%) 2,, %, 3’ :27'17%;

¢) ;zj’_; dia z=0, &, 2, 2, 3, 4, 9;



o

10.

11. .
@) x+T=15; b x—2=9; ¢ x.5=20; d) x:3=17;

i 9 A
d) 3_;;*'_5 dla x =2, 3, 4, 41, 6, 61.

4 .
Sporzadz tabelke!

. Oblicz wartosei liczbowe wyrazefi:

a)2a+8b—1dlaa=00b=1; a=1 b=0;a=1, b=1;
b)écx:—ag~}—5 dla x=1, y=0; x=2, y=1;x=3, y=4;

5¢-+2d— . . B e B
€m+d+ZdMC 0,d=1; c=1,d=0;c=5d=09.

. Oblicz wartoéei liczbowe wyrazen:

a) Bx+8) —{(2x—6) dia x=13, 4, 34, 3}, 5;

b) x—1) Gx+8)—(Tx—38) dla x=3, 4 2, 2}, 1;

¢) 2x?FBx?4Tx+2dlax=01,2 8, { 3;
3x—8 4x—18 e .

d) 5x 5 Tx 5 dla x=25, 6, 7, 8 9;

¢ (x+1) (x+2) (x+3)dlax=0 41,2 4

Oblicz wartoscx hczbowe wyrazen:

x=2, y—-~3 X ==2, j-—~2
b) Qx-+-8y—1) Bx+2y+1)—(xy+2 dla: x=5, y=7;
x=7, g=5; x=1, y——i x=13 pg=4%; x=2, y=0.
7a-+3b--1 88—
éa+55+8“5w+2

c) dia a=2, b=

. Podstaw kilka razy w utamku X fakie liczby w miejsce litery x,

5
aby warto$¢ w ten sposéb powstalego ulamka byla liczbg cal-
kowita!
Jakie liczby naturalne mozna wstawi¢ w miejsce litery a, aby
utamek % byl vlamkiem wlaseiwym?
Jakie liczby naturalne mozna wstawié w miejsce litery x, aby

wlamek % byl niewlasciwy?

Oblicz warto§é liczbowg wyrazenia:

a) dla n==1, 10, 15, 20, 100; ‘

b) przekonaj sie, ze np. dla n=_3 wartos¢ powyiszego wyra-
Zenia wynosi 1% 4 2! - 3%;

¢) sprawd? jeszeze na kilku przykladach, Zze wWzor powyiszy |
daje sume kwadratéw pierwszych n liczb. :

Zastap litere x takg liczba. aby:

nn+1) (2n+1)_ -
6

@2m:w;ﬂ§;%;m§=
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12,

13.

4.

15,

16.

17.

18.
19.
20.

21.

22.

23.

24.

a jest liczbg catkowity; kiorg liczbg zkolei po a jest liczba b,

jezeli: b=a-+1; b=a-+2; b=a-+8 ' .
a jest pewng liczbg calkowity; .

a) jaka liczba calkowita nastepuje po a?

b) jaka liczba calkowita jest druga zkolei po a?

¢) jaka liezba catkowita jest si6dma zkolei po a?

W sumie: x 4y - 2z zmien porzadek skladnikéw na wszystkie
mozliwe sposoby. Oblicz za kazdym razem wartos¢ otrzyma-
nego wyrazenia dla x=1, y=15, 2 =2}

Ile wynosi x, jezeli:

odjemna odjemnik réinica
a) % 3 x
b) a b X
¢) a a x
d) x 4,5 2,5
e x b a—b
b1, £ a 0
9 5 x it
h) a X a—»b
i) a x - 0

Ile wynosi x, jezeli:
a) 1l —3=ux; ba—a=ux; ¢ x—T=234;
d x—b=a—b; ¢ x—a=0; ) T—x=28;
g a—x=a—>b; h)a—x=0.
Przedstaw w postaci iloczynu nastgpujgce sumy:
atata x+x-txt+xtx z4z
Przedstaw w postaci sumy nastgpujace iloczyny: 2.a, 7.x,
Ile to jest: .0, a.1, 1.3 0.a?
Oblicz: a) a® dla a=3, %, +; b a® dla a=1, 2, 6;
¢) ta* dla a=1, 4, 2; d) 5x* dla x =2, 4, 3;
e) 4,6y° dla y=3; 0,1; 09.
Zamieniajgc najpierw potegi na iloczyn réwnych czynnikow,
przedstaw w najprostszej formie iloczyny:
a.a% x.x% a®.ad x%.x% a.at xb.ox
Ile to jest: a) a:a, 0:a, jezeli a nie jest 0; &) a:l.
Oblicz (liczby a i x sg réine od zera):
a) a*:a, a*:a, a®:a, a%:a; b) xox, x%:x? xPoad, xboxh
Oznaczmy ciezar ciala, wyraZony w gramach, przez @, ciezar

1 em® tego ciala (wyraZony w g) przez g, objetosc zas tego ciala

wyrazong w em® przez v; w takim razie mamy wzor: @=v.q.

i
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26.

27.

28.

20.

30.
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Oblicz @, jezeli: a) vem® =15 em®, gg=21,4¢g (platyna),
b) v em®*=8 cm? qg9 = 19 3 g (zloto);
¢} v em® =15 cm?d, qgf- 11,84 g (olow);
d) v em®*=21cm®, gqgg= 893 g (miedz);
e) v em® =40 em®, gg= 7,25 g (2elazo lane).
Jakie za kaidym razem rozwigzales zadanie?
Jesli boki réwnolegle trapezu majg a cm 1 b cm, wysoko§¢ za$
w cm, to pole P {w cm?) tego trapezu wyraza si¢ wzorem;

a+b

-5 W,

Wyjasnij ten wzor i poshxgu;qc sie nim oblicz pole trapezu, gdy :
a)acm= 3 cem, bem=2cm, wem=1cm;

b)aem= 8em, bem=5cm wem=3cm;
cacm=10cm, bem=7cm, wecm==4 cm.

Kamierin wolno puszezony po uplywie ¢ sekund przebiega droge
s em, kibra wyraZa sig wzorem: s==4,9035 7%

Oblicz na podstawie tego wzoru s, gdy a) t=05, b t=10,

‘c) t==380, d) t=40.

Wyjasnij, jakie za kaidym razem rozwigzales zadanie!

Jesli bok tréjkata réwnobocznego ma a cm, to pole p (w ecm?)
wyraza sie¢ w przybliZeniu wzorem: p=0,433.a%

Oblicz na podstawie tego wzoru pole tréjkgta réwnobocznego
o hoku a)3cm, b 5em, ¢ 4 cm.

Sprawdz za kazdym razem oirzymany wynik, mierzae na ry-
sunku wysokoéé trojkata i obliczajac’ jego pole jako poiowe;
iloczynu podstawy i wysokoscl.

Jedli obwod kola wynosi a cm, to jego pole p (w cm?) WyraZa
sig wzorem: p== ZL}EE' a% == 0,07957 a%

Oblicz pole kota, kiérego obwéd wynosi - a) 20 cm, &) 50 cm,
¢) 1 dem.

Jesli przyprostokatne tréjkgta prostokatnego majg a cm ib cm,
przeciwprostokaina zas ¢ em, to woéwezas: a? 4 o= c
Narysuj dowolny tréjket prostokatny, zmierz jego boki (w cm)
i sprawdZ powyiszy wzér. Powldrz to kilka razy!

Oznaczmy przez { diugodé drutu miedzianego, wyrazong w m,
przez L dlugosé tego drutu (wyrazong w m) po ogrzaniu o 7
stopni C; w takim razie, jak doswiadczénie uczy, mamy wzor:

L =1 (14 0,000017 ¢
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~ Oblicz na podstawie tego wzoru L, gdy:

a)lm—=8m, 10C=12°C; b Im==20m, {°C=15"C;
e im=16m, 1°C=21°C,
Jakie zadanie za kazdym razem rozwigzates?

 Mieszaniny

. a) Kupiec zmieszal a kg kawy jednego gatunku po p z¢ za

1 kg i b kg kawy drugiego gatunku po ¢ zf za 1 kg, ile ko-
sztowal 1 kg mieszaniny ?
Rozwiazanie :

a kg kawy 1 gat. kosztuje a.p 2¢
b kg kawy 1I gat. kosztuje b.q 2¢

Razem mieszanina koéztuje 2zt :ap + bg.
Poniewaz ciezar mieszaniny w kg wynosi a -- b, przeto, ozna-
czajac przez C cene (w z4) 1 kg te] mieszaniny, mamy:

W bg
a-t+b
b) Kupiec zmieszal 6 kg tytoniu po 56 z¢# za 1 kg i 8 kg tyto-
niu po 48 2¢ za 1 kg; ile kosztowal 1 kg tej mieszaniny?
(RozwigZz wprost i na podstawie wzoru). ‘
¢) Do 2 kg kwasu siarkowego po 5 z¢ za 1 kg dolano 20 Iegr
wody; ile kosztowal 1 kg mmszmmy"

d) Do 7 I spirytusu po 6 z# za 1 dolano 8 [ wody; ile ko- °
sztowal 1 !/ mieszaniny ?

e) Handlarz win -zmieszal 400 ! wina po 4 zf za 1 /1 300 {po
6 2t za 1 /; ile kosztowal 1 [ nneszamny‘>

a) Kupiec zmieszal a kg herbaty po p 2¢ za 1 kg, b kg herbaty -
po ¢ 2t za 1 kg i ¢ kg herbaly po r z¢ za 1 kg. Przekonaj sig
ze, oznaczajac przez C ceng w zf 1 kg te] mieszaniny, mamy

O 2P g er
a-+b-4c¢
b) Zmieszano trzy gatunki tytoniu: 8 kg po 56 2¢ za 1 kg,

12 kg po 44 28 za 1 kg i 5 kg po 60 z¢ za 1 kg, ile kosztowal ~
1 kg mieszaniny? (Rozwigz wprost i na podstawie wzoruj. '

¢) Kupiec zmieszal trzy gatunki wina: 100 [ po B 2tz 11

H1501po 4 2 za111501po8 =zt za 1l;ile kosztowat 1/

tej mieszaniny?



WielkoSci proporcjonalne

Stosunek dwéch wielkodei

Przypu$émy, ze mamy dane dwie wielkoseci, np. dwa odeinki
ABiCD (rys. 12). Starajmy sie znalezé odcinek, ktéryby sig¢ w obu
mieécil bez reszty. Odcinkiem takim jest odeinek a, kiéry w AB
miesci si¢ 5 razy, w CD 3 razy. : '

Tloraz 5:3 nazywamy wykiadnikiem stosunku odcinka
AB do CD.: \

Wykladnik stosunku odcinka 4B do CD oznaczamy:

. AB

) AB:CD lub D

, . AB -
Zatem: AB:CD=5:3=4% lub —C,-ﬁz%,

Czytamy: AB jest w stosunku do CD, jak 5 do 3.

7 rys. 12 widzimy, ze odcinek 45 jést 3 odeinka C.D. WyKkladnik
stosunku dwéeh odeinkéw wskazuje wiec, jakim ulamkiem odcinka
drugiego jest odcinek pierwszy. ‘

Jezeli odcinek a obierzemy za jednostke dlugosei, to dlugosé
odcinka A B wyrazi sig liczba 5, dlugosé zas odcinka CD liczbg 3.

A B
C D }——5—1
e e e |
Rys. 12.

Wykladnik stosunku § jest wige réwny ilorazowi dlugosci od-
cink6w A B i CD (wyrazonych w tych samych jednostkach dtugosci).

Przyklad: Jaki jest wykltadnik stosunku gdcinkéw AB1CD,
kiorych diugosei wynosza odpowiednio 5 cm i3t em?

Rozwigzanie: Poniewaz wykladnik stosunku jest réwny ilo-
razowi dhugosci (przy tej samej jednostce), wige .
' AB:CD=5}:3=1%§. ‘

Czytamy: odcinek AB jest w stosunku do CD, jak 5% do 3%.

Uwaga. To samo odnosi sig do innyeh wielkosei, jak pola,
objetosci, clezary i t. p.

a) Jezeli mamy dwa kwadraty o polach odpowiednio 4 cm?®
i 9 cm?, to méwimy, Ze sg do siebie w stosunku jak 4 do 9, lub,
ze wykladnik stosunku poél wynosi 4:9=4% -
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b) Dwa cigzary jeden 2i kg, drugi 34+ kg sa do siebie w sto-
sunku jak 24 do 34; wykladnik stosunku tych cigzaréw wynosi -
248} = . | -

Zadanie 1. Odcinek 4 B ma 5 cm; jak wielki jest odcinek €D,
jezeli CD: AB=12:3.

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x dilugoséé w em odcinka CD.
Mamy: x:5=2:3, wigc x:5=-3

Poniewaz szukamy dzielnej, wige x =75 =0

Zatem odcinek CD ma L em. 7 '

Zadanie 2. Odcinek CD ma 2 cm; jak wielki jest odecinek 4B,
jezeli AB:CD==3:5,

Rozwigzanie: Oznaczmy przez x diugosé (w em) odcinka 4 B,
Mamy: 2:x=38:5 wigec 2:x =1

Poniewaz szukamy dzielnika, wiec x = 2:4 =18 Zatem odei-
nek CD ma 1L em.

Zadania

1. W jakim stosunku jest odcinek AB do odeinka CD, jesli dia-
gosC€ odcinka AB wynosi: a) 2 em, b) & dem, ¢} 0,8 dem,
odcinka za$ CD: a) 3 em, b) 4 dem, ¢ 1,2 dem?

2. W jakim stosunku "sg do siebie pola kwadratéw o bokach:
a)5cmi3em, bt demiddem, ¢) 0,6 dem i 0,8 demn?
W jakim stosunku sa do siebie obwody tych kwadratow ?

3. W jakim stosunku sg do siebie dwa clezary:
a)Bkgi8hy b)%hygid kg o 06 kg i 16 kg?

4. W jakim stosunku sg do siebie dwie poiemnosci: a) 5718/
b 311t ¢ 12110819

5. Dwa odcinki sg do siebie w stosunku jak: a) 2:8, b) 5:4,
¢ §:4, d) 1,7:2,38; diuzszy z nich ma: a) T em, b) 35 km,
¢) 2% dem, d) 13,5 km. lle wynosi krétszy ?

6. Dwa ciezary sa do siebie w stosunku jak: a) 8:1, b) 6:8,
¢) 1,2:4, d) §:4; mniejszy z nich ma: a) 2,5 kg, b) Ty kg,
¢) 15 kg, d) 8% kg. lle kg ma wigkszy ?

7. Jedno naczynie napelimy, wlewajgce 2% szklanki wody, dru-
gie, wlewajgc 44 takich szklanek wody. Jaki jest wyklad-
nik stosunku pojemnosei tych naczyn do siebie? Jaka jest -
pojemnos¢ mniejszego naczynia, jezeli wigksze ma poje-
mnosé 0,9 /?

8. Dwa prostokaty maja rowne podstawy, a wysokosci sg w sto-
sunku jak 2:3. Przekonaj sie, ze ich pola sg réwniez w sto-
sunku jak 2:3, przyjmujgc np., ze podstawa ma: a) 1 em,
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b 2y em, ¢) 1,5 cm, wysokos¢ zas pierwszego prostokata
wynosi: a) 2 cm, b) 3L em, ¢ 25 em.

9. Dwa ciezary sg do siebie w stosunku jak 14:2. Narysuj obok
siebie dwa prostokaty o réwnej podstawie np. 1 em, ktérych
wysokosci bedg w stosunku 14:2. Pola tych prostokagtéw beds
rowniez w stosunku 14:2. W fen sposéb uzmyslowisz sobie
ciezary i ich stosunek. Powtorz to zadanie, gdy ci¢Zzary sg do
siebie w stosunku, jak: a) 2:8, &) 3:24

Podzial w danym stosunku

Mowimy, ze kilka odcinkéw np. &, b, ¢, d, (rys. 18) sg do sie-
w stosunku jak liczby 2, 3, 5, 84, jezeli wykladnik stosunku dwoch
odeinkéw rowna sie ilorazowl odpowxedmch liezb.

F A
Fo B e Wt

c o ; + fropomermct |
d b = } + i
Rys. 13.

A wiee: a:8=2:3, are=2:5, c:d=5:8%, c:a=b:2it.d.

Zapisujemy to: a:b:c:d=2:83:5:3L ’

Uwaga. Pomnézmy liczby 2, 8, 5, 81 przez jakakolwiek liczbe
(r62ng od zera) np. przez 2. Olrzymamy liczby 4, 6, 10, 7. Oczy-
wiscie iloraz odpowiednich liczb nie zmieni sig. Mamy bowiem
2:3==4:6, 3:3;=6:71t d. Mozemy wiee napisaé

atbioid=4:6:10:7.

Przypuéémy, ze stosunek kilku odcinkéw dany jest przy pomocy
Hezb wlamkowych np.: a:d:c:d=4%:%:"%:%; mnozge te lczby
przez ich wspélny mianownik (f. j. 12) ofrzymamy

a:b:e:d=8:15:7:10.

Stosunek kilku odcinkéw mozemy wiec zawsze wyrazi¢ przy
pomocy liczb calkowitych.

Na rys. 14 mamy odcinek w podzielony na odeinki g, &, ¢, d
takie, ze a:b:c:d=238:5:2:1.
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Méwimy, Ze odcinek w zostal podzielony w stosunku 3:5:2:1
(czytaj 3 do 5 do 2 do 1). ‘

Na rys. 15 mamy odcinek A B podzielony na dwa odcinki w sto-'
sunku 2:38. .

Zadanie: Odcinek AB o diugosci 4 cm podzielié w stosunku

2:5:8.

Dzielimy w tym celu odcinek na 2—}—5 +3 t. §. 10 rownych

czesel (rys. 16).

A c 8 R R

i
» P

&
o
o

Rys. 15. Rys. 16.

Odcinki 4, b, ¢, majgce odpowiednio 2, 5, 3 takie czesci, sq
oczywiscie szukanemi odcinkami. Mamy bowiem a:b:¢c=2:5:8.

PoniewaZz +; odcinka AB ma 0,4 ¢, wigc odeinki a, b, ¢, majg
odpowiednio dlugosci: 0,8 em, 2 em, 1,2 cm.

Uwaga. Gdyby stosunek, w jakim mamy podzieli¢ dany odci-
nek, nie byl wyrazony w liczbach catkowitych, to nalezaloby te
liczby pomnozyé przez ich wspélny mianownik.

Np.: chcemy podzieli¢c dany odcinek AB w stosunku %4:3:2.
Mnozac liczby te przez 6, widzimy, Ze nalezy odcinek podzieli¢
w stosunku: 3:5:4. Dzielimy odcinek AB na 3-+5--4 t ] 12
réwnych czesci. Odcinki a, b, ¢, zawierajace odpowiednio 3, b5, 4
takie czesel, sg szukanemi odcinkami. (Rys. 17).

} . X } $ ¢ X . Il . L mmecd]
& b ‘ o o
Rys. 17.

Zadania -

1. Podziel odcinek: a) 10 em w stosunku 2:3, ) 120 em w sto-
sunku 7:8, ¢) 85 cm w stosunku 3:7.

2. Podziel odcinek: a) 10 em w stosunku $:1:3§, -
b) 12 cm wstosunku 1:3:2, ¢ 20 ém w stosunku $:1:37 4%.

3. Podziel liczbe: a) 24 w stosunku 1:2:5, b) 663 w stosunku
2:8:8, ¢) 4000 w stosunku 1:7:8, '

4. Podziel liczbe: a) 385 w stosunku 5:7:11:12, &) 3854 w sto-
sunku 6:8:10:12, ¢) 3120 w stosunku 2:3:4:6.

5. Podziel pole prostokata o bokach 2 em i 8 cm réwnoleglemi
do krotszego boku w stosunku 3:1:3:1L3,
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11.

12.

13.

14.
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Podziel pole kwadratu ¢ boku 8 cm (f()wnoleglemi do jednego
z bokOw) w stosunku #:5:2.

. Podziel: 4) 48 kg w stosunku 38:5, &) 165 =zt w stosunku

2:7:9; c) 684 [ w stosunku 2:4:5:7, d) 1863 m® w sto-
sunku 4:6:5:9. " )

Uwaga: Narysuj dowolny prostokat, podziel jego podstawe
w stosunku 3:5 i poprowadZ przez punkt podzialu réwnoleglg
do wysokosci. Jezeli pole calego prostokgta uzmyslawia ciezar
48 kg, to mniejsze prostokaty uzmyslawiajg czesci, na kiére
48 kg podzielilismy. Zréb taki rysunek w zadaniu-b), ¢), d)!
Dwaj kupcy wlozyli we wspdlny interes: pierwszy 25000 zf,
drugi 38000 z¢. Przy likwidacji sp6iki otrzymano 94900 22
jak maja sie tem podzieli¢?

(Rozdziela sie zazwyczaj w stosunku wilozonych kapitaléw).
. Dwéch rolnikow wynajelo lgke za 1400 24, Jeden z nich wy-

pasal na te] lace 386 wolow, drugi zas 27 woléw; ile kazdy
Z nich powinien zaplaci¢ za Igke?

(W stosunku liczby woldw). .
Kto$§ przekazal w testamencie 5160 z¢ na pokrycie swych zo-
bowigzan, a winien byt jednemu 2400 24, drugiemu 2800 z2{,
trzeciemu 3400 2¢; Jak nalezy miedzy nich 5160 2z¢ rozdzieli¢?
(W stosunku kwot wyrazajacych zobowigzania). :
Trze] przemystowcy wlozyli we wspélny interes handlowy:
pierwszy 12000 z¢, drugi 80 000 2Z, trzeci 7500 22 Jak podzie-
1ili sie zyskiem, ktéry wynosit 6435 z¢?

(W stosunku wlozonych kwot).

Czterech przemystowedw wlozyto we wspdlne przedsiebiorstwo:
pierwszy 7200 2¢, drugi 7500 z¢, trzeci 8000 ¢ i czwarty 9100 24
Jak nalezy podzielié migdzy nich stratg, kt6éra wynosi 1272 2¢?
(W stosunku wlozonych kwot).

Trzej kupey wlozyli we wspélny interes jednakowe kapltaiy
Jak maja podzieli¢ sie zyskiem 12 835 z{, jeZeli‘kapitat pierw-
szego kupca byl w obrocie 1 rok, drugleao 14 roku, a trze-
ciego 21 lat?

(W stosunku liczb wyrazajgeych czas obrotu).

Cziere] robotnicy zarobili razem 232 2¢ 50 gr; ile zarobit kazdy
7 nich, jezell pierwszy pracowal 6 dni, drugi i irzeei po 8 dni,
czwarty zas 9 dni?

(W stosunku liczb dni).
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Tabele i przedstawienia graficzne

1. Tabelka (rys. 18) wskazuje nam ceny réznych ilosei soli. Liczby
stojace w pierwszym wierszu wskazujg ilo$¢ soli w kg, liczby
ponizej stojace odpowiednig cene¢ soli w 24

A wiec 1 kg kosztuje 0,40 27, 3 kg — 1,20 2 1 t. d.

Hosé'soli w kg . . . 1 2 l 3 4 6 8
Cena soli w 2¢ . . . | 0,40 o,sol 1,20 | 1,60 | 2,40 | 3,20
Rys. 18.

Moglibysmy jeszcze w inny sposéb przedstawié ceny rozma-
itych ilogci soli. Kre§limy prostokaty o réwnych podstawach
i o wysokosciach 0,40 cm, 0,80 em, 1,20 cm i t. d. (rys. 19).
Wysokosci te wskazujg nam ceng soll w ten sposob, ie 1 em
wysokosci odpowiada 1 2z A wige prostokat o wysokosei 1,40 cm
wskazu;e, ze odpowiednia ilosé soli kosztuje 1,40 2# 1 t. d.

3202¢
24078
, 16072
12072
0807#
0401%
0 1kg Zkg kg 4kg C Sk
Rys. 19.

Powyiszy sposéb przedstawienia nazywa sig sposobem wy-
kresinym lub graficznym.
2. Tabelka (rys. 20) przedstawia nam ceng rozmaitej ilosci cukru.

[e——"

Tlosé cukruw kg . . . 1 2 3 5 6

Cena cukruw z¢ . . . || 1,50 | 3,00 | 450 | 7,5C | 6,00

Rys. 20.

Na rys. 21 przedstawiong mamy tabelke powyzszg graficznie
na 4 cm wysokoséci prostokgtéw wypada 1 24, t. zn., ze np. 3,00 2¢
zaznaczono prostokatem o wysokosei 1,5 em.
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90022
76024
450zt
3002 | |
1
1602 i— i
| T L '5 t T T Lo
0. tkg 2kg 3kg - Skg bkg
Rys. 21.

3. Tabelka (rys. 22) przedstawia nam przyrost ludnosci w Polsce,
przypadajacy na kaidy tysiac mieszkancow w latach 19191928,

Rok 1919 | 1920 | 1921 | 1922 | 10923 | 1924 | 1925 | 1926 | 1927 | 1928

Przyrost . |
roczny 4 6 12 15 18 17 18 15 14 16

Rys. 22.

Na rys. 23 przedstawiong mamy powyiszg tabelke graficznie.
Na } em wysokosci prostokgta wypada przyrost ludnosci
o 1 czlowieka. Prostokat wiec o wysokodci 8 em wskazuje przy-

rost o 12 mieszkaiicow,

7 \
& " “ 16
75 5 7

72

: 19
4 ;-1
1919 1920 4924 1922 1923 19% 1925 1926 1927 1928
Rys. 23. '

Banach, Sierpifiski, Stozek: Arytmetyka dla I gimn, 5
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Zadania B

1. 1 kg towaru kosztuje 20 22 Te kosztuje: 2 kg, 3 kg, 4 kg,
5 kg, 6 kyg? Sporzadz tabelke i przedstaw jg graficznie; przy}-
mij, Ze na 1 em wysekosci prostokatéw przypada 20 z¢!

2. lle wynosi: a) obwéd, ) pole kwadratu, jesli jego bok ma
1 em, 11 em, 2 em, 24 cm, 3 em. Sporzadz tabelke i przedstaw
ja graficznie!

3. Nizej podana tabelka daje ceng III kl. pociggu osobowego
w zaleznosci od liczby km; przedstaw jg graficznie!

| Em |1—5| 6 7 8 9 l 10 1 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 l 17

7t || 040 0,40| 0,60 | 0,60 0,60‘ 080|080 080 1 | 1 | 1 1,20t 1,20

4. Sporzgdz tabelke, w ktérej w pilerwszym wierszu 8§ liczby
od 1 do 9, w drugim zaé odpowiednio iloczyny tych liczb
przez 4. Przedstaw te tabelke graficznie!

5. Komunikacja lotnicza w Polsce zaznaczona jest tabelkg, w kto-
rej podana jest liczba zaokragglona lotow w odnoSuym roku.

|
Rek . . . . | 1921 1922 | 1923 ‘ 1924 | 1925 lt 1926 ‘ 1027 % 1928 | 1929

! .
Liczba lotéw . 250 | 600 | 800 % 1600 | 2700 1{ 2900 l 3700 | 3900 | 6160

Przedstaw jg graficznie, przyjmujac. Zze na 2 mm wysokosel
prostokgtéw przypada 100 lotow. ‘ :
Wielkodei wprost proporejonaine
Okreslenia

1. Cena, jakg placimy za s6l, zalezy od jej ilosei, t. j. od wagi
Tabelka (rys. 24) wskazuje nam ceny réznych ilosel kg soli.

|

Tosé soli w kg . . . . . | 1 | 2 3 4 l 1 1 i
Cena soli w ¢ . . . . . | 040 0,80 1,20 1,601 0,20 | 0,10 | 0,05
Rys. 24. '

Za 2 kg soli zaplacimy 2 razy wigce] niz za 1 kg; za 3 kg
trzy razy wiecej, niz za 1 kg 1 t. d. Podobnie za 4 kg soli zapla-
cimy potoweg ceny 1 kg soli, za } kg zaplacimy 1+ ceny 1 kgit. d

Wezmy pod uwage dwie ilosci soli np. 2 kg 1 4 kg.

7 tabelki mamy: 2 kg kosziujg 0,80 24,

4 kg kosziujg 1,60 2i.
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lle razy wige 4 kg jest W}kaze od 2 kg, tyle razy 1 60 2¢ jest
wieksze od 0,80 zf. Zatem: 4:2 = 1,60: 0,80,

lloraz 4:2 jest wyktadnikiem stosunku obu ilosel soli, zas
1,60 0,80 wyktadnikiem stosunka ich cen. s

Widzimy zatem, ze wykladnik stosunku dwéch ilosei
soli jest réwny Wykkadnikowi,stosunku odpowied-
nich cem

Jezeli wiec a, b oznaczayg dwie ilosci soli w kq, zas ¢, d ich
ceny w 24, to mozemy napisaé: a:b==c:d lub ——5::%~

Moéwimy, »2 cena i waga sg do siebie wprost proporcjo-
nalne,

Pedobnie zachowuje sie cena i waga wielu innych towarow
(np. kawy, herbaty i t. p.). Za dwa razy wiekszg ilos¢ kawy
(herbaty) musimy zaplaci¢c dwa razy wiecej, za trzy razy wiekszg
ilogé trzy razy wiecej i t. d. Méwimy, Ze cena i waga takich towa-
réw sg do siebie wprost proporcjonalne.

Mleko sprzedajemy na litry. Za 2 [ mleka nalezy 2 razy wigcej
zaplaci¢ niz za 1 /, za 3 [ mleka 3 razy wigcej niz za 1/it. d.

Mowimy, ze cena mleka jest wprost proporcjonalna do liczby
litrow. :

Podobnie cena sukna (z pewnego zwoju) jest wprost propor«
cjonalna do lezby meirow tege sukna.

Uwaga 1. Niezawsze cena i waga towaru sg do siebie wprost
proporejonalne. Np. cena diamentu zmienia sig¢ w ten sposéb
z jego waga, ze diament dwa razy cieiszy kosztuje 4 razy wigcej,
3 razy cieiszy 9 razy wigeej i f. d. A wiec-cena diamentu nie
jest proporcjonaina do jego wagi.

Uwaga 2. Jezeli 3 kg soli kosztuje 1,20'24, to 1 kg kosztuje 24:
1,20: 3 == 0,40. '

Widzimy stad, ze, dzielgec cene soli przez liczbe kg, otrzymamy
cene 1 kg soli. Zatem, dzielac w tabelce (rys. 24) liczbg dolng
przez odpowiednig gorna, otrzymamy zawsze na wynik 0,40.

A wige:
040:1-==0,80:2=120:83=020:1=¢, 1(} 1==0,05:} = 0,40.

Liczbe 0,40 nazywamy Wspélczynmk iem proporcjonal
nosci. Wspélczynnik proporcjonalnosci jest wige ilorazem liezb
mierzacych odpowiednie sobie wielkogei. W naszym wypadku wspol-
czynnik proporcjonalnosei oznacza w zf ceng 1 kg soli.

Jezeli mamy taka tabelke liczb jak rys. 24, majgea t¢ wiasnosé,

5%
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ze iloraz dwoch liczb pierwszego wiersza jest réwny ilorazowi-
odpowiednich liczb drugiego wiersza, to mowimy, Zze liczby
jednego wiersza sa wprost proporcjonalne do liczb dru-
giego wiersza. )

Przyktady takich tabelek podajg nam rys. 25 i26,

I
1 i 2 3 4 v 3 6 | 24
5 } 10 | 15 | 20 4 8 E 12 | 82
Rys. 25. Rys. 26.

W powyzszych tabelkach liczbom dwa razy wigkszym odpo-
wiadajg liczby dwa razy wieksze, liczbom frzy razy wigkszym,
liczby trzy razy wigksze i t. d. Widzimy rowniez, ze iloraz odpo-
wiednich liczb jest zawsze ten sam: } = 4 =% = ... (rys. 25).

Liczbe | nazywamy réwniez i w tym przypadku Wspolczynm-
kiem proporcjonalnosel.

W drugiej tabelce (rys. 26) wspoétczynnik proporcjonalnosci
wynosi ¥

2. -Jezeli ptaca robotnika wynosi dziennie np. 3 24, to jego zarobek
zalezy od liczby dni roboczych. W czasie dwa razy wigkszym
zarobi dwa razy wigcej, w czasie trzy razy wigkszym trzy razy
wiecej 1 t. d.

Méwimy i tutaj, ze zarobek robotnika jest wprost proporcjo-
nalny do liczby dni roboczych.

Zarobek robotnika wynosi: 3 z¢ w 1 dniu, 6 2z w 2 dniach,
18 2¢ w 6 dniach i t. d. Mamy: 3:1.=6:2==18:6 1 . d.

Horaz 3:1 t. . 3 jest wspétczynnikiem proporcjonalnosei. Wsp6t-
czynnik proporcjonalnosei wyraza dzienny zarobek robotnika.

8. Jezeli samolot przelatuje przecietnie w 1 sek. np. 40 m, to
droga jakg przeleci, zalezy od czasu. W czasie dwa razy dluzszym
przeleci dwa razy wigksza droge, w czasie trzy razy diuzszym
trzy razy wiekszg droge i t. d.

Moéwimy, ze droga, jakg samolot przelatuje, jest wprost pro-
porcjonalna do czasu, zuzytego na jej przebycie.

Samolot przelatuje 40 m w 1 sek., 80 m w 2 sek, 200 m

whsek it d Mamy: 40:1=80:2=200:51t. d.

lloraz 40:1 t. j. 40 Jest Wspolczynnlkiem proporcjonalnosci.
Wyraza on w m droge samolotu w 1 sek., czyli predkosé sa-
molotu. ‘

Moéwimy, ze predkosé samolotu wynosi 40 m na sek., co pi-
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szemy 40 m/sek. Tak samo, jezeli pocigg przebiega 70 km na
godzing mowimy, Ze predkos$é jego-wynosi 70 km na godz., co zapi-
sujemy 70 km/godz. , ‘

4. Podobnie méwimy, ze obwo6d kwadratu jest wprost proporcjo-
nalny do diugosci boku (bo ile razy bok zwigkszymy, tyle razy
zwiekszymy obwdd).

Poniewaz obwoéd kwadratu jest 4 razy wiekszy od boku kwa-
dratu, wige wspolczynnik proporcjonalnosei wynosi 4.

5. 1 cm?® olowiu wazy 11,34 ¢; zatem 2 em?® waizg dwa razy wiecej,
3 em® trzy razy wiecej i t. d.

Méwimy, ze cigzar otowiu jest wprost proporcjonalny do obje-
fosci. . ‘

Ciezar 1 em® wynosi 11,34 g, cigzar 2 cm® wynosi 22,68, cigzar
5 em® wynosi 56,7 1 t. d. Mamy: 11,34:1=22,68:2==56,7:5 1 . d.

lioraz 11,34:1 t. j. 11,34 jest wspolczynnikiem proporcjonal-
nosei, Wyraza cigzar jednego cm® olowiu, czyli t. zw. -ciezar
wlasciwy. Mowimy, Ze cigzar wlasciwy otowiu wynosi 11,34 g
na 1 em?, co zapisujemy 11,34 g/cm?®.

Poniewaz 1 e¢m® zlota wazy 19,3 g, zatem cigzar wiasciwy ziota
wynosi 19,3 g/em?® (co czytamy 19,3 g na cm?).

W przykladach 1, 2, 3, 4 i 5 wystepowaly dwie wielkosci od
siebie zalezne: 1) cena soli zalezy od liczby kg soli, 2) zarobek
robotnika zalezy od liczby dni roboczych, 3) droga samolotu zalezy
od czasu lotu, 4) obwéd kwadratu zalezy od diugoscei boku, b) cie-
zar olowiu zalezy od objetosci.

Wielkodci, wystepujaice w kazdym z powyiszych przyktadow,
nazwaliSmy wprost proporcjonalnemi
~ Aby sig¢ przekonaé, czy dwie wielkosci zaleine od siebie sg
wprost proporcjonalne, nalezy zbadac:

1) czy zwigkszajac jedna, tem samem zwigkszamy druga;

'9) czy zwigkszajac jednag 2, 8, ... razy, zwigkszamy tem sa-

mem drugg odpowiednio 2, 3, ... razy.

Zadania

1. W nastepujgcych zadaniach sporzadz odpowiednie tabelki i prze-
konaj sie, ze liczby jednego wiersza sg wprost proporcjonalne
do liczb drugiego wiersza. Wskaz nastgpnie w kazdem zadaniu
te wielkosci, ktéryeh proporcjonalno§é wynika z tabelki. Oblicz,
ile wynosi wspotczynnik proporcjonalnosci i co oznacza? Spo-
rzadz wkoficu wykres w odpowiednie] skalil
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10.

11.

a) Kula karabinowa przebiega w 1 sek. 600 m; ile przebiega
w323 4 7,4 % 5L 4% sek?

b} 1 em® zlota wazy 19,3 g; ile waizy 2 em® 5 em® 10 em®,
1 dem?®, § em?® + em®, & cm®?

¢)-Pocigg jedzie z pl@dkosma 60 km na godzing; jakg droge
zrobi w 2, 3, 5, §, 1 godziny?

d) 1 [ wina kosztuje 6 z¢; ile kosztuje: 1, %, %, & ! wina?

e) Parowiec w 1 sek. przeplywa srednio 13 m; ile pueplvwa
w 2, 3 4,5, 6, 7 godzinach?

. Narysuj trojkaty réwnoboczne o boku 1 em, 2 em, 4 em, 6 em

i mierzgc ich wysokosel, przekonaj sig, ze wysokodei sg wprost
proporcjonalne do bokéw; ile wynosi wspélezynnik proporcjo-
nainosei ?

Czy obwéd kola jest wprost proporcjonalny do promienia ? lle
wynosi wspoéfezynnik proporcjonalnosei?

Czy pole kwadratu jest wprost proporcjonalne do diugosei
boku?

. Prostokat ma podstawg 3 em; czy jego pole jest wprost pro-

porcjonalne do wysokosci?

. Kamien wolno puszezony w pierwszej sek. przebiega 5 m,

w dwoch pierwszych sek. 20 m, w trzech pierwszych sek.
45 m, w czterech pierwszych sek. 80 m; czy moZemy powie-
dzie¢, ze droga, jakq kamienn przebiega, jest wprost proporc
nalna do czasu?

- Mnozna wynosi 5; czy warto$¢ iloczynu jest wprost pmporcjo—

nalna do mnoznika ?

. Dzielnik wynosi 3; czy wartos¢ ilorazu jest wprost proporcjo-

nalna do dzielnej?

. Czy warto$¢ ulamka o mianowniku 4 jest wprost proporcjo-

nalna do licznika ?
Piytka metalowa kwadratowa, o boku 1 cm, kosztuje 10 ar;
ile kosztuje plytka kwadratowa o boku 2 cm, 8 em, 4 cm,
5 em? Czy cena plytki jest wprost proporcjonalna do dhigo-
sc¢i boku?

Jakg liczbe trzeba wstawi¢ w miejsce litery x, aby zachodzily
rownosci?

a) x:6=1; x:15=: s v:3:=v,‘”’g;
b) dix=""; 9:x:

¢} Fe=x125; “ w= X
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Rozwigzuj w nastepujacy sposéb:

a) PoniewaZ w rownoscl x: % == 2%, szukang liczbg jest dzielna,
16

f

wiec: x= 24 =18, '
b) Poniewaz w réwnosci £ :x =1, szukang liczbg jest dzielnik,
zatem X==3:] ==

15

" Regula trzech prosia
(Dla wielkosei wprost proporcjonalnychj)

Sztuka sukna 15 m diuga kosztuje 300 2¢; ile kosziujg 4 m tego
sukna ?

Zadanie to rozwiazemy dwonia sposobami:

I. Wyznaczmy wspolczynnik proporcjonalnosci. Wynosi on
300:15 =20. Wspdélezynnik proporcjonalnosci oznacza w na-
szym przypadku cen¢ 1 m sukna. Poniewaz 1 m sukna kosztuje
20 24, wige 4 m sukna kosztujg 80 22 Rozumowanie powyz-
sze mozemy zapisaé w nastepujgcy sposéb:

15 m kosztuie 300 24,
wiec . 1 m kosztuje 300 24:15 =20 21,
a zatem 4 m kosztujag 4.20 zt=80 z{.

II. Oznaczajac przez x liczbe z4, kiére irzeba zaplaci¢ za 4 m

sukna, zapisujemy nasze zadanie w sposéb nastepujgcy:

16 m kosziuje 300 24
4 m kosztuje x 24

Poniewaz wylkiadnik stosunku dwoch ilosei towaru réwna sig
wykladnikowi stosunku ich cen, wigc otrzymujemy: 4% = 800 : x.

Poniewaz szukamy dzielnika, wige x=800:1% = 300 . % = 80.

4 m sukna kosztujg wiec 80 z4

Kazdy spos6éb rozwigzywania zadan, dotyczgeych wielkosci
wprost proporcjonalnych (przyczem trzy wielkosci sg dane, a po-
szukuje sie czwarte]), nazywamy regulg trzech prosts.

Uwaga. RozwigZmy sposobem pierwszym nasigpuigce zadanie:
Jesli 8 jaja koszlujg 18 gr, to ile jaj otrzymamy za 12 gr?
Poniewaz za 18 gr otrzymujemy 3 jaja
wiec za 1 gr otrzymamy % jaja
a za 12 gr otrzymamy 12. 4% jaja =2 jaja.
W tem zadaniu sposOb pierwszy ma {e niedogodnosé, ze zmu-
sza nas do rozwazania czesci przedmiotéw, ki6re sg prakiyeznie
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niepodzielne. Latwo sie przekonaé, ze ta trudno&¢ zniknie, jeZeli
rozwigzywaé bedziemy to zadanie drugim sposobem.

deanla

1. 18 kg kawy kosztuje 648 2¢; ile kosztuje: a) 5 kg, &) 9 kg,
¢) 2% kg, d) } kg?

2. 5/ wina kosztule 30 z¢; ile kosztuje: a) 7 1, b) 4,75 1, ¢) 84 I?

8. Za 4 m sukna zaptacono 72 z#; ile nalezy zaplaci¢ za:
a) 14 m, b) 8,2 m, ¢) 6,5 m?

4. Za 5 cytryn zaptacono 75 gr; ile cytryn moZna kupié¢ za:
a) 11 24, b) 1 z¢ 20 gr, ¢) 1,05 2¢?

5. Za 3 kg soli zaptacono 1 z{ 20 gr; ile kg soli moina kuplc 28
a) 4 zt 40 gr, b) 8 22, ¢) 47 2t?

6. a) 12 I mleka kosztuje 2,40 z#; ile kosztuje 8 ! mleka‘?

Rozwigzanie: 4 / mleka kosztuje 2,40 zf:3 = 0,80 24, wu;c 81
mleka kosztuje 2.0,80 2¢=1,60 z{i.

b) 9 kg towaru kosztuje 2,70 zf: ile kosztuje 15 kg tego to-
waru ?

Rozwiazanie: 3 kg kosztuje 2,70 z¢:3 = 0,90 z¢; wige 15 kg ko-
sztuje 5.0,90 22 =450 24

Rozwigz w powyzszy sposob nastgpujgce zadania

c) 24 kg fowaru kosztuje 12 z¢; ile kosziuje 16 kgf‘>

d) 18 kg towaru kosztuje 27 z¢; ile kosztuje Pl kg?

e) 28 kg towaru kosztuje 383,60 z¢; ile kosztuje 21 kg?

f) 14 kg towaru kosztuje 350 2¢; ile kosztuje 105 kg?

g) 45 robotnikom wyplacono 270 z#, jaka kwotg nalezy wypla-
¢i¢ 30 robotnikom?

h) 12 arkuszy papieru kosztuje 42 gr; ile kosztuje 16 arkuszy‘?
ile arkuszy mozna kupi¢ za 35 gr, a ile za 1,12 2¢?

7. Na wyzywienie § osob zakupiono 30 kg maki i 40 kg miesa;
ile potrzeba kg maki i ile kg migsa na wyZywienie 15 oséb
przez ten sam przecigg czasu?

8. 5 gérnikow wydobywa dziennie 9 tonn wegla; ile tonn wegla
wydobedzie w jednym dniu 9 gornik6w? '

9. lle zarobi w ciggu 5 tygodni ro’botmk ktéry zarabia w ciggu
7 tygodni 364 z{?

10. 18 robotnik6w zarobilo w pewnym czasie 1314 2z¢; ilu robotni-
kéw zarobiloby w tymze czasie 2044 z#? '

11. Na towarze kupionym za 3000 z¢ zyskal kupiec 450 z#; ile 2¢
zyskal na towarze kupionym za 250 2¢?
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Kupiec sprzedal towaru za 160 2Z i zarobil 45 z¢; za ile mu-
sialby sprzedaé tego towaru, zeby zarobié 261 249

Pociag przebyt 350 km w 7 godz.;-jakg droge zrobi w 12 godz.,
jadac z tg samg predkoscig? lle czasu zuiyje na przebycie
1006 &m?

4° Reamur’a wynoszg tyle, co 5° Celsjusza; ile stopni C wy-
nosza: 5° 8°% 17° 85° 62, 73,6° R. lle stopni R. wynoszg: 9°
12¢, 15° 19,6% 72° C.?

. Za B0 dolaréw zaplacono 332 zt 50 gr; ile dolaréw zakupiono

za b3 z¢ 18 gr? lle zaptacono za 14 dolaréw ?

. 100 frankéw francuskich kosztuje 34 z¢ 86 gr; zamienl na franki

732 z¢ 6 gr! Zamien na zlote 75 frankéw!

25 m drutu wazy 3,85 kg; jak diugi jest drut o wadze 12,782 kg ?
Wahadio robi w b sekundach 12 wahan; ile wahan robi na mi-
nute ? Ile czasu potrzebuie na wykonanie 100 wahan?

Kolo robi 7296 obrotéw w 2 godz. 32 min.; ile obrotéw zrobi
w 4 godz. 15 min.? W jakim czasie zrobi 1000 obrotow ?
Przednie koto robi 60 obrotéw, gdy réwnoczesnie tyine robi
45 obrotéw; ile obrotéw wykona przednie kolo, gdy tylne zrobi
‘81 obrotow, a ile wykona tylne kofo, gdy przednie zrobi
96 obrotéw ?

Nastepujgee fabelki wzupelnij liczbami tak, aby tabelki te przedu
stawialy liczby wprost proporcjonaine. ‘

24 3 3 0,4

2
%

4 5 | 3 11| 2y 25

. Odleglosé¢ miejscowosci 4 od B wynosi 9 km, na mapie za$

odleglodé ta wynosi 12 em. Jaka jest odleglo$é miejscowosei C
od D, jesli na tej samej mapie odczytana wynosi 16 cm?
W jakiej skali mapa jest zrobiona?

. Pocigg w 20 min. przebiega 24 km; w jakim czasie przebie-

gnie 90 km? Jakg droge przebiegnie w 1. godz. ?

. Oswietlenie sali 5 zaréwkami kosztuje dziennie 1 2¢ 20 gr;

ile kosztowaloby dziennie oswietienie fej sali 8 zar6wkami?

25. Swiatlo przebiega droge od slofica do ziemi, wynoszacg

150000000 km w 8 min. 18 sek.; jak odlegia jest od ziemi
gwiazda, z ktorej Swiatto dochodzi do ziemi po 4 latach?
Glos przebiega 1 km w 3 sek.; w jakie] odlegtosci od nas ude-
rzyt piorun, gdy huk ustyszeliémy po uplywie 17 sek. od ujrze-
nia blyskawicy ?
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27,

28.

29,

30.

32,

33.

34.

Za naprawe 100 m drogi zgda przedsigbiorca 240 z#; ile trzeba

‘zaplaci¢ za naprawe 1870 m drogi?

Potrzeba 10000 kg (t. j. jednego wagonu) blendy smolistej dla
wydobycia 40 mg radu; ile blendy potrzeba na 1 g radu?
5.em? lodu o temperaturze 0° C wazy 4,584 ¢; ile wazy bryla
lodu o objetosei 1 m?® B3 em®?

W wycieczkach goérskich liczy sie przeciginie na 1 godz. czasu
275 m drogi wgoére; ile czasu potrzeba na wejscie na szezyt
o wysokosel (liczac od podstawy): a) 1100 m, b) 412,56 m czyli
275 m -} 215 m, ¢) 962,5 m, d) 1375 m? ‘

. Na dlugosci 6 km droga wzniosta sie o 102 m; o ile wznosi

sie przeciginie na dlugosci: a) 14 km, 6) 5 km, ¢) 3% him?
Na przestrzeni 842 km, lokomotywa ciggngea pociag towarowy,
zuzyla 5 tonn wegla; ile tonn zuzywa przecigtnie na 100 km?
15 m sukna kosztuje 300 z¢; ile kosztujg 4 m sukna?
Rozwigzemy to zadanie w nastgpujgcy sposob:

Zapiszmy je: 15 m — 300 z¢
4 m— x

Szukang liczbe 24 oznaezylismy literg x. Liczba m i liczba 2t~

sq wielkoseiami wprost proporcjonalnemi. Ilorazy odpowiada-
jgeyeh sobie liczb musza byé sobie rowne, rownaig sie bo-
wiem wspélezynnikowi proporcjonalnosci. Liczbie 15 odpowiada
liczba 300, liczbie za§ 4 odpowiada szukana liezba x.

Mamy zatem: x:4==3°" czyll x:4==20.

Poniewaz szukana liczba jest dzielng, wiec x == 20 .4 = 80.

4 m sukna kosztujg zatem 80 zi

Oblicz w podobny sposéb, ile kosztuje: a} 9 m, b) 17 m, ¢} 40 m,
d) 184 m.

1000  benzyny kosztuje 760 z¢; ile kosztuje 635 { benzyny ?
Rozwiazemy to zadanie t. zw. metodg wioska czyli kupiecka.

Rozwigzanie:
500 [ benzyny kosziuje 760 24 : 2 == 380 2t
100 ¢ . ,, : 760 2¢:10 = 76
10 { ” " 76 zF: 10 = 7 2t 60 gr
20 1 . . 2.7 2t 60 gr="15 2t 20 gr
5 ,,, ,, 380 24 : 100 = 3 2¢ 80 gr
Razem 635 / benzyny kosztuje . . . . . . 4822060 gr

Oblicz w podohny sposéb, ile kosztuje: a) 725 7, b} 245 I
c) 82t I, d) 57 1%
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36.

37.

38,

40.

41.
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7 [ mleka daje 1,05 7/ masta; ile /“masta otrzymamy z 243 1
mleka ? »
Rozwigzemy to zadanie metodg wloska.

217 mleka daje masta 3.1,05 /= 8,15 [
r1 , 1,05 1:7 = 0,157

21 ” » R 2.015 [=0,80 1
L, ) . 0,15 [:5 = 0,03/
N , s 2.0,0871=0,061{
Razem ,24% / mleka daje masla . . . . 3,691/

Oblicz w ten sposoéb, ile [ masla otrzymasz z: a) 15 & I mleka,
b) 221 [ ileka, ¢) 333 [ mleka?
Za przewo6z 3 t towaru zaplacit kupiec 150 z¢ 30 gr; ile zaplaci
za przewoz 5 ¢ towaru? Oblicz-metodg wiosky!
Pewien kapital przynosi w 8 miesigcach 1680 z¢ dochodu; jaki
dochdd przyniesie w: a) 20 miesigcach, 4) 21 latach, ¢) 13 roku ?
Oblicz metoda wlosks !
1 m* blachy (pewne] grubosci) wazy 20 kg; jakie pole ma bla-
cha, ktorej cigzar wynosi: a) 115 kg, &) 85 kg, ¢) 162 kg?
Oblicz metoda wioska!
W glebokosci 850 m jest temperatura 83° C, a w glebokosei
25 m — 8" C; w jakie] glebokosei jest temperatura 21° C, jesli
przyjmiemy, Zze (poczawszy od 25 m) przyrost temperatury jest
wprost proporcjonalny do przyrostu giebokosci?
Obwod kota podzielono na 360 réwnych czesci, tak zwanych
stopni tukowych, kazdy stopien na 60 minut iukowych, kazda
minute nd 60 sekund tukowyeh; jak diugi jest uk 12°30' 15",
jesli obwod tego kola ma 180 m?
1 kg towaru Kkosztuje 3 zf; niech x kg towaru Kkosziuje y z4
Mozemy wigc napisaé: 1 kg — 3 24,
\ x kg —y =l
Poniewaz te wielkosci sg wprost proporcjonalne, wiec
Stad g:8=ux:1==ryx

y =3 x,
Widzimy zatem, ze wielkoSei x i y wprost do siebie proporcjo-

nalne, spelniajg réwnosé: y = 3 x.

Liczba 3 jest wspoélczynnikiem proporcjonalnodei.
Na podstawie tego wzoru mozemy obliczy¢ cene (y z¢) kaizdej

flosei towaru {(x kg).

Np. 8 kg tego towaru kosztuje 8.3 zt = 24 2t
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Uwaga. Jesli wielkosci x i y, od siebie zalezne i zmienne,

spelniajg np. rOwnosé: g =12x

to wielkosci x i y sg do siebie wprost proporcjonalne.

lle razy bowiem zwigkszymy (lub zmniejszymy) liczbg x,-tyle
razy zwiekszy si¢ takze (lub zmniejszy) liczba y.

a) Robotnik zarabia dziennie 6 2¢; niech x oznacza liczbg dni
pracy, y za$ liczbe 21, jako wynagrodzenie za te prace. Jaki wzor
na y otrzymasz? Oblicz na podstawie tego wzoru zarobek robot-
nika w 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 dniach! Tabelka!

b) Pocigg jedzie z predkoscia 15 m na sekunde; niech x oznacza
liczbe sekund, y zas liczbe m, jakg poeigg w tym czasie przejechal.
Jaki wzor otrzymasz na y? Oblicz na podstawie tego wzoru droge,
jaka pociag przejedzie w 2, B, 8, 10, 12, 18 sekundach, w 1, 2, 3,
minutach !

¢) Wysoko§¢ prostokgta wynosi 3 cm, podstawa x em, pole
zas y cm® Jaki wzér otrzymasz na y? Oblicz, na podstawie tego
wzoru, powierzchni¢ prostokata, w kitérym podstawa ma 2 em,
3cem, 4 em, 5 cm, 8 cm, 15 cm, Tabelka!

?Wielkoéci odwrotnie proporcjonalne
Okreslenia

1. lle m pi6tna kupimy za 60 2¢? OdpowiedZ zaleze¢ bedzie
od tego, ile kosziuje 1 m.

Jezeli 1 m kosztuje 1 24, to kupimy 60 m; gdyby 1 m kosztowat
dwa razy wiecej, t. j. 2 2¢, to kupilibysSmy 2 razy mniej t. j: 30 m
ptotra; gdyby 1 m kosztowal 3 razy wigcej (niz w pierwszym
przypadku) t. j. 3 z#, to kupiliby$my trzy razy mniej (niz w pierw-
szym przypadku) t. §. 20 m i t. d.

Wyniki zaznaczone mamy w tabelce na rys. 27,

Cena 1 mn plétna w 2¢... 1 } V2. 3 4 5 6

Do

10

1511

|
L
|

Liezba m kupiona za €0 22|, 60 . 30 20

Rys. 27.

WeZzmy pod uwage dwa gatunki pt6étna np. jeden w cenie 2 z¢
Zza 1 m, drugi w cenie 4 zf za 1 m. Z tabelki widzimy, 2¢é za 60 2¢
mozna kupié: '
30 m piotna po 2 z¢ za 1 metr lub
15 » ) ” 4 »_» 1 »
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7 powyzszego widaé, ze za 60 z¢ kupimy dwa razy wigce]
(t. j. 9 plotna pierwszego gatunku, niz drugiego. Dwa razy musi
byé tez wieksza cena drugiego gatunku, niz pierwszego. A wigc:

30 — 4
15 7 2

Ulamek 3¢ jest wyktadnikiem stosunku ilosci piétna obu ga-
tunkow. Ulamek 3 jest wykladnikiem stosunku odpowiednich cen.
Poniewaz utamek { jest odwrotnoscia ulamka } wiec: wyktadnik
stosunku ilosci dwoeh gatunkéw piotna (ktére kupimy za te samg
sume) jest rowny odwrotnosei wykladnika stosunku ich cen za 1 m.

Mowimy, ze liczba metréw pltétna, jakg mozemy kupic za pewng
kwote, jest odwrotnie proporcjonalna do ceny 1 m tego

pittna.
Podobnie rzecz przedstawia si¢ z innemi towarami. Jezeli cena
1 kg jakiegos towaru jest 2, 8,... razy wigksza niz drugiego, to

za t¢ samg kwote pienigdzy (np. za 60 z¢) kupimy 2, 3, ... razy
mniej pierwszego towaru, niz drugiego.

Moéwimy, ze liczba kg towaru, jakg mozemy kupi¢ za pewng
kwote, jest odwrotnie proporcjonalna do ceny 1 kg tego
towaru.

Uwaga. Jezeli 1 m piétna kosztuje 3 24, to 20 m Kkosztuje:

20,3 24 = 60 =24,

Mnozae wiec liczbe m, przez ceng¢ 1 im olrzymujemy kwoté
wydang. Wynika stad, Ze mnozgc przez siebie odpowiednie liczby
w tabelce (rys. 27), otrzymamy 60. Zatem:

. 1.60=2.830=38.20=4.15=5.12=6.10=60.

Jezeli mamy taka tabelke, jak na rys. 27, majgcg te wlasnosé, ze
iloraz dwach liczb pierwszego wiersza jest réwny odwrotnosei ilo-
razu odpowiednich liczb wiersza drugiego, wowezas méwimy, Ze
liczby jednego’ wiersza sg odwrotnie proporcjonalne do
liczb drugiego wiersza.

Przyklady takich tabelek podajg nam rys. 28 i 29.

i
1 2 3 | 4 -3 | 2 [ 9 6
| {
2 1 3 E 3 6 % 9 ‘ 2 3
Rys. 28. v Rys. 20.

W tabelkach powyzszych liczbom 2, 3 razy wigkszym odpo-
wiadajg liczby 2, 3 razy mniejsze. Widzimy rowniez, ze iloczyn
odpowiednich liczb jest ten sam. Np. (rys. 28)

1.2=2.1=3.4=4.4%



2. Jezeli 1 robotnik wystawi mur w 12 dniach, to 2 robotnikéw
wykona te prace w czasie 2 razy kroétszym t. j. w 6 dniach, 3 ro-
botnikow w czasie 3 razy krotszym Ut j. w 4 dniach, 6 roboini-
k6w — w 2 dniach, 12 robotnikéw w 1 dniu. Widzimy zatem, ze
czas potrzebny na wykonanie pewnej pracy zalezy od liczby ro-
botnikéw w ten sposéb, ze 2, 3, 4 razy wigcej roboinikéw wykona
te samg prace w czasie odpowiednio 2, 3, 4 razy krétszym.

Mowimy, ze czas, polrzebnv 4o wykonczenia pewnej praey, jest
odwrotnie proporcjonalny do liczby robotnikéw.

Iioczyn odpowiednich liczb wynosi 12, gdyz

1.,12=2.6=38.4==6.2==12,

Moéwimy, ze do wystawienia muru potrzeba 12 dni roboczyeh.

3. Na tabelce zaznaczone mamy czasy zuzyte na przebyeie 60 m
drogi, przy odpowiednich pr@dkos’ciach.

Predkogé 1. . droga 1 Pociag Pocigg | Samo- Samol Kula ka- l
przebyta w 1 sek. } osobowy posp. chéd : ME(()) ot rabinowa
podana w m | 10 20 600

Czas zuzyty na E : }
przebyeie 60 m i 6 3 2 14 i
podany w sek. |

Z tabelki powyzsze] widzimy, Ze pocigg pospieszny, jadacy
z predkoscig dwa razy wigksza niz pocigg osobowy, przebywa te
samg droge w czasie dwa razy krétszym; samochdd, jadacy z szyb-
kosecig trzy razy wigkszg niZz pociag osobowy, przebywa te droge
w c¢zasie irzy razy krélszym i 1. d.

Czas potrzebny na przebycie pewnej drogi jest wielkoseig od-
wrotnie proporcjonalng do predkosel. ’

lloczyn odpowiednich liczb wynosi 60 mamy bowiem :

6.10=3.20=2.30 = 1} .40 =, . 600 = 60.

‘Tloczyn ten przedstawia w m droge przebyta.

W przyktadach 1, 2, 3 wystepowaly dwie wielkosei od siebie
zalezne: 1) liczba m plotna (jakg mozemy kupi¢ za pewng kwote
pienigdzy np. za 60 zf) zalezy od ceny 1 m plétna; 2) czas po-
trzebny do wykonania pewnej pracy zalezy od liczby robotnikéw ;
3) czas polrzebny na przebycie pewnej drogi zalezy od predkosci.

WielkoSei wystepujgce w kazdym z powyzszych przykladéw
nazwaliémy odwroinie proporcjonalnemi.

Aby sie przekonaé, czy dwie wielkoSci zaleine od siebie $§
odwrotnie proporcjonalne, nalezy zbadac: :

1} czy zwiekszajge jedng, tem samem zmme]szamy drugg;
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2) czy zwigkszajgc jedng 2, 3‘.,raz§f, tem samem zmnieiszamiy
drugg odpowiednio 2, 3... razy.:

Zadania

1. W nastgpujgcych zadaniach sporzadZ odpowiednie tabelkii prze-
konaj sie, ze licZby jednego wiersza sq odwrotnie proporcjonalne
do liczb drugiego wiersza. Wskaz nastepnie w kazdem zadania
te wielkosci, ktérych proporcionalnogé wynika z tabelki. Oblicz
iloczyn odpowiednich liczb i podaj eo oznacza. SporzadZz wkoncu
wykres graficzny w odpewiedniej skali!

a) Jezeli 30 robotnikdw wykonuje pewng prace w 1 dniu, to
ilu robotnikéw wykona te¢ prace w: a) 2, b) 3, ¢} B, dj 6,
e} 10, f) 15 dniach?

b) Jezeli pewien odeinek podzielimy na 12 réwnyeh czesel, to
taka czes¢ wynosi 1 em; jaka jest diugosc czeci, jedli dany
odcinek podzielimy na: 2) 3, 8 4, ¢ 6, d) 24, e} 120 row-
nyeh czesei?

¢) Jedll koto na pewnej drodze zrobilo 100 obrotow, to ile
obrotéw na te] samej drodze wykona kolo o obwodzie: a) 2,
b) 3, ¢ 4 razy mniejszym, ¢} 2, f) 4, g) 25 razy wigkszym?
d) Wiedzae, Zze w 1 sekundzie czlowiek plywajacy robi droge
"1 m, w chodzie 1,6 m, wioslarz 2 m, czlowiek w biegu 3 m,
na rowerze 6 m, oblicz kolejno czasy, potrzebne na przebycie
~drogi 60 m/

2. Narysuj prostokaty o polu 6 em? i ¢ podstawie: 1 cm, 2 em,
83 em, 4 em, 5 ¢ém, 6 em; przekonaj sie, ze wysokoSei sg
odwrotnie proporcjonalne do. podstawy!

3. Narysuj trojkaty o polu 4 em?® i o wysokosei: 1 em, 2 em,
3 em, 4 ecm, 5 em, 6 cn; przekonaj sie, ze podstawy sg od-

- wrotnie proporcjonalne do wysokosei!

4. Jeden robotnik wykona pewnsg prace w tygodniu, pracujgc

-~ dziennie 6 godzin; ile godzin dziennie musi pracowaéd: a) 2,
b 3, ¢ 4, d) 5, ¢ 6 robotnikow, aby te prace réwniez w ty-
godniu wykona¢? Przekonaj sie, ze liczba robotnikéw jest od-
wrotnie proporcjonalna do liczby godzin dziennej pracy!

5. Hoczyn wynosi 30; czy mnozna jest odwrotnie proporcionalna
do mnoznika? s

6. Dzielna wynosi 60; czy warto$¢ ilorazu jest odwrotnie pro-
porcjonalna do dzielnika ?

7. Czy warto$¢ utamka o liezniku 6 jest odwrotme proporcjonalna
do mianownika ?
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Regula trzech prosta
(Dla wieikogel odwrotnie proporcjonalnyeh}
Pewng prace wykonalo 20 robotnikéw w 18 dniach; w ilu dniach
wykona te prace 12 robotnikow ?
Zadanie to rozwigZemy dwoma sposobami:

1. 20 roboinikéw potrzebuje 18 dni, 1 roboinik potrzebule 20
razy wiecej dni, t. j. 360 dni, 12 robotnikéw potrzebuje 12 razy
muiej dni, t. §. 30 dni. ‘ ‘

A wiec 12 robotnikéw wykona powyiszg pracg w 30 dniach,

1I. Oznaczajac przez x liczbe dni, w kitorych 12 robotnikéw wy-
kona prace, zapisujemy nasze zadanie w sposéb nastgpujacy:

Pewng prace wykona:

) 20 robotnikéw w 18 dniach
12 robotnikéw w x dniach

Wykladmklem stosunku liczby robotnikéw jest ulamek 1§; wy-
kiadnikiem stosunku odpowiednich dni pracy jest iloraz 18:x. Po-
niewaz liczba robotnik6w jest odwrotnie proporcjonalna do liczby
dni potrzebnych do wykonania danej pracy, wige odwrotnosé
ulamka 3§ réwna si¢ ilorazowi 18: x.

Zatem Li=18:1x

Stad x==18: 1% = 30.

A wiee 12 robotnikéw wykona prace w 30 dniach.

~Zadania

1. 12 robotmkow Wykond pewng prace w 2} dniach; w ilu dniach
wykona te samg prace 15 robotnikéw? -

2. 30 robothik6w wykona pewng prace w 18 gndzmach iln ro-
hotnikow wykona te sama prace w 12 godzinach?

3. Pewien zapas zywnosci wystarczy dla 6 ludzi na 10 dni; na
ile dni starczy tenze zapas dla 4 ludzi?

4, Pewien zapas zywnosci wystarezy dla 16 ludzi na 35 dni; dla
ilu ludzi wystarczy ten zapas na 28 dni?

5. Pociag, jadacy z predkoscig 50 km na godzine, przebywa pewng
droge w 74 godzinach; z jakg predko$cig musiatby jechac po-
cigg, aby te samg droge przeby¢ w 6 godzinach?

6. Dla przebycia pewnq drogi musi piechur zrobié¢ 1440 krokow
kazdy o diugogel 3 m; ile krokéw musialby zrobi¢ plechur, :
gdyby dlugos$é kazdego kroku wynosita 80 em? ‘

7. Kupiono 1000 dolarow /Jotvch piacge 8 292 gr za 1-go do-
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11.

12.

13.

14.

81

lara; ﬂeby kupiono dolaréw za, EQ samg kwote, gdyby 1 dolar
zioty kosziowal 9 2{7

. Zarzadca mamtku otrzymal pewng kwote pienigdzy, by wyplacié
72 robotnikom zarobek tygodoiowy (L. §. 6 dniowy). Pokazato
‘si¢ jednak, ze bylo zatrudnionych 108 robotnikow; iludniowy

zarobek moze im zarzgdca wyplacié¢?

. Postaniec, idgc z predkoscig 4} %m na 1 godzine, odbywa

droge z miejscowosci 4 do B w 6 godzinach; ile &m musi robié
w 1 godzinie, skoro ma przeby¢ te droge w 5 godzinach?
Stefek, chegce sobie sprawic rakiet¢ tennisowg, musialby skia-
da¢ na ten cel przez 3 miesiace po 40 gr dziennie; po ile musi
skiadad, jezeli chece kupié¢ rakiele po 2 miesigcach?

Gdy rurg wplywa 21 [ wody na minute, to zbiornik napeni
sie w 12 godzinach; ile musialoby wplywa¢ wody na minute,
by zbiornik napeinit si¢ w 9 godzinach? W jakim czasie na pet-
nitby sie zbiornik, gdyby rurg wptywato 36 [ wody na minute ?
Przednie kolo u wozu ma 3 m obwodu, tylne za$ 3% m; ile
obrotéw zrobito w czasie jazdy tylne kolo, gdy przednie zro-
'bito 460 obrotéw?

Pewng sumg podzieiono réwno miedzy 7 oséb, przyczem kazda
otrzymata 30 z¢;-ile otrzymalaby kaZda osoba, gdyby te sume
podzielono réwno miedzy 15 os6b ? Miedzy ile os6b nalezaloby
podzieli¢ te sume, chege, aby kazda ofrzymata po 21 z£?
Pewien odcinek podzielono na 12 réwnych czesci, o dlugosci
8 em; na ile réwnych czescl nalezatoby podzielic ten odcinek,
aby kazda cze$é miala dhlgosc 6 cm? Jakiej diugosci bylaby
kazda czesé, gdyby odeinek nasz podzielono na 64 réwnych
czesel ?

. 20 robotnikéw wykona pewng pracg w 18 dniach; w ilu dnlaoh

wykona fe samg prace 15 robotnikow ?

‘Rozwigzanie: 5 roboinik6w wykona te prace w czasie:
4 .18 dni="72 dni. Zatem 15 robotnikéw wykona t¢ prace

w czasie 3 razy krétszym, t. §. V2 dni:8 =24 dni.

RozwigZz w podobny sposéb nastepujgce zadania:

® 9 roboinikéw wykona pewng prace w 24 dniach; w ilu
dniach wykona t¢ prace 12 robotnikéw ?

b) Zadania: 1, 2, 8 i 4.

& Ksigzka ma 245 stron, a na kazdej 40 wierszy; ile wierszy
nalezaioby pomiesci¢ na kazdej stronie, aby ta ksiazka miala
280 stron?

Banach, Sierpifski, Stozek: Aryimetyks dia 1 giﬁm.



16.

17.
" ma podstawe 8 cm, wysokos¢ .4 cm, drugi zas ma podstawe:

18.

19.

20.

21.

22.

Kat 42° miesci sie w pewnym kacie 6 razy; ile razy mieSci

sie w tym kacie kat 36°?
Dwa prostokaty majg réwne pola; jeden z tych prostokaiéw

a).6 cm, b) 10 cm, ¢) T+ em. Jaka jest wysoko$é drugiego
prostokata? Rysunek!

Na pokrycie mebli potrzeba 24,5 m materji, szerokiej na 2 m;
ile potrzeba metréw materji, szerckiej na 1,8 m?

20 robotnik6w ukonezy pewng prace w 18 dniach; w ilu dniach
ukonczytoby te prace 12 robotnikow ?

Rozwigzemy to zadanie w nastepujgcy sposéb:

Zapiszmy je: 20 robotniké6w — 18 dni

12 » X

Szukang liczbe dni oznaczyliSmy literg x. Poniewaz liczba ro-
botnikéw i liczba dni pracy sg wielko$ciami odwrotnie propor-
cjonalnemi, wigc iloczyny odpowiadajgcych sobie liczb muszg
byé sobie rowne. Liczbie 20 odpowiada liczba 18, liczbie zas
12 odpowiada szukana liczba x.

Mamy zatem: x.12=18.20,
wiec x. 12 = 360.

Poniewaz szukana liczba jest mnoznikiem, wiec
X == 360:12 == 30.

Widzimy, ze 12 robotnikéw wykona prace w 30 dniach. Oblicz
w podobny sposob, w ilu dniach ukoneczyloby pracg: a) 5 ro-
botnikéw, b) 8 rob., ¢} 10 rob., d) 18 rob, e) 24 rob.

7 pewnsj ilosci welny mozna otrzymac 72 m sukna, szerokiego
na 1§ m; a) ile m sukna, szerokiego na 24 m, moZna otrzymacé
z tej same]j ilosei weiny? &) jak szerokie bedzie sukno, jesli
jego diugo§é wyniesie 63 m?

Na pokrycie dachu zuzyto 8500 dachéwek, przyczem pole da-
chéwki wynosilo 8,6 dem?; ile dachowek zuZytoby na pokrycie
tego dachu, jesliby pole dachéwki wynosilo 4 dem?®?

Dwa tr6jkaty maja réwne pola; jeden z nich ma podstawe
6 cm, wysokosé 4 cm; drugi zas ma:

a) podstawe: a) 8 cm, ) 6 cm, ¢) 3 cm; jaka jest wysokosé
drugiego tréikata?

b) wysoko$é: a) 2 ecm, b) 5 cm, ¢) 3 cm; jaka jest podstawa
drugiego iréjkata? Rysunek!

w
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23. Na rys. 20 mamy dzwignie, t. . belke sziywng, kidra moze
obraca¢ sig okolo punktu 4. Po lewe] stronie belki zawieszono
cigzar 1 kg w odleglodci 1 em od punktu A. Cigzar ten. mo-

< fem A

5 l @ T T

i Rys. 29.

zemy zrownowazyé, wieszajgc w dowolnym punkeie B (po pra-
we] stronie) odpowiedni ciezarek. Doswiadczenie uczy, 7ze:
a) wielko§é tego ciezarka jest odwrotnie proporcjonalna do
odleglosci 4 B; b) cigzarek ten réwna sie 1 kg, jesli 4 B ma
1 em. *
\ a) Jaki cigzarek nalezy powiesi¢, jesli 4 B ma diugosé: 2 em,
2y em, 3% em, 4 em, 5 em, | em, § em?
b) lle wynosi A B, jesli ciezarek ma: 1 kg, § kg, 3 kg, 200 g,
2 kg?
Do zadafi a) i b) sporzadi tabelke i wykres w odpowiedniej
skali!
24. 1 robotnik wykona pewng prace w 24 dniach; mech x robot-
nikow wykona t¢ prace w y dniach.
Mozemy wiec napisac:
1robotnik . . . . . . . . w 24 dniach
x e e e e e .. Wy ”

Poniewaz te wielko$ci sg odwrotnie proporcjonalne, wu;c ilo-
czyny odpowiednich liczb sg réwne.

Zalem x.y=1.24 czyli xy = 24.

Stad y=24:x czyli y= %4

Widzimy zatem, ze wielkosei x i y, odwrotnie do siebie propor-
cjonalne, spelniaja ré6wnosé: y »—%ﬁ: ,

Na podstawie tego wzory mozemy obliczy¢ liczbg dni y po-
trzebng na wykonanie pewnej pracy przez x robotnikéw.

Np : 2 robotnikéw wykona te¢ prace w 2* = 12 dniach.

B*
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Uwaga. Jesli wielkoSei x iy, od siebie zaleine i zmienne,
. . . 10 . s A
spelniajg np. rownosé: y= o to wielkoscl x 1 y sg do siebig

odwrotnie proporcjonalne. lle razy bowiem zwigkszymy (lub
zmniejszymy) liczbe x, tyle razy zmniejszy sie takze (lub zwxe;k-
szy) liczba y.

a} 60 robotnikéw wykona pewna prace w 1 dniu; niech y ozna-
cza liczbe roboinikow, ktorzy wykonaja te prace w x dniach.

Jaki otrzymasz wzér na y? Oblicz na podstawie tego wzoru
liczbe robotnikow, ktérzy wykonaja te prace w 2, 3, 4, 5, 6,
12, 15, 30 dniach. Tabelka! ‘
b} Koto na pewnej drodze wykonalo 300 obrotéw ; niech y obro-
téw wykona na tej drodze kolo o obwodzie x razy wigkszym
(wzglednie mniejszym). Jaki otrzymasz wzor na y? Oblicz na
podstawie tego wzoru liczbe obrotéw na tej drodze kota 2, 3,
4, 5 razy wiekszego i 2, 3, 4, 5 razy mniejszego. Tabelka!

" ¢) Pole prostokata wynosi 30 em?®, podstawa ma x em, wWyso-
ko$§¢ zas y em. Jaki wzor olrzymasz na y? Oblicz na podsta-
wie tego wzoru wysokosé prostokata, wiedzae, ze podstawa
wynosi 2 em, 8 em, 4 em, 5 cm, 6 cm. Tabelka!l

Wielkkosdci zaleine od kilku innyeh
Zadanie: 16 robotnikéw wykonato pewng prace w 15 dniach,
pracujgc pe 9 godzin dziennie; w ilu dniach wykonalcby te prace -
12 robotnikéw, pracujgeych po 8 godzin dziennie?
Rozwigzanie: Przyjmujemy najpierw stalg liczbe godzin dzien-
nej pracy, a mianowicie 9 godzin pracy.

Rozumujemy:
jesli 16 robotnikéw wykona prace w 15 dniach,
to 1 robotnik wykona prace w 16.15 dniach,
a 12 roboinikéw wykona prace w 15.16 dniach.

1(\
Przyjmujemy teraz statg liczbe robotnikéw, a mianowicie 12 ro-

botnikéw 1 rozumujemy:
.16

jesli przy 9-godzinne] dziennie pracy potrzeba »—7172~ dni
to przy 1- godzmne; dziennie pldcy potrzeba Eéig 9 dni
a przy 8-godzinnej dziennie pracy potrzeba 15.16.9 dni,

t. §. 22 dnia.
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Zatem 12 robotnikéw, pracujacych po 8 godzin dziennie, potrze-
buje 224 dnia na wykonanie zadanej pracy.

Wynik ten otrzymaliémy, rozwigzujac 2 zadania z reguly trzech
prostej. Ten sposéb rozwiazywa;%q nazywamy regulg trzech
ztozona. ‘

Zwyczajnie uklada si¢ nastgpujgcy schemat rozwigzywania:

16 rob. — |9 godz. — 15 dn.

1 rob. — |9 godz. — 16.15 dn.
12 rob. —-19 godz. — L5,l;él§ dn.
12 rob. — 1 godz. — 175~1126;9 dn.

15.16.9
12 rob. — 8 godz. — TR dn.

W zadaniu powyiszem wystepowaly nastepujgce wielkosei:
liczba robotnikéw, liczba dni pracy i liczba godzin pracy dzien-
nej. Liczba dni potrzebna do wykonania pewnej pracy zalezy od
liczby robotnik6w i liczby godzin dziennej pracy.

Przy tej samej liczbie godzin dziennej pracy, dwa, trzy ... razy
wigcej robotnikéw wykona, prace w dwa, trzy... razy mniejszej
liczbie dni. Ta sama liczba robotnikéw, pracujac dwa, trzy . .. razy
wigcej godzin dziennie, wykona prace w dwa, trzy ... razy mniej-
szej liczbie dni. .

‘Méwimy, ze liczba dni pracy jest odwrotnie propercjonalna do
liczby robotnikéw i odwrotnie proporcjonalna do liczby godzin
dziennej pracy.

Podamy teraz inne przykilady, w kiérych jedna wielko$é zalezy
od kilku innyeh wielkosei:

1. Pole prostokgta zalezne jest od diugosei podstawy i dlugo-
sci wysokosci. Jezeli podstawe kilka razy powigkszymy, nie
zmieniajgec wysokosci, to tylez razy powiekszy sie pole. Je-
zeli kilka razy powigkszymy wysokosé, nie zmieniajge pod-
stawy, to tylez razy powiekszy sie pole. ,

Pole prostokgta zalezy zatem w ten sposéb od podstawy i wy-
sokosci, ze jest wprost proporcjonaine do diugosci podstawy (przy
tej same] wysokosci) 1 wprost proporcjonalne do diugosci wyso-
koSci (przy tej samej podstawie).

2. Liczba dni marszu zalezy od dlugosei drogi i od liczby go-
- dzin dziennego marszu. Liczba dni marszu jest wprost proporejo-
nalna do diugosci drogi przy tej samej liczbie godzin dziennego
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marszu, a odwrotnie proporcjonalna do liczby godzin dziennego
marszu przy tej samej diugosci drogi.

10,

1L

12.

13.

Zadania

. 18 robotnikéw zarabia w 5 dniach 630 z¢; ile zarobi 27 rebot-

nikow w 6 dniach?
7 robotnikéw zarabia w 13 dniach 638 2¢ 82 gr; ilu robotni-
kéw zarobi 1053 z¢ w 15 dniach?

. 5 robotnik6w zarabia w 7 dniach 254 z¢# 10 gr; w ilu dniach

11 robotnikéw zarobi 638 zf 88 gr?

Piechur, idgcy przez 12 dni po 5 godzin dziennie, przechodzi
270 km; ile km przejdzie, idac przez 16 dni po 5% godzin
dziennie ? : :

15 robotnikéw, pracujacych po 9 godzin dziennie, wykopatoby
w 4 dniach réw 100 m diugi; w ilu dniach wykopie 9 roboini-
k6w, pracujgcych po 8 godzin dziennie, réw-diugosci 120 m?

. Wykopanie rowu 15 m dingosci, 2 m szerokosci i ¢ m glebo-

kosei kosztuje 135 2¢; jakiej diugosci jest réow, kibrego wyko-
‘panie kosztuje 270 24, a ktory ma 2} m szerokosci i 80 cm
glebokosei? ‘

Zapas chleba starczy dia 824 ludzi na 17 dni, jezeli wydziela
si¢ dziennie po % kg na osobg; na ile dni wystarczy ten zapas
chleba dla 806 ludzi, otrzymujgcych dziennie { kg na osobg?
316 latarh, palacych sig po 7 godzin dziennie, zuzywa w 24
dniach 7963,2 m® gazu; ile latarii, palgcych si¢ po 9 godzin
dziennie, zuzyie w ciggu 27 dni 15 198,65 m® gazu?

Kolo o obwodzie 3 m przejechalo w 10 minut 6 km; w ilu
minutach przejedzie 8 km kolo o obwodzie 24 m, jesli w mi-
nucie obraca sig tyle razy co poprzednie?:.

Za 104 m sukna o szerokosci 11 m zaplacono 120 z¢ 60 gr; ile
zaplaconoby za 3% m tego sukna o szerokosci 1§ m?

Chodnik 100 m diugodei, 4} m szerokosci utozono z 3600 piyt;
jakiej ditugosci chodnik moznaby ulozyé z 5400 takich piyt,
jezeliby szerokos¢ jego miata wynosic 6 m?

Zrobiono zapas siana na 40 tygodni dla 36 koni, liczae po
121 kg dziennie na konia; na jak dlugo wystarczylby ten za-
pas siana dla 80 koni, jesli dziennie wydawacd si¢ bedzie 10 kg
na konia? .

Z 12 kg przedzy otrzymuje sie 130 m plétna, 0,75 m szero-
kiego; ile m pidina, szerokiego na 1,25 m, otrzymamy z 18 kg

przedzy ? ‘



87

14. 7 monteréw polrzebuje 6 dni na zaloZenie przewodu elekirycz-
nego 273 m dlugiego; w jakim czasie 5 Qonteraw za%ozy prZe-
wod 325 m diugl?

15. Aby wypompowad wod¢ z Kopalni, potrzeba 20 pomp, pracu-
jacych przez 12 dni po 15 godzin dziennie. Po uplywie 5 dni
4 pompy popsuly si¢, a pozostale pompowaly po 18 godzin
dziennie: w jakim czasie wypompowano wodg?

16. 8 robotnikéw zgodzilo sie¢ wybrukowac¢ podworze w 13 dniach;
po 5 dniach, pracujac 8 godzin dziennie, wykonall trzecig czesé
pracy. Ille godzin przez pozostate dni muszg dziennie pracowadé,
aby na czas prace wykofnczy¢?

17. Dwoch robotnikéw wykonalo pewng prace w 10 godzinach;
jeden z roboinikéw wykonalby sam te prace w 15 godzinach.
W jakim czasie drugi robotnik wykonatby te prace? ;

18, Puszezajac wode jednym kurkiem mozna napetni¢ basen w 2 go-
dzinach, drugim za$ w 4 godzinach; jaki ulamek basenu na-
‘pelni sig wodg, jezeli oba kurki beda réwnoczesnie otwarte
przez § godziny ? \

Procenty
Okreslenia

Przypuéémy, ze mamy dane dwie wielkosci np. dwa odcinki
ABiCD1iie: AB:CD=1.

Przedstawmy ten wykladunik stosunku w postaci ulamka o mia-
nowniku 100, a wi@c AB:CD = 2.

Zatem: AR =% CD.

' Odecinek A B wynosi 20 setnych czesei odeinka CD. Mowxmyy
ze A B jest 20 procent odcinka CD. :

Podobnie, jezeli: AB:C D=1 to, przedstawiajgc fen ulamek
w postaci ulamka o mianowniku 100, ofrzymamy: )

1 <100 145

7 10() 100

Zatem A B zawiera 14% seinych czedel odeinka CD, A wiec AR
wynosi 14# procent odeinka CD.

Widzimy siad, Zze jednym procentem jakie]s wielko$cl nazy-
wamy t4; lej wielkosel. Dwa, trzy, pigé, poltora procent jakiejs
wielkogel sg to odpowiednio 13y, (v, 154 1% te] wielkosci.

Np. 5 procent 60 m =3y 'z 60 m=13;.60 m =3 m,

L procent 1000 z¢ = 1% z 1000 2t = %5 . 1000 2¢ =05 2/,
100 procent liczby 12 =100 z 12= 100 12=12. ‘
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Wyraz procent oznaczamy: °/s; a wige 7% oznacza 7 procent,

1% oznacza pot procentu.

Przyktady.

. Wino zawiera 15% alkoholu t. Zn., ze w 100 [ wina zawartych

jest 15 / alkoholu.

. W lasach polskich jest 60% sosny, {. zn., ze przecigtnie na 100

morgdéw lasu jest w tem 60 morgoéw sosny.
Polska produkuje 14,4% $wiatowe] produkeji ziemniakéw, to

‘Znaczy, ze ze zbiorow calego éwiata na 100 ¢ ziemniakéw wy-

pada 14,4 ¢ ziemniakoéw, pochodzgeych z Polski.

Ksiggarz, zakupujac hurtownie ks&qzkg otrzymuje 30°% opustu,
czyli rabatu, to znaczy, Ze za towar wartosm 100 24 placi o 30 =t
mniej, to jest placi 70 24

Niechaj £ oznacza jaka$ liczbe, p za$ procent.” Zapytajmy SIQ,
jaka fo jest liczba d, ktéra wynosi p procent liczby k.

Jedna seina czes$é liczby £ jest k:100.

Poniewaz d zawiera p seinych czesci liczby & wiec

d=p. (k:100) = (p k) : 100,

pk
A wige d= =P2
100" 3 19

Jezeli wiec k=12, p%s = 3%, wigc d= T == {),36.

Zadania

. Oblicz: 3% z 100, 15% z 20, 74% z 1000, 200% z 2}, 1%

z 700, 6% z 15000, 50% z 72, %% z 10000, 8% z 25, 10%
z 40, 5% =z 0,125, 100% z 7,23,

. Oblicz: 2%, 3%, 4% z a) 257, b) 684, ¢ 960, d) 1256.
. Obliez: 8%, 4%, 8%, 74% z a) 420, b) 0,430, ¢) 1,862,

d) 0,0421.
Ile to jest: 8% z 1 i, 4% 2z 1 kg, 12% z 1 km, 2% z 1 dem?,
3% z 1 mq 5% 7 117 i

. lle to jest: 1%, 8%, 1%, 8%, 11%, 5-15% kwoty 300 2£?
. Oblicz w przyblizeniu do plerwszej cyfry znaczgcej 3% z 856.

Rozwigzanie: zaokragglamy 856 do 900.

Poniewaz 3% 2z 900 = —— = 27, wiec w przyblizeniu 3%
z 856 wynosi 27.

Podobnie liczymy w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczace]
4%, 7 0,00641.
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Pomewaz 4% z 0,006 = =" — —=10,00024, wiec 0,00024 jest “

w przyblizeniu 4% z 0,00641.

Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczacej: 1%, 29,
8%, 4%, 5%, 8% z a) 645; b} 829; ¢ 1684; d) 20,83 ;

- e) 114,84; f) 0,0641; ¢ 0,00052.

10.

11

12.

14.

15.

16.

17,

18.

z liczby wskazanej przez wiersz! (A wiec

Przy pomocy powyiszej tabelki oblicz: 1 |0,01]0,02

. Dlaczego: a) np. 5% liczby jest proporcjonalny do tej liczby,

b) procent liczby np. 600 jest proporcjonalny do procentu ?
Sporzgd? tabelke!

Jakim wlamkiem danej wielkosci jest: 5%, 15%, 75%, “’/o,
1¢%e te] wielkogei?

. Jakim procentem danej liczby jest: 10% z 10% tej liczby,

20°% .z 20%., 8 z 25%, 25% z 8% ?

WyraZz procentem nastepujgce utamki danej wielkosei: 4%,
‘53?7’ '12'%9 1%'

Wypetnij kratki liczbami dziesietnemi, kiore otrzymasz, obli-
czajgc procent wskazany przez Kolumng

1% | 2%0 | 8% | 4%

w miejsce litery 2 nalezy wpisa¢ 8% z 4).

a) 1 z 80, 7% z 800, 7% z 8000;
b) 4% z 80, 4% z 300, 4% =z 80000; | 2 |02
c) 3% =z 17, 5% =z 45, 9% z 63, 8% 3
z 16,5, 7% z 530, 9% z 2150, ;
Uwaga. Np. 5% 2z 265 = (5% 2z200) - | %7 | 2
+ (5% 2 60) + (5% z B).

Na towarze, kupionym za 7250 27, kupiec zarobil 6% ; ile 2# za-

‘robif 1 za ile sprzedal towar?
. Na towarze, kupionym za 5200 z¢, kupiec stracit 1% ile kupiec

stracit i za ile sprzedal towar? :
W klasie liczgce] 35 uczniow, 80% przeszio do nastepnej klasy;
ilu uezniéw przeszio ?

W bitwie, w ktorej brato udzial 1500 Zolnierzy, zgm@lo 11%;
ilu zoinierzy pozostalo przy zyciu? .
Czynsz pewnej dzierzawy, wynoszgcy 2800 z¢ rocznie, podnie-
siono o 6%; ile wynosi zwigkszony czynsz?

Za bilet 3-ciej klasy zaptacono 18 z¢ 30 gr, Dbilet zas 2-giej
klasy jest o 50% drozszy; ile kosztuje bilet 2- -giej klasy?
Ceng za towar, ktéry kosztowal 7 z¢ 50 ar, podnleswno 0 8%;
ile kosztowal towar po podrozeniu?
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19.

20.

21.

Kupiec zakupit 1250 ! wina za 8125 2¢; po czemu winien sprze-
dawac¢ 1 /, aby zarobié 7% ?

Ksigzka kosztuje 5 2z, z czego autor otrzymuje 11%, ksiegarz
30%, wydawca 40, a reszta pokrywa koszta druku ksigzki;
ile kosztuje przecietnie druk jednej ksigzki? Ile ksiegarz za-
robi! na ksigzce, przy sprzedazy ktorej dat 12% opustu?
Przedsigbiorstwo przyniosto 285000 2¢ dochodu brutto; koszta
produkeji wynosilty 62%, admmlstracu 11%,, podatki 13% Jaki

. byl czysty dochod?

22.

23.

24.

26.

29.

30.

Szynka zawiera 28% wody, 25% bialka, 36%, tluszczu, a reszte
stanowig sole; oblicz ile kazdej z tych substancyj zawiera sig
w 14 kg szynki? ’
Migso wolowe traci wskutek gotowania 15% swego ciezaru;
ile wazy po ugotowaniu § kg miesa wolowego?

Las, kit6rego stan drzewny wynosi 5868 m? posiada roczny
przyrost 21%; jesli 1 m® drzewa kosztuje 18 24, jaka jest war-
tos¢ tego lasu po uplywie roku?

. Towar wazy brutto (z opakowaniem): a) 18,5 kg, b) 5,6 kg,

¢} 4,6 kg, tara (opakowanie) zas wynosi: a) 8%, &) 121%,
c) 83% tego cigzaru; ile wazy towar npetto (bez opakowania)?
Sprzedano majgtek ziemski za: a) 650000 24, b) 440000 24,
¢) 300000 =z#; posrednik, przy pomocy ktérego ta sprzedaz
doszta do skutku, zastrzegl sobie: a) 1,4%, & 1,2%, ¢ 1%
ceny kupna czyli tak zwang prowizje; ile ofrzymal prowizji?

/. Kto$ ubezpieczy! dom od ognia na: aj 60000 =, &) 20000 z¢,

¢) 16 000 2¢ i placit zato rocznie: a) 1,6%, &) 8%, ¢ 1% tej
kwoty, czyli tak zwang premje; ile wynosita premja ?

. Kupiec przy sprzedazy towaru za 1250 zf dal 20% opustu;

z kwoty, jaka stad wynikla, dat dalszych 8% opustu, poniewaz
towar byl placony gotéwky. lle otrzymal za towar?

Jednem ,pro mille® jakiejé wielkoscl nazywamy % tej wiel-
kosei 1 oznaczamy: %, Pro mille z jakiej§ wielkosci np. 5%
z 60 000 oznacza 1%y z 60 000 = 800.

Oblicz: a) 6% z 1020 22, b) 4% z 15400 zf ¢) 1%0 z 1 kg,
d) 4%0 z 1 dem?® e) 5% z 1 dem?? :

a) Wisla ma 1092 zm dhugosci i posiada na calym biegu srednie
nachylenie 1,05%0, to znaczy, ze co 1 km poziom jej opada
0 1,06%0 z 1 km; oblicz, jak wvsoko nad poziomem morza
lezg Zrodla Wisty!
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32,

33,

34.

35.

36.

9

b) Niemen ma 992 km dilugosei i posiada na calym biegu
Srednie nachylenie 0,201%0; jak wysoko nad poziomem morza
lezg Zrodla Nierna?

¢) W jakiej wysokosci nad pozmmem morza przeplywa Niemen
przez granicg polsko-litewsks, jesli odlegtosc tego miejsca
(wzdtuz rzeki) od zrédel wynosi 480 km?

‘Nachylenie srednie foru kolejowego miedzy stacjg A na wyso-

kosci 450 m nad poziomem morza a swacjg B odleglg o 30 km
wynosi 2,54%0, miedzy stacja B a stacja C odleglg od B o 45 km
wynosi 2,01%0, wreszcie miedzy stacjg C a stacjg D odleglg
od stacji C o 38 km wynosi 1,95%0; w jakie] wysekosci nad
poziomem morza znajduje sie stacja D?

Miasto miato 100 000 ludnos$ci. Przyrost ludnoéci w ciggu dwéch
lat wynosil kolejno: 6% i 5% ; jaka byla ludno$é tego miasta
po uplywie tych dwdéch lat? :

W Polsce jest 48,9% pola ornego, 22,2% lasow, 11,7%% nie-
uzytkéw, 10% ak, 7,2% pastwisk. Przyjmujac, Ze pole prosto-
kata o podstawie 1 dem i o wysokosei 1 em (rys. 80) je'st

48,9% 1 22,2% 1,7% | 10% |7.2%
! I i Wl v

Rys. 30.

obrazem powierzchni catej Polski, podzielono ten prostokat na
prostokaty I, 1, IlI, IV i1 V, kidre odpowiednio obrazujg uzyme
ziemi w Polsce; ’
a) jakie podstawy musiano obra¢ w tych prostokatach?

b) przyjmujac powierzchnie Polski 388 390 km?®, oblicz po-
wierzehnig: pola ornegn, Igk, pastwisk, laséw i nieuzytkow!
Przedstaw, jak wyzZe, rodzaj lasu w Polsce, wiedzge, Ze sosna
stanowi 60°% ogélnej powierzchni lasu, §wierk 12%, olcha 6%,
dab 5%, jodla 3%, brzoza 3%, buk 3%, inne gatunki 8%/!
Zbiér Inu w r. 1929 wyraza sie nastepujgcemi procentami cako-
wite] produkeji swiatowej: Z.S. R. R. 57,9%, Polska 10,9%,
Francja 4,2%, Litwa 5,6%, Belgja 3,1%, Lotwa 3,6%, Holandja
2,6%, Niemey 1,7%, inne kraje 10,4%;

a) wiedzgce, ze Swiatowa produkcja wynosi 6 000000 g, oblicz
produkcje poszczegéinych krajéw!

b) przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 33!

Diugosé linij kolejowych na $wiecie wynosi 1229 800 Am,
z czego na Burope przypada 31,8%, na Ameryke Pé6inocng
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37.

38.

39.

Bl

40,5%, Poludniowg 7,3%, na Australje 8,9%, na Azje 11,7%,
a na Afryke 4,8%. Przyjmujgc odcinek 1 dem jako obraz diu-
gosci wszystkich linij kolejowych na $wiecie, zaznacz na nim
kolejno obrazy linij poszczegoélnych czesci swmta i oblicz ich
diugosci!

W roku 1931 zatrudnionych bylo w Polsce robotnikéw: w gor-
nictwie 22,7°, w hutnictwie 8,1°0, w przemysle widkienniczym
22,1%, metalowym 10,1%, mineralnym 7,5%, drzewnym 6,7,
spozywezym  7,9%, budowlanym 3,3%, chemicznym 5,6%o,
innym 6%;

a) wiedzae, 7ze razem robotnikéw byto 580 400, obhcz liczbe
robotnikow, zajetych w poszczegélnych galeziach przemystu!
b) Przedstaw to obrazowo, jak w zadaniu 33!

W roku 1930 wyprodukowano na catym swiecie 479 800 000 ¢
zyta, z czego przypada na: Z. S. R. R. 47,3%, Niemcy 16%,
Polske 14,5%,, Czechostowacje 8,6%, Stany Zjednoczone 2,7%,
Francje 1,5% i inne kraje 14,4%;

a) oblicz produkcje w poszczegblnych krajach!

b) jezeli powierzchnia kota przedstawia produkcje Swiatows,
to produkecje poszczegélnych krajow przedstawiajg odpowiednio
wycinki (rys. 31). Np. wycinek, dajacy obraz produkej Z. 5. R. R.
ma kat 47,3% z 360° Jakim katom odpowiadajg inne wyeinki?

(&4
=~ o
G 5
Rys. 31. 22 3

Powierzchnia lgdu wynosi 148 900 000 km?®, z czego przypada
na: Europe 6,7%, Azje 29,7%, Afryke 19 9%, Ameryke 28,2,
Australje 6%, Antarktyde 9,5%;

a) oblicz powierzchni¢ poszczegdlnych lqdow'

b) przedstaw je obrazowo jak w zadaniu 381
-
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40. W roku 1930 wywieziono z Polski towaru za 24383000 000 2¢,
z ktérej to kwoty przypada na: Niemcy 25,7%, na Anglje 12,1%,
Austrje 9,8%, Czechostowacje 8,9%, Z. S. R. R. 5,3%, Szwaj-
carje 4,6°%, Holandje 3,4%, Francje 31"/0, a reszta na inne
kraje;

. a) oblicz warto§¢ wywiezionego towaru do poszezegélnych

krajow!
b) przedstaw obrazowo, jak w zadaniu 38!

41. Powietrze zawiera objetosciowo 20,99% tlenu i 78,30% azotu;
ile tlenu i1 azotu znajduje sie w pokoju. o wymiarach 4 m,
6 m, 3 m?

Obliczanie liczby ktdrej procent jest zmany

Przypuéémy, Ze mamy dane dwie liczby d i p i pytamy sie,
jaka to jest liczba, ktore} p% réwna sig¢ d. Oznaczmy szukang
liczbe przez k. OtrzymaliSmy poprzednio wzoér:

d=P% tup d = (p k) : 100,

Poniewa? p & jest dzlelng, wiec p &k = 100 d.
W iloczynie p k znamy jeden czynnik p i wartos¢ 1loczynu
100 d. Zatem drugi ezynnik & wynosi:

= (100 d) : p czyli k = qug—d

Przyklad. Jakie] kwoty 5%, roOwna sig¢ 65 z¢?

Rozwigzanie. Mamy p=05, d=065. Zatem z powyiszego
wzoru szukana kwota & wynosi zf: k= 100 5504 = 1300.

Mogliby$my powyzZsze zadanie rozwiaza¢ rowniez w inny sposob:

Oznaczajgc przez x z¢ szukang kwote, zapisujemy nasze zadanie
w sposdb nastepujacy: '

jesli od 100 2¢ mamy & 2¢
to ’ 33 X k2 . ¥ 65 i
poniewaz wystepujg tu wielkoscl wprost proporcjonalne, zatem:

x:100=65:5=13
x =13 . 100 = 1800.

Szukana kwota wynosi zatem 1300 24

Stad
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Zadania

. Oblicz liczbe, ktérej: a) 8°% wynosi 16, &) 12°% wynosi 20,

¢) 5,5% wynosi 45, d) 15% wynosi 105,5, e) 61% wynosi 1170,
P 81% wynosi 63, g) 4,5% wynosi 81.

. Oblicz liczbe, ktdérej: a) 12% wynosi 6; &) 7% wynosi 2,1;

¢) 16% wynosi 0,4; d) 41% wynosi 1 8 e) 6% wynosi 11.

. Oblicz liczbg, kiérej: a) 100% wynosi 100, &) 18°% wynosi 18,

¢) 1% wynosi 100, d) 12% wynosi 1, e) 100% wynosi 1.°

. Oblicz liczbe, ktdrej: a) 120% wynosi 18, &) 130% wynosi 285,

¢) 145% wynosi 2840, d) 1101% wynosi 48, e} 102,5% wy-
nosi 648.

Tle kosztowal towar, na ktérym kupiec, zarabiajgc 12%, zyskal
210 z¢? Za ile sprzedai ten towar?

Kupiec sprzedal towar ze stratq 51°, wynoszacg 88 zi; za ile
kupit i za ile sprzedal towar?

Splacono 70% diugu, co wynioslo 2730 z¢; jaki byl diug?

. Ksiegarz daje 8% rabatu; jaka jest cena sprzedaina ksu;zek
- od ktérych rabat wynosi 32 27 48 gr?
. W pewnem miescie bylo 5170 mezczyzn, co wynosilo 47%

ogdlu mieszkancow; ile kobiet bylo w tem miescie? :
a) Do nastepnej klasy przeszlo 23 uczniéw, co stanowilo 92% .
liczby uczniéw w klasie; ilu uczniéw bylo w klasie?

b) Do nastepnej klasy nie przeszio 3 uczniéw, co stanowilo

64% liczby ucznidw w klasie; ilu uczniow przeszio?

Jaka byla w r. 1930 swiatowa produkcja: a) srebra, b) zdota,
jesli: a) 20,5%, b) 52,4% tej produkeji wynosito: a) 15623 t

b) 333,83 1?2

W pewnym powiecie jest 82°% urodzajnej ziemi i 1125 &m?*
nieurodzajnej; jaki procent jesl ziemi meurodza;ne;; i jak wielki
jest ten powiat?

W r. 1929 bylo w szkotach Srednich 62% ch}opcow dziewczat
zas 78 000; ilu bylo wszystkich uczni?

82,6% Swiatowe] produkeji siarki przypada na Stany Zjedno-
czone. Inne Kkraje produkujg razem rocznie 548 000 ¢ Ile wy-
nosi roczna produkecja Stanéw Zjednoczonych ?

Ludnoéé Krakowa z poczatkiem r. 1931 wynosita 212 000 t. .

233%, liczby mieszkaneow z r. 1900; jaka byia w r. 1900 lud-

186.

nosé¢ Krakowa?
Sprzedano dom za 155000 24, t. j. za kwote, ktora wynosila

128% kosztéw budowy tege domu; ile na tej sprzedazy za-
robiono ¢
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Obliczanie procentu
Przypusémy, Ze mamy dane dwie liczby % i d i pytamy sie,
jakim procentem liczby % jest liczba d. Oznaczmy szukany procent

przez p. Mamy: d:{% lub d=(pk) 100

Stad: pk =100 4.
W iloczynie pk znamy jeden eczynnik %k i wartosé iloczynu 100 d.
Zatem drugi czynnik p wynosi:
p=(00 d): k

i

czyli D=

Szukany procent jest 12%.
Moglibysmy to zadanie rozwigzad réwniez inaczej.
Oznaczajgc przez x szukany procent, zapisujemy nasze zadanie
w spos6b nastgpujgcy:
jesli od 25 2f mamy 3 #{,
to od 100 2 mamy x 22

Poniewaz wystepujg tu wielkosei wprost proporcjonalne, zatem:
X:8=100:25=4.
stad x =12
Szukany procent wynosi wiec 12%.

Zadania

1. Jakim procentem pierwszej liczby jest druga liczba: -
a) 84163 12016, 701 14, 751 3;
b) 250124, 8121, 151 25 1201 270;
c) 10011, 26126 16i1, 11 14;
d) 12,6 1 84, 1,461 0,2, 0,041 0,15, 0,2 i 1,84;
e) +110, 31124 BFif, 311
2. Aby obliczy¢ w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczacej,
jakim procentem liczby 816 jest liczba 16, zaokraglamy 816

do liczby 800. Oznaczajgc przez x szukany procent, mamy:
e 16.100 '
800 ™

Zatem w przyblizeniu 2% z 816 ré6wna siQ 16.
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10.

Chege podobnie obliczy¢ w przyblizeniu do pierwszej cyfry
znaczgcej, jakim procentem liczby 2 jest liczba 0,00916, zao-
kraglamy 0,00916 do liczby 0,009. Oznaczajac przez x szukany
procent, mamy: 0,009 . 100

X = L ==

S =45,

Zatem w przyblizeniu 4,5% z 2 réwna sie 0,00916.

Oblicz w przyblizeniu do pierwszej cyfry znaczacej, jakim pro-
centem pierwszej liczby jest druga liczba: :
a) 1983 i 20, 4,025 1 2, 62,1451 8;

b) 41108, 612042, 5 i 0,0841;

c) 280,45 1 8, 841 1,946, 0,006932 i 0,2.

. Wiemy, ze liczba 684 jest niedokladna, przyczem blgd nie prze-

kracza 5 (t. . 5 jednostek najnizszego rzedu). Oblicz w przy-
blizeniu do pierwszej cyfry znaczgcej, jakim procentem liczby
684 jest liczba 5. Otrzymasz w ten sposéb w przyblizeniu ,bigd
procentowy® liczby 684. Przyjmujac, #e blad nie przekracza 5
jednostek najnizszego rzedu, oblicz w przyblizeniu do pierwszej
cyfry znaczgcej blgd procentowy liczb: a) 243; b)) 23,1;
c) 1,16; d) 0,0458; e) 0,000283; f) 3,84b6; ¢ 1,0641:
h) 0,0004567. "

Kupiec zaplacit za towar 7200 z¢4, a sprzedal go za 7700 z¢;
jaki % ceny kupna zyskat kupiec? :
Kupiono towar za 364 z¢, a sprzedano go za 3386 2¢; jaki procent
ceny kupna stracono ? s
Kupiono towar za 824 24 i sprzedano go z zarobkiem wyno-
szgeym 128 z4; jaki procent ceny kupna zarobiono? B

. W szkole byla w poszezegdinych klasach nastepujgca liczba

uczniow: I 58, II 52, I 48, IV 45, z czego ukoficzylo klase
z pomysinym wynikiem: w I 54, II 47, IIf 45, IV 41; oblicz
dla kazdej klasy procent promowanych!

W pewnem miescie byto 8500 -mezZczyzn i 9100 kobiet; jaki
procent mezezyzn, a jaki kobiet byl w tem miescie ?
Swiatowa produkcja olowin w r. 1930 wynosita 1729 000 ¢,
z czego na Polske: przypada 44 000 #; jaki to jest procent
Swiatowe]j produkeji? ‘

Dlugosé linij kolejowyeh na sSwiecie wynosi: w FEuropie
390 000 km, w Ameryce Polnocnej 500000 km, w Ameryce
Poludniowe] 90 000 km, w Australji 506000 km, w Azii
140000 &m, w Afryce 60000 km; jaki procent cale] diugosci
linji kolejowych przypada na poszczegélne czesci §wiata?
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W Polsce w 1931 1. na og6ing liczbe mieszkaricéw 31 100 000 bylo
wyznania: rzymsko - katol. 19 900 000, prawostawnego 3 850 000,
grecko - katolickiego 3 390 000, mojzeszowego 3 000 000, ewan-
gielickiego 840 000, innych 120 000; oblicz, jaki procent ogoél-
nej liczby mieszkancow przypadal na poszczegélne wyznania,
i przedstaw wyniki geometrycznie zapomoca wycinkéw tego
samego kola! ‘

Z Polski w r. 1929 wystano 83 000 000 listéw zagranice, w czem
do Austrji, Czechostowacji i Z. 8. R. R. po 4980 000, do Francji
7 470 000, do Stanow Zjednoezonych 5 810 000, do Gdanska i Ka-
nady po 3320000, do Niemiec 26 560 000, do Wielkiej Brytanji
1660000, a do innych krajow resztg; oblicz, jaki procent
ogolnej liczby listow przypada na poszezegélne kraje!

W r. szk. 1929/30 byto w Polsce 3700000 uczniéw szk6l po-
wszechnych, 205000 uczniéw szkét srednich, 95 000 uczniow
szkot przemystowyeh, 85 000 ucznidéw szkét zawodowyeh i 45 000
uczniéw szkot wyiszych. Wyraz to w procentach ogéinej liczby
uczacej sie mlodziezy !

Ludno$¢ Polski wynosita okraglo:

w roku 1923 . . . . 28160000 0s6b
. 1924 . . . . 28600000
» 1925 . . .. 29030000
, 1926 . . . . 29520000
, 1927 . . . . 20860000
, 1928 30220 000

Oblicz: a) dla kazdego Z }at 1924-——1928 procentowy przy-
rost ludnosci; &) procentowy przyrost ludnosci za pieciolecie
1923—1928. . '
Ludnos¢ Warszawy z poczatkiem roku 1931 wynosita 1 115 000
0s6b; jaki to jest proeent Iudnoséci polskiej (31 100 000 z tego
roku?

Ludnosé Lwowa w r. 1900 wynosila 160000 oséb, w r. 1925
235000 os6b; oblicz procentowy przyrost ludnosei Lwowa za
pierwszg c¢wier¢ wieku XX. Ile wynioslaby ludnosé Lwowa
w r. 1950, gdyby w drugiej ¢wierci wieku XX, procentowy
przyrost ludnosci byl ten sam, co w pierwszej ?

Dorzecze Dniestru posiada drog wodnych 940 km, Diwiny
540 km, Niemna 2800 Zm, Prutu 220 km, Prypeci 8560 km,
Warty 810 km, Wisly 5280 km; jaki procent calej dhugosci
drég wodnych w Polsce przypada na poszczegolne dorzecza ?

Danach, Sierpiniski, Stozek: Arytmetyka dla I gimn. - 7
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Wywoéz wegla polskiego zagranice wyraza sie¢ w tysigcach ¢
W sposéb nastepujacy: w 1925 r. —8158; w 1926 r. — 14 437;
w 1927 r. — 11226; w 1928 r.— 13.035; w 1929 r. — 13 934;
w 1930 r. — 12497; w 1931 r. — 13 827. Wyraz w procentach,
o ile wywoz w poszczegélnych latach byl wickszy, anizeli
w 1925 1.

W 1913 r, w ktérym Gdansk nalezal jeszcze do Niemiece,
zawinelo do portu 2910 okretow. Odkgd Gdansk jest Wolnem
Miastem i pozostaje pod protektoratem Polski, ruch okreféw
wzrost 1 wynosit: w 1929 r. — 5414 okretow, w 1930 r. — 6078
okretéow, w 1931 r. — 5959 okretéow; wyraZz w procentach, o ile
ruch okretow w poszezegélnych latach byl wiekszy, anizeli
w 1913 r.!

O rozwoju zalozonego przez Polske portu w Gdyni swiadcza
nastepujgce liczby: w 1927 r. wypiynelo z portu 519 okretow,
wywozgce 880000 ¢ wegla; w 1928 wywiozlo 1093 okretow —
1800000 ¢, w 1929 r. 1551 okretow — 2500000 #; w 1930 r.
3148 okretow — 4400000 #; oblicz w procentach:

a) o ile wigcej wyplyneto okreléw w poszezegOlnych latach,
niz w 1927 r.

b) o ile wiece] wywieziono wegla przez Gdym@ W poszczegol-
nych latach, anizeli w 1927 r.

Tlo§¢ radjoabonentéw wynosita: w 1826 r. — 50()0; w 1927 r.
121 000; w 1929 r. — 203 000; w 1930 r. — 276 000; wyraz
w procentach, o ile wzrastata liczba abonentéw w wymienio-
nych latach w poréwnaniu z 1925 r.

Koleje zelazne przewiozly: w 1926 r. — 147 0600000 0s6b,
w 1927 r. — 159000 000, w 1928 r. — 174000 000; o ile w la-
tach 1926, 1927 przew6z byl procentowo mniejszy od przewozu
w 1928 r.?

Procenty proste

Obliczanie dochodu
Kwote, jakg diuznik pozycza od kapitalisty, nazywamy ka-

pitatem. Kapitalista za wypozyczenie pewnego Kkapitalu na
przecigg pewnego czasu ofrzymuje wynagrodzenie, zwane do-
chodem.

Wynagrodzenie, jakie kapitalista poblera od kazdych 100 27, po-

iyczonych na 1 rok, nazywamy procentemrocznym lub stopg



99

procentows. Jezeli np. kapitalista od kazdych 100 2! pozyczo-
nych na 1 rok pobiera 6 2/, wéwczas mowimy, ze pobiera za po-
zyczke 6% rocznie.

A wige stopa procentowa wskazu;e jaki procent kapitalu jest
wynagrodzeniem za jeden rok.

Przy poiyczkach wystepujg zatem cztery wielkosci: kapitat (po-
zyczony), stopa procentowa, czas (na ktéry kapital pozyezono)
i dochéd.

Gdy 3 z tych wielkosci sg dane, to czwartg mozemy obliczyc¢.

Oznaczmy przez K kapital (liczbg z¢), przez P stopg procentows,
przez L liczbe lat (na kiorg kapital pozyczono). Zapytajmy sie, jaki
bedzie dochéd. Niechaj D oznacza dochéd (liczbg z4).

100 2¢ da przez 1 rok P z{ dochodu; przez L lat da L razy
wigkszy doehdd t. zn. L. P zi

Zatem 1 2¢ da po L latach (P.L):100 2¢ dochodu. X zZ da
oczywiscie KA razy wiece] dochodu. Naleiy wige iloraz (P.L):100
pomnozy¢ przez K. Poniewaz iloraz mnozymy, mnozac dzielng wiec:

KPL
—r.o— ° ° - ° . (1)

Przyklad. Obliczy¢ dochéd od 7648 2¢ danych na 8%, a wy-
pozyczonych na 5 lat.

Rozwigzanie. Mamy futaj K ==7648, P=28, L=0>5. Zatem:

~7648.8.5
D = oo — == 3059,20-

Doch6d wiec wynosi 3059,20 24,
Mozemy powyzsze zadanie rozwigza¢ bez pomocy wWzoru w na-
stepujacy sposéb:
PoniewaZz 100 z¢# za 1 rok przynosi 8 24, to 1 z¢ za 1 rok przy-
7648

nosi ;44 zi a 7648 2{f za 1 rok przynosi 8. 160 2t.

Zatem 7648 z¢ za 5 lat przynosi 8.7648.5 22,

100
Widzimy, ze dochod—s——%%%g 5 2t = 3059,20 z£.

Uwaga 1. W zadaniach z procenfu przyjmuje sie, Ze rok ma
360 dni, czyli 12 miesigey po 30 doi. Czas nalezy wyrazaé w uiam-
kach lat np. 7 miesigey = % roku, 8 dni=4§; r. i t. p.

Np. ile wynosi dochod od 800 z¢ wypoiyczonych na 5% na

7%

D= (KPL):100 lub D =
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3 lata, 2 miesigce, 9 dni? Poniewaz 3 lata, 2 miesigce, 9 dni wy-

razone w latach rownajg sie: 3 + % + siv = $5h
800.5.454 .

przeto D= 100 = 883 = 127,78,

Zatem dochéd wynosit 127 22 78 gr.

Uwaga 2. Jesli do kapitatu doliczymy dochéd, to ofrzymamy
t. zw. wartos¢ koncowg kapitatu; kapitalt pozyczony nazy-
wamy wartoécig poczagtkowg kapitalu.

Np. Kapital 3000 z¢, pozyczony na 4 lata na 5%, dal 600 =z
dochodu. Zatem 3000 z¢ jest wartoscig poczgtkows Kapitatu,
a 3000 z¢-+-600 zt—=3600 z¢ jest wartosciag koncowg kapitalu.
Oznaczajgc przez W wartosé koncowg Kkapitalu, mozemy napisac:

W=K-+D.

Zadania

1. Oblicz dwoma sposobami dochdd, jaki przynosi:
a) kapitat 225 z¢ oddany na 2 lata na 6%;

b) » 2150 2t , 3 lata i 4 miesigce na 6%;

¢ 32656 =zt , 41 miesigca na 8%;

d 6836 2 , 21 lat na 63%;

e , 27166 2t -, » 23 lat na 10%;

1/ 5016 z¢ , 1 miesigc na 41%;

[/ - 672 2t , Db miesiecy na 64%;

R, 12600 2¢ » 10 miesiecy na 93%;
i), 1000 dol. » + roku na 10%;

J) ” 6824 =zt ” od 14/VII do 19/VIII na 74%;

R, 3580 2zt ,, od 10/IV do 21/VI na 84%.

2. Oblicz w zadaniu (1) warto§¢ koncows kapitalu, postugujgc sie
wzorem W= K- D!

3. Jaka jest warto$é koricowa kapitatu 380 z¢, oddanego na 1 rok
na 5% ?
Poniewaz doch6éd wynosi 13 . 380 24, a kapitat 380 2¢=1§{.388021,
wiec wartosé koncowa kapitalu rowna sig:

1498 380 z# 4 15y . 380 2¢ =133 .380 2¢=399 2{,

czyli 105% kapitalu 380 z¢.
Oblicz w ten sposéb warto$¢ koncows kapitatu: a) 495 2,
b) 3290 2¢, ¢) 11 850 2¢, oddanego na 1 rok na: a) 8%, b) 10,5%,
¢} 63%,

4. O kupno domu ubiega sie dwoch kupcow. Jeden daje gotowka
632 000 2¢, drugi zas 400 000 z¢ gotowka, a 250 000 z¢ po upty-
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wie roku; ktéry z kupcéw daje lepsze warunki, jezeli kapital
mozna umiesci¢ na 9°%? (Objasnienie: poréwnaj warunki po
uptywie rokul).

5. Kapital a) 870 2¢, b) 2745 2¢ przynosi przy danym procencie

i czasie procentowania: a) 15 24, b) 247 2¢ 5 gr dochodu ; jaki
dochéd w tych samych warunkach przyniesie kapitat: a) 609 z¢,
b) 3164 2¢°?

6. Kapital: a) 8250 24, b) 1247 2t przynosi przy danym procencie
i czasie procentowania dochod: a) 680 24, b) 87 2f 29 gr; jaki
kapitat w tych samych warunkach przyniesie a) 510 z/,
b) 143 2t 57 gr dochodu?

1. Pewien kapital oddany na uméwiony procent przyniést po 5
latach 2512 2¢ dochodu; @) jaki doch6d przyniesie ten kapitat
po 3; latach, ) w ilu latach przyniesie 4521 z# 60 gr dochodu ?

8. Kapital 500 2¢ oddano na 12%. Po roku doliczono do tego ka-
pitatu doch6d i znowu pozyczono na 1 rok na tych samych
warunkach; jaka byla wartos¢ konicowa kapitalu ?

9. Kapital 1000 2¢ oddano na 10%. Po roku doliczono do- tego
kapitalu dochéd i znowu pozyczono na rok na tych samych
warunkach; jaki bedzie dochod po 2 latach?

Obliczanie kapitalu

Przypusémy, Ze znamy P (stopg procentows), L (liczbe lat, na
ktére pozyczono kapital), D (dochéd po L latach). Zapytajmy sie,
jaki kapital pozyczono. Oznaczmy ten kapital, jak poprzednio,
przez K. Mamy wzoér:

p=2PL y p—(&PL): 100.

100
Stad KPL = 100 D.

Poniewaz w iloczynie KPL = K. (P L), nieznanym czynmklem
jest K, wiec K = (100D): (PL).
100D

PL

Przyklad. Jaki kapital pozyczony na 4 lata na 9% przyniesie
2340 z¢ dochodu?

Rozwigzanie. Mamy L =4, P=09, D= 2340.

Zatem: K= E%)-%?—’}Q = 6500.

Szukany wigc kapital wynosi 6500 z7.

A wiec : K=
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Mogliby$my to zadanie rozwigzac rév&niez przy pomocy reguly
trzech. Oznaczmy przez x szukany kapital.

100 zf (na 9° przez 4 lata) przyniesie

x 2t (,
Poniewaz kapital jest wprost proporcjonalny do dochodu, wiec:
x:100 = 2340: 36 = 2340,

Zatem:

9%

4

»

kol

) ., 2340 2t

x = 2342, 100 = 6500.

1. Jaki kapital oddany
a) na 5%

b)
¢) »
d) ,
e)
f)
9
h)
i)
J)
ko,

3 ¥ ¥ 8 2 B

pital, umieszczony na 8%, przyniesie ten sam dochod?

6%
740%
8%
4196

-12%

31%
51%
8%,
9%
11%

przyniesie po

»
b
bl
»
bl
k)
B
»
bl

5

Zadania
4 latach 2462 z¢
2 660 z¢
4 miesigcach 65 z¢
5 » 120 =
4 ,, 117 z¢

bl
»
»
9
k]
3

»
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5 , 423 22
45 dniach 14 2¢
. 77 2t

od /I do 29/X 134 24
miesigcznie 750 z¢
po 2 lat. 11 mies. 14341 2¢ 25 gr

2. Majatek ziemski przynosi rocznie 12 750 z¢ dochodu; jaki ka-

36 z¢ dochodu

»

dochodu

8 gr

»
%
»
%
»
4
2
@
”
k2

3. Kapital a) 3240 24, b) 7004 2¢ pozyczono na pewien czas na
a) 8%, b) 9% ; jaki kapital, oddany na a) 6%, b) 85%, przy-
 niesie w tym samym czasie ten sam dochéd?

(4. Kapital a) 8040 24, b) 1134 2} poiyczono na pewien czas na

a) 9, b) 85/ ; na jaki procent nalezy oddaé kapitat a) 10 800 24,
b) 1071 2¢, aby w tym samym czasie przyniost ten sam doch6d ?
@Kapital a) 6184 z4, ) 5160 z¢ oddano na a) 5 lat, bl 4} lat na
pewien procent; jaki kapital, oddany na a) 8 lat, b) 6% lat, na
ten sam procent, przyniesie ten sam dochéd?
6. Kapital g) 1480 2#, b) 558 z¢ oddano na g) 6 lat, b) 5} lat na
pewien procent; na ile lat na ten sam procent trzeba pozyczy¢
kapital a) 1620 24, ) 396 z¢, aby otrzymaé ten sam doch6d?

Czas oprocentowania

Przypusémy, Zze znamy K (kapital pozyczony), P (stope procen-
towg), D (dochéd). Zapytajiny sie, na ile lat pozyczono kapital.
Oznaczmy przez L liczbe lat. ' '
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OtrzymaliSmy wzoér: D= Kigf czyli D= (KPL):100.
Stad KPL =100 D.
Poniewaz w iloczynie KPL = (KP). L meznanym czynnikiem
jest L, zatem L = (100D):(KP).
100D,
KP
Przyktad. W jakim czasie kapital 3610 27 oddany na 9%
" przyniesie 18494 24 dochodu?
Rozwigzanie. Mamy D =1949,4 z¢, K ==36102¢, P=29. Zatem
" _100.1949,4 _

_ 3610.9
A wiec po 6 latach otrzymamy zgdany dochdd. _
Moglibysmy to zadanie rozwigzaé¢ rowniez przy pomocy reguly
trzech. Oznaczmy przez x liczbe lat.
(3610 2¢ na 9°) przez 1 rok przyniesie dochodu +iy.3610 z¢

A wiec L=

( » » [ ) » x lat " v 1949,4 3
- Poniewaz liczba lat jest proporcjonalna do dochodu, wiec:
3610.9 '
x:1=1949,4 : _'"f()‘()““
Zatem x=6.
Zadania

1.. W jakim czasie:
a) 1248 z¢ oddane na 8% dadzg 87 z¢ 84 gr dochodu

b) 8L, ., ., 9% ., 830 , 02,
@ 3600 » y 8% 480 »
1168 , ., ., 5% , 1208 , 09 , ,
e 1640 , , ., 6% ., 2132 \
f 465 , » » 9% » ©167 , 40 »
g) 4275 » » 6% » 50447? 50 , »
h) 7310 » » 9% » 804 ?9 10, ” »

2. W jakim czasie kapital:
a) 1200 z¢ oddany na 5% ma wartos¢ koncowg 1440 z¢

@ 1650 » e “_,80/9 » » » 1705
¢) 2144 ” s 9% » ;7 2168 , 21 gr
) 5940 , . 9% . , 8198 , 20 ,

- 3. Ktos wypozyezyt 3500 na 6% na 2 ]dta w_jakim czasie otrzy-
malbv ten sam dochod; gdyby wypozyczyl swog kapltal na.8%?
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4. Pewien kapital oddano na a) 6%, &) 7% na a) 9 lal, b) 8] lat;
na jaki procent trzeba ten kapital umiesci¢, aby po a) 8 latach,
b) 5 latach przyniost ten sam dochéd?

5. Pewien Kkapital oddano na a) 10%, &) 12{% na a) 4% lat,
b) 6 lat; w ilu latach ten kapital przyniesie ten sam dochdd,
jesli przyjmiemy, ze oddany byl na a) 9%, b) 12%?

Stopa procentowa

Przypusémy, ze znamy K (kapital pozyczony), L (llCZbQ lat, na
ktore kapitat pozyczono), D (doch6d). Zapytajmy sie, na jaki pio-
~cent pozyczono. Niechaj P oznacza stope procentowa.

Mamy | == Iié)ol—' lub D = (KPL):100,
Stad KPL = 100 D.

Poniewaz w iloczynie K PL = (K L) . P nieznanym czynnikiem
jest P, zatem P = (100 D) : (K L).
100D

A wiee P = o

Przyktad. Na jaki procent pozyczono kapital 3500 zf, jesli
po 4 latach przyniost 840 2¢ dochodu?

Rozwigzanie. Mamy K = 3500, L =4, D = 840.

. 100 . 840

A wige P = 35004

Zatem kapital pozyczono na 6%o.

Mogliby$my réwniez to zadanie rozwigzac¢ przy pomocy reguly
trzech. Oznaczmy przez x stope procentowa.

(3500 2¢ po 4 latach) na 1% przyniesie dochodu 1}y . 3500 2¢

(5 » » » ) 5 “x% » 2 840 2,
Poniewaz dochéd jest wprost proporcjonalny do stopy procen-
towej, wiece: 3500 4 '
Zatem x = 6.
Zadania
_Przy jakim procencie:
a) kapital 2460 2¢ da po 3 latach 405 2t 90 gr dochodu
b) , 9725 , , , 9 miesigcach 291 ,,
¢) , 2280 , , , 21 dniach 3,99, »

d , 518 , , , 100 dniach 57,60,
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e) kapital 6440 2¢ da po 3 miesigcach 48 21.30 gr dochodu
D, 2150 , , , 3 latach 4 mies. 430 ,
g » 1000 , , , 10 latach 1000 ,,

Przy jakim proecencie:

”»

»

a) kapital 5600 z¢ ma po 5 latach  wartosé konie. 6760 z#

b)
c)
9
e

3.

” 2000 , , , 38lat. 4 mies. ” ” 2300

- 9725 , , , 9 miesigcach " « 10016 , 75 gr

» 5400 ., , , b latach » N 6642

» 4252850 gr , , 4 latach . 476 , 56
Kupiec zaciggnat 7 kwietnia pogyczke 1800 2¢ i zobowigzal sie
wyplaci¢ za nig 7 slerpmd 2 2t 50 gr; na jaki procent
wzigt pozyezke ?

. Na_jaki procent trzeba oddac¢ 1 z4, aby jego wartosé koncowa

po 12§ latach wynosita 2 razy tyle, t. j. 2 z¢?

. Pewlen kapital, oddany na a) 8%, ) 71%, przyniést po pewnym

czasie a) 645 24, b) 585 2¢ dochodu: na jaki procent nalezy ten

- kapitat umiescié, aby w tym samym czasie przyniost a) 774 z¢,

[ o]

b) 624 2¢ dochodu?

. Pewien Kkapital, oddany, na a) 11%, &) 10i%, przyni6sl po

pewnym czasie a) 1034 z{, ) 903 2t dochodu; jaki dochod

w tym samym czasie da ten kapital, jesli bedzie umieszezony
na a) 9%, b) 103%?

Rabat, brutto, skonte, prowizja
Zadania

. Arkusz papieru kosztuje 4 gr. Przy zakupnie 100 arkuszy daje

kupiec 10%, przy zakupnie 500 arkuszy 12%, a przy zakupnie
1000 arkuszy 15°% rabatu; ile nalezy zaplacié za 100, za 500,
za 1000 arkuszy papieru?

. Kupiec sprzedat 84 m sukna za 1108 27 80 gr, dajac 12% ra-

batu; po ile sprzedawal kupiec 1 m tego sukna bez rabatu?

Licz: za 100 zZ (po odliczeniu rabatu) 88 z¢
) X % (” 9 » ) 1110,8 z{.

. Kupiec sprzedal 120 / wina, ktérego litr kosztowal 6 z¢, z pew-

nym rabatem za 669 2¢ 60 gr; ile °% wynosil rabat?

W pace wystano 80 kg owocow, ile wazy paka, jezeli optata
=a przesylke 1 kg wynosi 16 gr, optacono zas 15 2¢ 20 gr?
Oblicz wage netto, jezeli waga brutto wynosi 20 kg, a tara 410/
wagi brutto!
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. Oblicz wage brutto, jezeli waga netto wynosi 18 kg, a tara 15%

wagl brutto!

. 1le procent wynosi tara, jezeli waga bratto wynosi 30 kg, a waga

netto 27,45 kg?

. Jezeli ktos kupuje towar w wiekszej ilosci, to otrzymuje opust

na cenie, ktéry nazwaliémy rabatem. Naleznosci za towar cza-
sami nie placi sig natychmiast gotéwka, ale dopiero po kilku
miesigcach. Jezeli kto$ jednak placi gotéwka, to otrzymuje na
cenie towaru opust, ktéry nazywa sie skontem. Np. kto§ za-
kupit 20 f wegla po 75 z¢ za tonne, a poniewaz placit gotéwka,
zapiacit o 150 z{ mniej. W tym wypadku skonto wynosi 150 z#;

ile %% ceny wegla wynosi skonto?

10.

11

12,

13.

. Ktos zakupit 40 tonn wegla po 72 2t za tonne. Poniewa? placit

gotéwka, zap&aci} 0 280 2¢ mniej; ile % ceny wegla wynosi
skonto ?-

Przy zakupnie towaru za 4350.zf, za Ktory placono gotéwka,
ofrzymano 81" skonta; ile zaptacono za towar?

Handlarz zakupil Zzelaza za 16500 z¢ i zaplacil natychmiast
gotéwky tylko 15427 22 50 gr; ile % skonta otrzymal?
Towar wazy 2332 kg brutto, tara za$§ wynosi 6%; ile nalezy
zaptaci¢ za ten towar, jezell 1 kg towaru netto kosztuje 72 gr,
rabat zas wynosi 2% ¢

Posrednik pobiera za sprzedanie towaru 8"/00 prowizii (f. . wy-
nagrodzenia za posrednictwo); ile z¢ otrzyma, gdy za jego po-=

- $rednictwem sprzedano towaru za 25 000 249

14.

15.

16.

17.

Za ubezpieczenie towaru zaplacil kupiec 26 z¢ 25 gr, L. j. 11%
wartosel towaru; oblicz wartosé towarul

Kupiec sprowadzit 10 skrzyn kawy, z kiéryeh kazda wazyla
40 kg brutio. Tara wynosila 10% wagi brutto; ile zaplaci za
kawg, jezeli przewozowe za 1 kg (brutto) wynosi 35 gr, a otrzy-
mat 6% rabatu z ceny 20 2¢ za 1 kg?

Kupiec zakupit 460 kg winogron po 2 2# 40 gr za 1 kg, a pla-
cgc gotdwka, otrzymat 5% skonta. Zepsuto sie 12° winogron;
po czemu ma sprzedawac 1 kg, jezeli chee ZdI‘OblC 16% wlo-
zonej gotowki?

Za ubezpieczenie zboza na wypadek gradobicia zaplacono 120 z#

‘tak zwanej premji, liczone] jako 3% wartosci zboza; jak wy-
soko oszacowano zboze? :

18.

Ajent handlowy w Wilnie sprzedal na rachunek fabrykanta
w Poznaniu narzedzia rolnicze. Po odciggnigeiu komisowego,
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wynoszgcego 7%, przestal mu 11552 z#; za jakag kwote sprze-
dal narzedzia ?

19. Kupiec sprowadzil towaru za 1200 24, przyczem otrzymal 6%
skorita, poniewaz placit goiéwka. Koszta przewozu wyniosly
88 z#, a posrednikowi zaptacit 30 zf. Polowe fowaru sprzedal
za 640 z¢; za ile musi sprzedaé¢ drugg polowe, jeZeli chce za-
robi¢ 20° wylozonych pieniedzy ?

Stopy

Okreslenie

Zawartos¢ szlachetnych metali, t. j. platyny, zlota lub srebra
w stopach (otrzymanych przez stopienie szlacheinego metalu
Z innemi metalami), okreSlamy probag. Préba jest to wykiadunik
stosunku ciezaru szlachetnego metalu, zawartego w danym stopie
“do ciezaru catego stopu.

Np. Stop, zawierajacy 18 g czysiego srebra 1 2 g miedzi jest

18 18
srebrem préby ) =5 ==(,9.

Poniewaz przy danej prébie ciezar szlachetnego metalu jest
wprost proporcjonalny do ciezaru stopu, wiec 1 g srebra préby 0,9
zawiera 0,9 g czystego srebra. Znajgc ciezar stopu i proébe, mozemy
obliczy¢ ciezar metalu szlachetnego, zawartego w stopie.

Np. lle czystego srebra zawiera 680 g srebra préby 0,8757?

PoniewaZz 1 g siopu zawiera 0,875 g czystego srebra, wige 680 g
stopu zawiera 680. 0,875 g czystego srebra, czyli 595 g czystego
srebra.

e

Zadania

1. Jakiej préby sa stopy, zawierajace: a) 6,3 g czystego srebra
i 2,7 g miedzi; b) 45 g czystego zlota i 9 g miedzi; ¢) 52 ¢
czystego srebra 1 12 g miedzi?

2. lle czystego srebra znajduje sig w stopie, ktéry wazy:a) 845 g, .
b) 0,65 kg, 'c) O 712729', a jest préby: a) 07’6 b) 0,85, ¢) 0,68?

wyrazania, ile ¢ czystego ziota przypada na 24 ¢ stopu.
Np. 14-karatowe zloto zawiera 14 g czystege ziota i 10 g innych
metali (miedzi). Jakiej proby jest zloto: a) 14-, b) 16-, ¢) 18-ka-
ratowe ?
4. Stopiono razem 32 ¢ srebra proby 0,825,140 g proby 085175 g
- proby 0,924; jakiej proby bedzie nowy stop?
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5. Stopiono razem 83 g ztota proby 0,75, 42 g préby 0,821 25 ¢
czystego ztota; jakiej proby bedzie nowy stop?

6. Dzwony leja ze stopu, ktory zawiera 390 kg miedzi, 110 kg cyny,
5 kg cynku i 4 kg olowiu; ile kg kazdego z tych metali po-
trzeba do dzwonu, ktéry wazy 1600 kg? (Podziel 1600 w sto-
sunku 300:110:5:41).

7. Do odlewu rzezb uzywa sig bronzu, ktéry zawiera 26 kg mie-
dzi, 2 kg cyny, 1 kg cynku i 1 kg olowiu; ile kg kazdego
z tyeh metali uzyto przy odlewie rzezby, wagi 2000 kg?



Wiadomosci o oszezednosciach i kredycie.
P. K. O.

Rachunek monet

Monety sa Srodkiem platniczym, sporzadzonym wedle okreslo-
nych przepis6w. Monety wybija sie zazwyczaj ze zlota, srebra,
niklu i miedzi. Poniewaz zloto i srebro sg metalami migkkiemi,
wigc dodaje si¢ przymieszke¢ innego metalu, najczesciej miedzi.
Monety sa wigc wybijane ze stopu. Moneta nazywa si¢ gtéwna,
jezeli istnieje obowigzek przyjmowania jej w kazdej ilosci. Moneta
nazywa sig-zdawkowg albo bilonem, jezeli niema obowmzku
przyjmowania jej w kazdej ilosci.

Moneta zdawkowa sluzy gléwnie do drobnych wyplat.

Jezeli w pewnym kraju wybija siec monete gléwng ze zlota, to
mowimy, ze w tym kraju jest waluta zlota.

W Polsce istnieje waluta zlota. Jednostkg monety jest zloty (2#),
ktéry dzieli si¢ na 100 groszy (gr).

Polskie monety gléwne wybija sie ze zlota proby 0,900 w sztu-
kach po 100 24, 50 z{, 25 2f. Moneta 25 2¢ nazywa sie dukatem
polskim.

Polskie monety zdawkowe sg: 10 2 wagi 22 g ze srebra
proby 0,750; 5 2¢ wagi 11 g ze srebra proby 0,750; 2 2¢ wagi 4,4 g
ze srebra proby 0,750; 1 z¢ wagi 7 g z czystego niklu; 50 gr,
20 gr 110 gr z niklu; 5 gr, 2 gr i 1 gr z bronzu.

Bilon i ,pienigdze papierowe“ czyli banknoty sa zastepczym
srodkiem pienig¢znym i uprawniaja do otrzymania w Banku Polskim
tyle 24 w zlocie, na ile opiewajg.

Podajemy niZej zestawienie monet najwazniejszych panstw:
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Waga Liczb.z} sztuk
Panstwo Moneta jednostki wybijanych Préba
: ) w z 1 kg monety
g
: czystego zlota
Anglia . ... | Suweren 1 £ 7,9881 136,5675 | 0,916
Austrja . . . . | Szyling 1 § 0,23524 4723,2 0,900
Czecho- Korona '
stowacja . .| czeska 1 K¢ 0,04953 | 22432 0,800
Gdansk . . . . | Gulden 1 G 0,31952 | 3414,2 0,917
Niemey: ... | Marka 1 BRM | 0,39825 2790 0,900
Polska . ... | Zioty 1 z¢ 0,18755 5924,44 0,900
Rosja . . ... Rubel 1 R 0,86026 1291,60 10,900
Skandynawija | Korona 0,44803 2480 - 0,900
Stany Ziedn.
Ameryki Pn. | Dolar 1 § 1,67181 664,616 | 0,900
Szwajcarja . . | Frank szwajcar- -
ski 1 Frs. 0,322568 3414,44 0,900
Wegry . ... | Pengo 1 P 0,2924 3800 0,900
Zadania

1. Hle czystego zlota zawiera: a) 1 £, b) 100 S, ¢) 25 G, d) 106 K¢,
e) 20 RM, f) 25 zt, ¢) 10 R, h) 20 Koron Skandynawskich,
i) 10 8, j) 20 Frs, k) 20 P?

2. lle: a) & b) S, ¢) G, d) Ké e) RM, [) 22, g) R, h) Koron Skan-

- dynawskich, 1) 8, j) Frs, k) P kosztuje 1 g czystego ziota?

3. Jaka jest warto$é w 2# funia tureckiego, kiéry wazy 7,216 ¢
i jest proby 0,9167¢

4, Jakiej préby jest 20 jenow (moneta japoiiska), jesli moneta ta

wazy 16,6 g, a z 1 kg czystego zlota wybija sie 663 sztuk tej
monety ?

. Jaka jest warto§é: a) 256 G, b) 10 R, ¢) 20 Frs w 22?

6. Jaka jest warto§é: a) 20 P w Frs, b) 1 £ w G, ¢) 100 K¢
w RM? '

oot
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Instytucje finansowe

Instytucjami finansowemi sg kasy oszczednosci oraz banki. Ich
zadaniem jest: a) gromadzié oszezednoscei spoleczenstwa, b) udzie-
la¢ kredytu (t. j. pozyczek), ¢) posredniczyé w obrotach pieniez-
nych. Rozrézniamy instytucje finansowe prywatne, komunalne
i panstwowe. Np. Bank Polski, Pocztowa Kasa Oszczednosei i Bank
Gospodarsiwa Krajowego sa instytucjami panstwowemi; Miej-
skie Kasy Oszczednosei w Warszawie, Lwowie, Krakowie i t. d.
sg instytucjami komunalnemi; précz tego istnieje wiele bankow
prywatnych.

W Polsce najwygodniej jest sktadaé oszczednosci w Pocztowej
Kasie Oszezegdnosci (P. K. 0.), to tez liczba ksigZeczek oszczedno-
sci w P. K. O. stale wzrasta, jak to widaé z rys. 32.

Wkiady oszczgdnosciowe, poczawszy od 1 24, przyjmujg: Kasa
Centrali P. K. O. w Warszawie, Kasy Oddziatéw P. K. O. i wszyst-

%
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kie urzedy pocztowe, Osoba, ktéra ztozy w P. K. O. pewng kwote,
otrzymuje ksigzeczke oszezednosciowy, w kidrej wpislije sie na-
zwisko whasciciela 1 wysokosé ztozone] kwoty. Kwota ztozona na
ksigzeczee daje obecnie 5% rocznie dochodu. W odréznieniu od
innych instytucyj finansowych maja ksigzeczki P. K. O. tg zalete,
ze ich wiasciciele mogg kazdej chwili i w kazde] miejscowosci,
w ktorei znajduje si¢ Urzad pocztowy, podjgé codziennie kwotg
do 100 z2 Jest to wielka wygoda, zwlaszeza podezas podrozy i wy-
cieczek.

Zadania

1. Ktos zlozyt w P. K. O. 3/1 1932 r. 60 24, a 1/1 1938 r. 85 =21,
ile bedzie posiadal 1/1 1938 1., a ile 1/1 1934 r, jesli uwzgled-
nisz 5% ?

2. Wartosé 1 z¢ po uptywie danej liczby lat przy 3%, 4%, 5%, 6%,
10%,, 12% podaje tabelka:

1

Lata | 1 2 3 4 5|10i15120 25

U

3% | 1,03 | 1,0609 | 1,0027 | 1,1255 | 1,1593 | 1,3489 | 1,5580 | 1,8061 | 2,038

4% | 1,04 | 1,0816 | 1,1249 | 1,1699 | 1,2167 | 1,4802 | 1,8009 2,1011 | 2,6658

5% | 1,05 | 1,025 | 1,1576 | 1,2155 | 1,2763 | 1,6289 | 2,0789 | 2,6383 | 3,3864

6% | 1,06 | 1,1236 | 1,1910 | 1,2625 | 1,3382 | 1,7908 | 2,3966 | 83,2071 | 4,2919

100 | 1,1 | 121 | 1,331 | 1,4641 | 1,6105 | 2,5939 | 4,1776 | 6,7280 | 10,8356

¥

12% | 1,12 | 1,2544 | 1,4044 | 1,5725 | 1,7606 | 3,1035 5,4701 | 9,6387 | 16,9882

W tabelce powyzszej uwzgledniono t. zw. procent skladany.
Przy procencie skladanym (np. 5%) po 1 roku mamy 105 zi;
po uplywie drugiego roku oblicza si¢ procent nietylko od zlo-
zonych 100 zZ, ale takze od 5 z{, kidre przyrosty i t. d.

Uwaga. Wartos¢ 1 z¢ oddanego na 5% wynosi po uplywie
10 lat 1,6289 z¢ t. j. 1 22 62 gr i 0,0089 zi. Jakkolwiek niema
monety na tysieczne i dziesigciotysigczne 1 24, to jednak cyfry
tych jednostek sg potrzebne, gdyz np. wartosé 100 z¢ odda-
nych na 5% wynosi po uplywie 10 lat 162 zt 89 gr.

Na poczatku 1930 r. ztozono kwotg 2000 2zt na 5%,; do jakiej
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kwoty wzrosnie ten kapital po uplywie a) 5, b) 10, e) 15,
d) 20 lat, liczac procent sktadany ?

3. Na poczgtku 1920 r. ztozono do kasy na procent skladany 4%
600 24, na poczgtku 1925 r. 300 24, a na poczatku 1930 r. 400 2t
jaka bedzie wartos¢ wszystkich ztozonych pieniedzy z koncem
roku 1934 ? ‘

Powtérz to zadanie, przyimujac: a) 8%, &) 5%, ¢) 6%, d) 10%,,
e} 12%!

4. Oblicz wartos¢ 1 24, oddanego na procent sktadany: a) 8%,
b) 4%, c) 5%, d) 6%, e) 10%, f) 12% po uplywie 50 lat!
Uwaga. Oblicz najpierw wartosé¢ 1 zf po uplywie 25 lat,
a nastgpnie wartos¢ otrzymanej kwoty znowu po uptywie 25 lat!

5. Oblicz wartos¢ 100 z#, oddanych na procent sktadany 4% po
uplywie: a) 40 lat, b) 60 lat, ¢) 9 lat, d) 45 lat!

6. Powtérz zadanie (5), biorge inny procent sktadany!

Bezgotéwkowe Srodki zaplaty

Pod wizgledem gospodarczym jest bardzo dla Panstwa rzeczy
wazng zastgpi¢ czeSciowo obieg pieniedzy takiemi srodkami, ktére
nie wymagajq natychmiastowej wyplaty gotowki.

Konta

Jezeli kto¢ w banku albo kasie oszczednosci ztozy gotéwke na
t. zw. rachunek czekowy (konto czekowe), woéwezas otrzymuje
ksigzeczke czekowy, zawierajaca poszezegolne blankiety, zwane
czekami kasowemi. Wiasciciel takie] ksigzeczki moze np. kupujae
towar, wreczyé kupcowi czek zamiast gotowki.
Aby czek byl waziny musi zawieraé:
1) miejsce i date wystawienia czeku,
2) nazwe banku lub kasy oszezednosci, ktéra ma wyplaci¢ podang
~ kwote, ‘
3) wydrukowane sfowo ,czek® na blankiecie,
4) polecenie wyplacenia oznaczonej kwoty pienieznej, ktérg wy-
szczegOlnia si¢ cyframi, a nadto slowami,
5) podpis wlasciciela ksigzeczki czekowej.
Nizej podajemy wzér waznie wystawionego czeku:

Banach, Sierpifiski, Stozek: Arytmetyka dla I gimn.
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Ten, ktéry otrzymal czek, udaje sig z nim do banku i otrzymuje
wyszezegolniong na czeku kwote pienieing. Czek jest zatem bez-
gotéwkowym $rodkiem zaplaty.

Mozna réwniez posiada¢ konto w banku, czy tez w Kkasie
oszczednoscl, oparte na kredycie. Np.: fabrykant, posiadajgcy za-
budowania, maszyny, moze uzyska¢ w banku kredyt do pewnej
wysokosci (np. do 10000 z#), to znaczy, Ze moze rozporzadzac tg
kwotg tak, jakby zlozyl gotéwke. Bank zabezpiecza sobie te kwote
na majgtku fabrykanta. Zapomocg czekéw mozna rowniez nietylko
zleci¢ wyplate pewnej gotéwki, ale takze przekazac (przelac¢) pewng
kwote z konta jednego wlasciciela na konto drugiego.

Aadama

1 Wystaw czek z datg 8/111 1934 do Banku Dyskontowego w War-
szawie z poleceniem wyplaty ‘600 zt pu Aleksandrowi Mali-
nowskismu!

2. Kupiec zlozy! do banku na rachunek czekowy 5000 z2. Zama-
-~ wiajge w réinych fabrykach potrzebne mu towary, placit cze-
kami zamiast gotéwka i tak 1/l wystawil czek na 640 z¢,
4/1F na 250 z¢, 10/1I na 380 z¢, 17/1I na 150 24, 22/11 na 720 22,
27/11 na 90 24; jakg kwotg posiada w dniu /111 (saldo) ?
3. Przemystowiec posiadal konto czekowe, na ktore skladal swe
dochody i za posrednictwem ktérego uskutecznial wydatki.
Rachunek jego konta przedstawial sie w sposéb nastepujacy:

Wplynelo Wyplacono

Data B _Kwotarﬁ Data Numer ~~Kwota_w
) 2t [ gr ereku 2 gr
I 1600 | — 3/ 26845 65 |30
10/11 550 | —. 71 26846 | 190 |50
20/11 420 | — 1 26847 240 | —
1111 840 | — 18111 26848 85 120
10/111 920 | — 925111 26849 450 | —
20/111 280 | — | 5/ 26850 620 |50
o 120111 26851 115 |80

o 20/111 26852 | 320 |40

o 98/ | 26853 556 | 20

Oblicz saldo w dniu 1/IV1

8*
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4. Firma ,Przemys! Drzewny“ ztozyla w dniu 2 stycznia 1933 r.
na konto czekowe kwote 30000 z¢. Z powyzsze] kwoty wypia-
cono I/IV 1933 r. 5000 2¢, a 1/VI 1933 r. — 4000 22. Jakg kwotg
‘posiada firma z koficem czerwca 1933 r. na rachunku czeko-
wym, jesli bank ptaci 5% rocznie? (Dodaj do 30 000 z{ procenta
za 3 miesigce, odejmij 5000 2¢, do otrzymanej kwoty dodaj pro-
centa za 2 miesigce, odejmij 4000 z{, a wreszcie dodaj procenta
za 1 miesigc).

Blankiety nadawcze P. K. 0.

Jezeli jaka$ osoba lub firma posiada rozgalgzione stosunki han-
dlowe lub finansowe, zwlaszcza w réznych miejscowosciach, wow-
czas zaklada swoje konta w P. K. O. Wiasciciel konta otrzymuje
blankiety zwane nadawczemi, zaopatrzone numerem konta, a na-
stepnie rozsyla je osobom, od ktérych ma otrzymac pienigdze.
Osoba, ktora ma zaplaci¢, wypelnia blankiet nadawczy, poczem
wplaca wymieniong kwote w Urz¢dzie Pocztowym. Blankiety na-
dawcze zastopuja wiec przekazy pienigine pocztowe, a majg ie
dogodnos$é, ze nie sg polgczone z kosztami przesytki. Blankiety
nadawecze skladaja sie z trzech czesci: a) potwierdzenia dla wpla-
cajgcego (te cze$é zatrzymuje nadawca), b) dowodu wplaty (otrzy-
muje adresat), ¢) dowodu wpisu (zatrzymuje Urzad Pocztowy lub
QOddziat P. K. O.).

Obok podajemy wzér wypelnionego blankietu nadawczego:
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1. Kup w Urzedzie Pocztowym blankiet nadawczy i wypeinij go

na kwote 20 2/, ktérg chcesz przesta¢ panu M. N., bedgcemu

wladcicielem konta Nr. 345 600.

facal pozyczke przesylajgc blankietem

2

iec na prowineji sp

2. Kup

nadawczym P, K. O. przez caty rok co miesige 150 2¢; ile zapla-

citby za przesytke zapomocg przek

h?

2

azow pienieznyc
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Zobowiazania pienicine
Jezeli kto$ chece pozyezyé w banku, wzglednie w Kasie Oszezed-
nosci pewng kwote pieniedzy, woéwcezas sklada zazwyczaj pisemne
zapewnienie, ze kwote powyzszg zwrécl w oznaczonym czasie,
Zapewnienie takie, wystawione na specjalnym urzedowym blan-
kiecie, nazywamy wekslem. Jezeli pozyczajacy (dtuznik) nie zwréci
W oznaczonym czasie pozyczonych pieniedzy (t. j. nie wykupi
weksla), wowezas wypozyczajgcy (wierzyciel) moze diuznika za-
skarzy¢. Na skutek takiej skargi sad w krotkim czasie zarzgdza
przymusowe Sciggniecie naleznej kwoty.
Obok podajemy wzér weksla.
Aby weksel byl wazny musi zawieraé:
a) miejsce i date wystawienia,
b) date terminu wykupienia weksia,
¢) stowo ,weksel® wydrukowane na blankiecie,
d) kwote do zaplacenia wypisang cyframi i stowami,
e) osobe, albo kase (bank), ktérej kwota ma by¢é zaplacona,
) wilasnoreczny podpis.
" Cena blankietu zalezy od kwoty, na ktorg weksel ma by¢ wy-
stawiony.
~ W handlu i przemysle uzywa sig weksli nigtylko przy pozy-
czaniu pieniedzy, ale takZe przy placeniu za fowar. Jezeli kupiec
pobral! w fabryce towar, kidrego nie placli gotéwkg, woéwezas wy-
stawia weksel na odpowiednig sume. W ten sposcb kupiec zyskuje
czas do zebrania przez rozsprzedaZ towasru poirzebne] gotéwki
Oproécz pozyczek na weksel, ktére sg zazwyczaj krotkoterminowe
(to znaczy muszg byé zwrécone w kilku miesigcach), istniejg po-
zyczki dlugoterminowe (zwroine w ciggu Kkilkunastu albo nawet
kilkudziesigciu lat), noszgce nazweg hipotecznych. Pozyczke hipo-
teczng moZna uzyskaé¢ o ile posiada sie ziemie, dom i 1. p. Majgtek
diluznika sluzy jako zabezpieczenie pozyczonej kwoly 1 nie moie
by¢ sprzedany przed zaplaceniem dlugu bez zgody wierzyciela.

Zadania

1. Wypelnij weksel z datg dzisiejszg na kwote 200 =z{ plaing

w Banku Gosp. Kraj. w trzy miesigee od daty wystawienia!

2. Kto$ pozyezyt na weksel: a) 600 z¢, &) 800 24, ¢) 1100 2 na:

a) 9%, b} 91%, ¢) 10%. Kasa przy wyplacie gotéwki polrageila
procent za 3 miesigce; ile gotowki oirzymal?

2. Weksel na 500 z{ jest platny za trzy miesigce. W chwili obecnej

~ wart jest jednak mniej o pewien procent, zwany dyskontem.
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S

Oblicz warto$é tego weksla w chwili obecnej, jezeli dyskonto
wyndsi 12°/ f. j. oblicz, jaki kapital oddany na 12% da po
3 miesigcach 500 z¢!

Oblicz wartos¢ weksli w dniu 1 kwietnia przy dyskoncie 9%
na kwote: a) 600 z¢ ptatnyeh 1 lipea, 6) 850 zt platnych 15 lipea,
¢) 1500 z¢ platnych 20 lipeal

Kupiec zakupit towar za 5000 z¢, przyczem czgsé zaplacﬂ go-
towka, a nadto wystawit weksle: jeden na 1500 z{, ptatny za
3 miesigee, i drugi na 2000 z{, platny za 5 miesigcy ; ile zaplacit
gotowka, jezeli dyskonto wynosito 10% (oblicz wartos¢ kazdego
weksla w chwili wystawienia)!

Kwota: a) 800 z¢, &) 1200 z{, ¢) 2000 z¢, pozyczona na weksel
na: a) 91%, b) 9%, ¢) 10 %, ma by¢ splacona w ratach, plat-
nych co trzy miesigce, przyczem za kazdym razem dluznik
sptaca: a) czwarta, b) o6sma, c) dziesigig cze;s’,é pozyczonego
kapitatu; ile wynosi kazda rata?

Licz: pierwsza rata w zadaniu a) wynosi 200 z¢# 1 94% od 600 z¢
za 3 miesigce.

Dodatek

. Na rys. 33 podany jest alfabet Morsego. Punktem wyjscia jest

zawsze jeden z dwu punktdw, oznaczonych gwiazdky, Odcinek

® @

OO OO OO0

OO ©

Rys. 33.
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etny miedzy dwoma kolejnemi kotkami liczymy za Kkreske,

p

przerywany zas za kropke. Np. chege odezytac . . — — — idziemy
lews galezig i dochodzimy do kotka, w kiérem jest 2. Za-
tem .. e — oznacza 2.

a) Odezytaj:

b) Napisz znakami Morsego:
1) swoj rok urodzenia, 2) zdanie : Matematyka jest krolowy nauk.
. Ponumeruj litery alfabetu polskiego (a 38 b ¢ ¢ d e ¢
f g hijklmmnoo6prsstuwy z
7 1), poczynajgc od litery a, tak, ze a olrzymuje numer 10,
g numer 11, b numer 12 i t. d. W ten sposob kazda litera
moze by¢ zastgpiona liczbg. Jest to tak zwany ,szyfr‘. Klucz
do tego szyfru podany jest w iabelce:

0/1/2/3 4|5 6,7 89
1 aEa‘lbgc ¢ die Q%f%g
2(nifi[k 1/mnjo o p

‘a) Wytlumacez, jak ten kluez jest urzgdzony!
b) Odczytaj:
24 34 12 21 17 26 10 84 23 17
25 10 33 16 25 10 33 36 23 21,
¢) Napisz w powyzszy sposob:
yJestem ueczniem pierwsze] klasy gimnazjalnej.
Na globusie narysowany jest réwnik 1 wszystkie réwnolezniki
{co 1%; ile jest wszystkich kéi?
. Zegar potrzebuje 6 sekund na wybicie 6 uderzeni; ile poirze-
buje czasu na wybicie 12 uderzen?
. Przy pomocy dwojek napisz; 7, 23, 28!
. Napisz 100 zapomocq: a} 4 dziewigtek, b) 6 dziewiglek, ¢) 5 je-
dynek, d} § trojek, ¢) 5 pigtek!
. Jaka liczba podzielona przez swojg piatg czesé daje na wynik 57
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10,

11,

) o 1+b-J¢c+d’%_1+a+b i+atec4d
”1+a-—{—b+c~ i4-a-t-d ‘41+c 1+b-d
{de-td 14+b li+a+btet+d |[1+a
{4+atbtd 1+atc !1+d 14bte

Podstaw w miejsce liter a, b, ¢, d, dowolne liczby calkowite,
a otrzymasz t. zw. kwadrat magiczny, w ktérym suma liczb
kazdei kolumny, wiersza lub przekgtnej bedzie ta sama. Przyj-
mij np. a=1, b=2, c¢= 4, d=—2_8.

. Ziemia opasana jest sznurem wzdiuz réwnika i podobnie po-

maraficza. Przedtuzamy kazdy z tych sznuréw o 1 m i odpo-
wiednio formujemy z nich kola wspolérodkowe do koi réwni-
kowych. Ktore z tych kot bardziej odstaje, czy kolo opasujgce
pomaraficze, czy tei opasujgce ziemig?

Sa 3 naczynia o pojemnosci 81, 571 315 naczynie najwigksze
jest pelne wody. W jaki sposéb mozna, poshugujae si¢ tylko
temi trzema naczyniami, przelaé¢ wode tak, aby w dwoch na-
czyniach bylo po 4 / wody?

Na papierze kratkowanym zaznacz 4 wierzchotki kwadratu. Na-
przemian z kolegg lacz odcinkami sgsiednie punkty kratki. Jest
to tak zwana gra ,w szewca“. Niech gre zaczyna twdj kolega.
Ty za kazdym razem rysuj odeinek symetrycznie polozony ze
wizgledu na srodek kwadratu. Jesli kwadrat ma nieparzysta
liczbe kratek, o tym sposobem gre wygrasz, jesli zas liczba
kratek jest parzysta, fo uzyskasz remis.

Odpowiedzi

. 179,
. Wiecej niz 12 sekund, bo przyv 6 uderzeniach jest 5 przerw,

a przy 12 uderzeniach 11 przerw.

L7 =920y 28==22-2, 28=2} 22422
100 =99 1§ =99 4 8 =111 —11==53.33+ $==5.5.5—5.5,

albo (5 -5 -5 --5) . 5.

. Kazda (+ 0).

Oba kola jednakowo odstajg, gdyz w obu wypadkach promient

. 1
wzrést o o~ m.
2n
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10. Z poczgtku najwigksze naczynie bylo pelne wody, srednie i naj-
mniejsze puste, co zapisujemy: 8, 0, 0. Nastepnie przelano
Zz najwiekszego naczynia do Sredniego 5 [ wody, co zapisujemy:
8, 5, 0. W jaki sposdéb dalej nalezy wode przelewad podaja na-
stepujgce trojki liczb: 8, 2, 3, 6, 2, 0; 6,0, 2; 1, 5,2; 1,4, 3;
4, 4,0 albo 8,0,0;5,0,8;, 5,3 0,2 3,8; 2,5 1; 7,0, 1;
7,1,0;4, 1, 3; 4, 4, 0.
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